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4 березня 2012 р. у Російській Федерації відбулись чергові президентські вибори на яких у першому турі очікувано переміг (63,6% голосів) Володимир Путін, який є беззаперечним політичним лідером Росії з 2000 р. 
Особливістю нової президентської каденції В.Путіна є те, що згідно зі змінами до Конституції РФ від 30 грудня 2008 р. з виборів 2012 р. строк повноважень Президента РФ складатиме 6 років, а не 4 роки, які було до того.
З огляду на тривалий конституційний президентський термін В.Путіна, давні та складні історичні взаємини між Україною та Росією, значні масштаби соціально-економічних та культурних зв’язків між країнами для українського суспільства, політиків та науковців вкрай важливо мати чітке розуміння змісту тих концептуальних політико-ідеологічних та геополітичних настанов, спираючись на які В.Путін керуватиме Росією, одним зі ключових міжнародних партнерів України.
Напередодні президентських виборів 2012 р. В.Путін опублікував у російських ЗМІ серію статей [6-13], у яких виклав своє бачення розвитку Росії, її місця у світі та характеру взаємовідносин з іншими країнами. Викладена у цих концептуальних статтях система поглядів і є об’єктом аналізу у нашому дослідженні. У першу чергу нас цікавитимуть ті моменти, які мають чи можуть мати вплив на Україну.
Говорячи про глобальні тенденції світового розвитку, В.Путін наголосив на тому, що основною причиною світової економічної кризи 2008 р. були не циклічні фактори у розвитку світової економіки, а те, що «зайшла у глухий кут модель, побудована на нестримному нарощуванні запозичень, на життя в борг… на віртуальних, а не реальних цінностях і активах». «Криза в розвинених країнах виявила одну небезпечну… тенденцію: до безоглядного, популістського нарощування соціальних зобов'язань держави — без усякого зв'язку із зростанням продуктивності праці, до формування в окремих верствах населення цих країн — соціальної безвідповідальності. Однак тепер багатьом стає ясно: ера держав загального благоденства «на чужому горбу» — закінчується». На противагу цьому В.Путін наголошує, що Росія змогла спокійно перечекати кризу, використавши валютну подушку, створену від нафтових доходів [12].
Насправді тут йдеться про те, що В.Путін концептуально розглядає Росію як державу, яка у своєму економічному розвитку у першу чергу спирається на свої природні багатства, тобто розвивається у форматі індустріального суспільства. 
Про це він достатньо чітко пише у статті «Росія і світ, що змінюється»: «Російська Федерація — найбільша держава з багатою ресурсною базою, якій немає рівних у світі. Маю на увазі не тільки нафту і газ, але також ліси, сільськогосподарські землі, запаси чистої прісної води… Величезні простори… нашої країни... при правильній економічній стратегії, можуть стати найважливішою основою для підвищення її конкурентоспроможності»[10]. У статті «Про наші економічні задачі» увага також акцентується на тому, що Росія «змогла побудувати економіку, яка стала органічною частиною світової… в основному за рахунок наших природних ресурсів. Понад чверть ВВП Росії — це результат продажу на світовому ринку газу, нафти, металів, лісу, інших сировинних продуктів або продуктів першої переробки»[9].
З огляду на такі реалії В.Путін наголошує на необхідності розвитку власних технологій, як одного з чинників, який дозолить Росії зміцнити свої позиції на міжнародних ринках. «Росія зобов'язана зайняти максимально значне місце в міжнародному розподілі праці не тільки як постачальник сировини й енергоносіїв, а й як власник передових технологій, що постійно оновлюються як мінімум в декількох секторах»[9].
Водночас як згадувалось вище[12], ті передові капіталістичні держави Заходу в економіці яких у результаті науково-технічної революції й істотного зростання доходів населення пріоритет перейшов від переважного виробництва товарів до виробництва послуг, тобто суспільства, які перейшли до постіндустріального етапу свого розвитку він критикує як дармоїдів, що живуть на чужому горбу.
Протиставляючи «соціальну безвідповідальність» розвинених країн прагматичності російського керівництва, яке проводило «продуману і обачну» економічну політику, що дозволило у докризовий період «підняти реальні доходи громадян», а в часи кризи навіть підвищити соціальні виплати, В.Путін дещо пересмикує, намагаючись завуалювати систему тотальної соціальної нерівності та низькопродуктивної праці, яка існує в Росії.
Так, за даними голови Федерації незалежних профспілок Росії Н. Кузьміної, «при поточних зарплатах у Росії не забезпечується банальне відтворення робочої сили, понад 80% працівників в країні оплачуються нижче планки відтворення робочої сили... Оскільки роботодавці фактично отримують робочу силу нижче собівартості, то держава змушена дотувати громадян, а це веде до того, що вони потрапляють в «пастку бідності». При цьому, за оцінками завідувача лабораторією Інституту економічної політики імені Е.Т.Гайдар В. Назарова продуктивність праці в Росії в 4 рази нижче, ніж в Європі[5].
Говорячи про новий етап глобального розвитку світової системи, В.Путін наголошує, що світ сьогодні зіткнувся з «серйозною системною кризою, тектонічним процесом глобальної трансформації. Це зримий прояв переходу в нову культурну, економічну, технологічну, геополітичну епоху». Адже сьогодні «колишній єдиний «полюс сили» [США] вже не здатний підтримувати глобальну стабільність, а нові центри впливу — ще не готові це зробити»[12]. 
Маючи на увазі передові країни Заходу, президент Росії підкреслює, що «зараз найбільші економічні центри — замість того, щоб служити локомотивами розвитку, надавати стійкість світовій економічній системі, в усі зростаючому ступені породжують проблеми і ризики». Особливе обурення автора викликає те, що західні країни, намагаються «експортувати демократію» за допомогою силових, військових методів[12].
Пишучи про події «арабської весни», В.Путін засуджує повалення внутрішньою опозицією за підтримки країн Заходу авторитарних режимів, зокрема, у Лівії, та наголошує на зусиллях Росії й Китаю на рівні РБ ООН з метою унеможливити реалізацію подібного сценарію у Сирії. Причина такої позиції є цілком прагматичною, адже у результаті цих подій ряд авторитарних політичних режимів, з якими у Росії були давні налагоджені контакти, змінився на їхніми супротивників, які тепер прохолодно ставляться до співпраці з країною, яка підтримувала їхніх ворогів[10]. 
В.Путін прямо і з великим невдоволенням констатує, що «в країнах, які безпосередньо пройшли через «арабську весну», як раніше в Іраку, російські компанії втрачають напрацьовані десятиліттями позиції на місцевих ринках, позбавляються досить великих комерційних контрактів. А вивільнені ніші заповнюються економічними операторами тих самих держав, які доклали руку до зміни правлячих режимів»[10].
Варто зазначити, що у питанні ставлення до проблеми державного суверенітету російський президент явно сповідує подвійні стандарти. Там, де зовнішнє втручання шкодить російським інтересам, воно засуджується, а там де сприяє, визнається справедливим.

Так, у своїй статті «Росія зосереджується — виклики, на які ми повинні відповісти», говорячи про втручання західних країн у події «арабської весни», В.Путін підкреслює, що «навіть самими благими цілями не можна виправдати нехтування міжнародним правом та державним суверенітетом»[12]. Більше того, в статті «Росія і світ, що змінюється» російський президент категоричний: «Ніхто не має права привласнювати собі прерогативи і повноваження ООН, особливо в тому, що стосується застосування сили щодо суверенних держав. Мова насамперед про НАТО»[10].
Але, очевидно, що в уявленні В.Путіна цей постулат до Росії застосовувати не потрібно, адже військові дії російської армії проти Грузії ООН санкціоновані не були. Тим не менш у статті «Бути сильними: гарантії національної безпеки для Росії» президент Росії з великою гордістю і як про само собою зрозуміле написав, що російська армія «у серпні 2008 року провела операцію з примусу Грузії до миру, захистила народи Південної Осетії і Абхазії»[6]. 
Варто наголосити, що у результаті цієї російської операції був порушений державний суверенітет та територіальна цілісність Грузії, а Росія всупереч позиції значної частини світової спільноти визнала незалежність самопроголошених Республіки Абхазія та Південної Осетії. 
Концептуальне пояснення таким діям Росії від В.Путіна наступне: «Росію сприймають з повагою, рахуються з нею тільки тоді, коли вона сильна і твердо стоїть на ногах. Росія практично завжди користувалася привілеєм проводити незалежну зовнішню політику. Так буде і надалі. Більше того, я переконаний, що безпеку у світі можна забезпечити лише разом з Росією, а не намагаючись «засунути» її, послабити її геополітичні позиції». І далі: «Цілі нашої зовнішньої політики… відображають унікальне місце Росії на світовій політичній мапі, її роль в історії, у розвитку цивілізації»[10].
Ключовою метою нинішнього геополітичного позиціонування Росії В.Путін бачить у створенні нового інтеграційного проекту для Євразії та перетворення Росії на самостійний центр інтеграції. Говорячи про старт із 1 січня 2012 р. Єдиного економічного простору Росії, Білорусії та Казахстану В.Путін наголошує, що він «буде базуватися на узгоджених діях у ключових інституційних областях — в макроекономіці, в забезпеченні правил конкуренції, у сфері техрегламентів і сільськогосподарських субсидій, транспорту, тарифів природних монополій. А потім — і на єдиній візовій та міграційній політиці»[8].
Принциповою особливістю Митного союзу і ЄЕП є наявність наддержавних структур у яких Росія буде домінувати, проводячи свою політику. Про це у березні 2012 р. чітко сказав голова наднаціонального органу ЄЕП — Євразійській економічній комісії —  В. Христенко: «Упевнений, що ми протягом найближчих двох місяців сформуємо кістяк кадрового складу відповідно до представництва країн усередині цього професійного складу. Нагадаю, що згідно із затвердженими документами, представництво на рівні 6% у Республіки Білорусь, 10% — Республіки Казахстан і 84% — РФ»[14]. Аналогічна ситуація і в Митному союзі.
Говорячи про формування Митного союзу, ЄЕП та зони вільної торгівлі СНД В.Путін, чітко зазначає, що у такий спосіб Росія «послідовно намагається створити єдиний ринок зі своїми сусідами», а потрібно це для «збільшення розмірів внутрішнього ринку, що зробить його більш привабливим для прямих інвестицій»[9]. Інакше кажучи Росія розраховує за рахунок більш тісної інтеграції із колишніми пострадянськими державами збільшити інвестиційну привабливість для іноземних інвестицій власного ринку. Крім того, Росія береться «просувати загальну, узгоджену позицію всіх учасників Митного союзу та ЄЕП» у взаєминах з іншими світовими регіональними об’єднаннями[8]. 
Згідно з планами В.Путіна, викладеними у статті «Новий інтеграційний проект для Євразії — майбутнє, яке народжується сьогодні», «будівництво Митного союзу та ЄЕП закладає основу для формування в перспективі Євразійського економічного союзу», який має перетворитись на «потужне наднаціональне об'єднання, здатне стати одним із полюсів сучасного світу і при цьому грати роль ефективної «зв'язки» між Європою і динамічним Азіатсько-Тихоокеанським регіоном». Декларується, що «Євразійський союз буде будуватися на універсальних інтеграційних принципах як невід'ємна частина Великої Європи, об'єднаної єдиними цінностями свободи, демократії та ринкових законів»[8]. Але зрозуміло, що це не зовсім та Європа, яку представляє ЄС.
Очевидно, що всі інтеграційні об’єднання, ініційовані Москвою створюються з метою підвищити геополітичну вагу Росії у міжнародних справах. В.Путін прямо пише, що тепер учасником започаткованого у 2003 р. діалогу з ЄС щодо формування спільного економічного простору від Лісабона до Владивостока буде не одна Росія, а очолювані нею масштабніші утворення, такі як Митний союз, «а надалі і Євразійський союз»[8].
Мріючи про перетворення Євразійського союзу у суб’єкт рівнозначний Європейському Союзу В.Путін розмірковує, що у майбутньому «економічно логічна і збалансована система партнерства Євразійського союзу і ЄС здатна створити реальні умови для зміни геополітичної та геоекономічної конфігурації всього континенту». А ключовою метою створення Євразійського союзу є те, що «таке об'єднання зусиль дозволить нам не просто вписатися в глобальну економіку і систему торгівлі, а й реально брати участь у процесі вироблення рішень, які задають правила гри і визначають контури майбутнього»[8].

Надзвичайно цікавими, хоча не завжди однозначними, є погляди В.Путіна на внутрішню національну, цивілізаційну сутність Росії, викладені у статті «Росія: національне питання». Фактично він намагається протиставити ефективність національної політики у Росії та країнах Заходу.

З одного боку, президент Росії підкреслює, що багато західних країн сьогодні «оголошують про провал спроб інтегрувати в суспільство інокультурний елемент, забезпечити неконфліктну, гармонійну взаємодію різних культур, релігій, етнічних груп». «Відображенням цього в політиці став «мультикультуралізм», який заперечує інтеграцію через асиміляцію. Він зводить в абсолют «право меншості на відмінність» і при цьому недостатньо врівноважує це право — громадянськими, поведінковими та культурними обов'язками по відношенню до корінного населення та суспільству в цілому». У результаті «у багатьох країнах складаються замкнуті національно-релігійні громади, які відмовляються не тільки асимілюватися, але навіть і адаптуватися. Відомі квартали і цілі міста, де вже покоління приїжджих живуть на соціальну допомогу і не розмовляють мовою країни перебування». У відповідь на таку модель поведінки, серед корінного місцевого населення зростає ксенофобія[11].
Тому у своєму висновку, В.Путін наголошує, що «за «провалом мультикультурного проекту» стоїть криза самої моделі «національної держави» — держави, яка історично будувалася виключно на основі етнічної ідентичності». З іншого ж боку, російський президент підкреслює, що «при всій зовнішній схожості ситуація у нас — принципово інша»[11]. 
 «Історична Росія — не етнічна держава і не американський «плавильний котел», де, загалом-то, всі так чи інакше — мігранти. Росія виникла і століттями розвивалася як багатонаціональна держава. Держава, в якій постійно йшов процес взаємного звикання, взаємного проникнення, змішування народів на сімейному, на дружньому, на службовому рівні. Сотень етносів, що живуть на своїй землі разом і поруч з росіянами. Освоєння величезних територій, наповнювало всю історію Росії, було спільним справою багатьох народів. Досить сказати, що етнічні українці живуть на просторі від Карпат до Камчатки»[11].

Але у цій великій державі є основний народ. «Стрижень, що скріплює тканину цієї унікальної цивілізації — російський народ, російська культура». «Самовизначення російського народу — це поліетнічна цивілізація, скріплена російським культурним ядром. І цей вибір російський народ підтверджував раз за разом — і не на плебісцитах і референдумах, а кров'ю. Всією своєю тисячолітньою історією»[11]. 
Дійсно цю красиву формулу поліетнічної цивілізації, російський імперський етнос регулярно підтримував кров’ю. Кров’ю українців у Батурині у 1708 р., під Крутами у 1918 р., воїнів УПА, кров’ю кавказьких горців під час Великої Кавказької війни 1817—1864 рр., кров’ю грузинів від саперних лопаток у Тбілісі у 1989 р., кров’ю литовців біля Вільнюського телецентру у 1991 р. та у безлічі інших відомих і невідомих, масових чи поодиноких випадках. Це стосувалось усіх, хто не бажав визнавати Росію своєї батьківщиною.
Зрозуміло, що у своїх програмних статтях В.Путін про це не пише, натомість він наголошує, що «російський досвід державного розвитку унікальний. Ми багатонаціональне суспільство, але ми єдиний народ». «Російський народ є державоутворюючим — за фактом існування Росії. Велика місія росіян — об'єднувати, скріплювати цивілізацію. Мовою, культурою, «всесвітньої чуйністю», за визначенням Ф. Достоєвського»[11].
Слід зауважити, що у цих своїх розмірковуваннях В.Путін насправді виходить із суто імперського принципу, згідно з яким СРСР є продовженням великої історичної Росії, а тому в усіх народів, приєднаних чи завойованих Росією є лише спільна з Росією історія та доля, оскільки вони були залучені до розбудови великої Росії. 

В.Путін не випадково наголошує, що «цивілізаційна ідентичність [Росії] заснована на збереженні російської культурної домінанти, носієм якої виступають не тільки етнічні росіяни, а й усі носії такої ідентичності незалежно від національності. Це той культурний код, який піддався в останні роки серйозним випробуванням… Громадянське завдання освіти… дати кожному той абсолютно обов'язковий обсяг гуманітарного знання, який становить основу самоідентичності народу. І в першу чергу мова повинна йти про підвищення в освітньому процесі ролі таких предметів, як російська мова, російська література, вітчизняна історія». На «формування світогляду, який скріплює націю» також мають працювати «такі інструменти, як телебачення, кіно, Інтернет, масова культура в цілому, які формують суспільну свідомість, задають поведінкові зразки та норми»[11].
Такий підхід є цілком адекватним тій ситуації у якій перебуває сучасна Росія з національної точки зору. Адже поступово наростає загроза розмивання національної сутності російської держави.
Згідно з даними переписів населення частка росіян у РФ скоротилась із 81,5% у 1989 р. до 79,8% у 2002 р.[15] та 77,7% у 2010 р. За оцінками директора Інституту демографічних досліджень І. Белобородова чисельність російського населення, при збереженні тенденцій, що намітилися в рамках нинішньої демографічної ситуації, у найближчі 10-20 років буде знижуватися по 1 млн. і більше осіб на рік. У результаті через 20 років частка росіян у населенні Росії складатиме від 60 до 70%[3]. Крім того, у Росії неухильно зростає частка мусульманського населення. За прогнозом аналітиків Національного розвідувального ради США, які опублікували доповідь «Глобальні тенденції - 2025» до 2030 р. у Росії кожен п’ятий житель буде сповідувати іслам[2].
Тим не менш, говорячи про міграційні проблеми у поліетнічній російській цивілізації і протиставляючи ситуацію у Росії «мультикультурницьким» підходам європейських країн, В.Путін фактично визнає, що у Росії проблема небажання представників неросійських етносів асимілюватись чи адаптовуватись до життя на історичних російських територіях є не меншою ніж у Європі. 
І діяти В.Путін пропонує фактично у тій же логіці у якій намагаються переглянути свою міграційну політику деякі європейські країни: обмежити доступ мігрантів у країну.

Так, президент Франції Н.Саркозі у своїх публічних заявах у лютому 2011 р. та березні 2012 р. визнав, що система інтеграції мігрантів у країні працює незадовільно, що Франція втомилась від постійного збільшення їх кількості, а тому імміграційна політика буде більш жорсткою, а кількість іммігрантів буде скорочено майже удвічі. Він навіть пригрозив виходом Франції із Шенгенської угоди, якщо міграційна політика ЄС не зміниться[16-18].
Але якщо Н.Саркозі бореться із зовнішньою міграцією, то В.Путін пропонує запровадити жорсткі антиміграційні заходи проти власних громадян, які прагнуть переїхати у міграційно привабливі регіони і мегаполіси, але не бажають у них соціалізуватись відповідно до місцевих традицій.
Зокрема, він наголошує: «той, хто приїжджає в регіони з іншими культурними, історичними традиціями, повинен з повагою ставитися до місцевих звичаїв. До звичаїв російського та всіх інших народів Росії. Будь-яке інше — неадекватна, агресивна, виклична, зневажлива — поведінка повинна зустрічати відповідний законну, але жорстку відповідь, і в першу чергу з боку органів влади… Мова йде про посилення права, введення кримінальної відповідальності за порушення міграційних правил і норм реєстрації». В.Путін чітко підкреслює, що «зміцнення судової системи і будівництво ефективних правоохоронних органів… принципово важливо не тільки для зовнішньої імміграції, але… і для внутрішньої, зокрема міграції з регіонів Північного Кавказу». Причиною подібних дій є те, що «в Росії, а особливо на історичних російських територіях, ущемляються права росіян»[11]. 
У ситуації, коли влада всередині власної країни планує будувати своєрідні загороджувальні міграційні кордони проти частини власних громадян, не зовсім адекватним виглядає твердження-висновок, про російську «державу-цивілізацію, яка здатна органічно вирішити завдання інтеграції різних етносів і конфесій»[11]. Бо насправді під інтеграцією розуміється асиміляція, адже, як стверджує російський президент, «головною, ключовою умовою для того, щоб людина переїхала жити і працювати в Росію, повинна стати її готовність приймати нашу культуру, наші цінності»[13].
Цікаво, що на фоні небажання частини власних громадян керуватись російськими культурними та історичними традиціями В.Путін впевнений, що «для Росії існує можливість не тільки зберегти свою культуру, а й використовувати її як потужний фактор просування на глобальних ринках. Російськомовний простір — це практично всі країни колишнього СРСР і значна частина Східної Європи. Не імперія, а культурне просування, не гармати, не імпорт політичних режимів, а експорт освіти і культури допоможуть створити сприятливі умови для російських товарів, послуг та ідей. Ми повинні в кілька разів посилити освітню і культурну присутність у світі — і на порядок збільшити її в країнах, де частина населення говорить російською або розуміє російську»[10].
Для просування російської культури та цінностей в інших країнах, у першу чергу у країнах СНД, у Росія створила декілька спеціальних інституцій — Росспівробітництво, фонд «Русский мир», які виступають у якості офіційних лобістів її культурних інтересів за кордоном. 

Пишучи про внутрішній стан Росії, В.Путін передусім акцентує увагу на необхідності поступового розвитку. «Проблема, яка постійно повторюється в історії Росії — це прагнення частини її еліт до ривка, до революції замість послідовного розвитку»[12]. На нашу думку, саме крізь призму цього підходу він сприймає діяльність російської опозиції.
В.Путін цілком слушно зазначає, що «у російській культурі — велика історична традиція поваги до держави, до суспільних інтересів, до того, що потрібно країні». Водночас для Росії характерними є «слабкість громадського контролю за політиками, нерозвиненість громадянського суспільства», «недостатній рівень довіри людей один до одного, небажання займатися громадськими справами, піклуватися про інших, невміння піднятися над приватними інтересами»[12].
Варто відзначити, що почасти такий стан речей є наслідком і тієї політики, яку проводила російська влада під час двох перших президентських термін В.Путіна (2000—2008), адже тоді акцент робився не на становленні громадянського суспільства чи розвитку демократії, а на «реанімації держави».
Сам В.Путні у статті «Росія зосереджується — виклики, на які ми повинні відповісти» чітко пише, що після того, як у «90-х країна пережила справжній шок розпаду і деградації, величезні соціальні витрати і втрати, тотальне ослаблення державності» новій політичній команді у першу чергу «треба було відроджувати авторитет і силу держави як такої. Відроджувати, не маючи глибоко укорінених демократичних традицій, масових політичних партій і зрілого громадянського суспільства… зіштовхуючись з регіональним сепаратизмом, засиллям олігархії, корупцією. Найближчим завданням у подібних обставинах стало відновлення реальної єдності країни, іншими словами, встановлення на всій її території суверенітету російського народу, а не панування окремих осіб або груп»[12].
У статті «Демократія і якість держави» він ще більш відверто пише, що спроби запровадити у Росії демократичні форми життя на початку 1990-х рр. принесли країні олігархічний режим, який ледь згубив країну. «Введення демократичних форм держави принесло практично відразу ж зупинку необхідних економічних реформ, а трохи пізніше — самі ці форми виявилися окуповані місцевими і центральними олігархічними елітами, які безсоромно використовували державу в своїх інтересах, ділячи загальнонародне надбання»[7].
Концептуальний висновок, який робить В.Путін полягає у тому, що російські громадяни у результаті розчарувались і у демократії і у ринкових реформах. «У результаті в 90-ті роки під прапором воцаріння демократії, ми отримали не сучасну державу, а підкилимну боротьбу кланів і безліч напівфеодальних годівниць. Не нову якість життя, а величезні соціальні витрати. Не справедливе і вільне суспільство, а свавілля самопризначених «еліт», які відверто нехтували інтересами простих людей. Все це «отруїло» перехід Росії до демократії та ринкової економіки — стійкою недовірою великої частини населення до самих цим поняттям»[7].

Тому рецепт, який В.Путін пропонує російському суспільству простий — зміцнення держави та відновлення народного суверенітету, але не у західному його розуміння через політичну конкуренцію, а у суто російському варіанті — через відновлення механізмів соборного ухвалення рішень, запропонованих владою. Їх запровадження, з використанням сучасних технологій, має формувати у громадян ілюзію участі у прийнятті державних рішень та їх схваленні. Цьому В.Путін присвятив досить багато уваги у розділі «Нові механізми участі»[7].
Говорячи про соціально-економічний розвиток Росії В.Путін фактично визнає, що поліпшення ситуації у цій сфері з опорою у першу чергу на державний ресурс вичерпало себе. «Підвищення добробуту в минулому десятилітті багато в чому відбувалося за рахунок дій держави, у тому числі за рахунок наведення порядку у розподілі природної ренти. Нафтові доходи ми використовували для зростання доходів населення, для того, щоб витягнути мільйони людей з убогості. А також — щоб мати національні заощадження на випадок криз і катаклізмів. Сьогодні цей потенціал «сировинної економіки» вичерпується, а головне — не має стратегічних перспектив»[12].
Для В.Путіна останнє десятиліття було аж ніяк не періодом модернізації російського суспільства, а періодом відновлення російської держави. «Пострадянський етап у розвитку Росії, як і у розвитку усього світу, завершений і вичерпаний. Створено всі передумови для руху вперед — на новій базі і в новій якості… Необоротна глобальна трансформація є для нас і колосальним шансом»[12], наголошує російський президент.
Тому вкрай цікаво зрозуміти, у якому стані входить Росія у цю глобальну трансформацію у розумінні В.Путіна. Відповідь на це питання можна знайти у статті «Про наші економічні завдання» та деяких інших.
А входить вона у новий етап свого розвитку як країна, що пережила «масштабну деіндустріалізацію, втрату якості і тотальне спрощення структури виробництва. Звідси вкрай висока залежність від імпорту споживчих товарів, технологій і складної продукції». А тому, визнає В.Путін, ми «маємо економіку, яка сильно залежить від зовнішнього ринку і у виробництві, і у споживанні»[9].
Для ілюстрації цієї ситуації наведемо декілька цифр. Так, у 1997 р. понад 40% продуктів харчування ввозилось в Росію із-за кордону, на їх закупівлю були витрачені валютні ресурси, приблизно рівні виручці від річного обсягу експорту нафти[1]. У 2009 р. частка імпортованих продуктів харчування у роздрібному товарообігу за оцінками російських експертів складала 45%[19]. У 2010 р. на закупівлю за кордоном продуктів харчування було витрачено 36,4 млрд. дол. США[4].
Крім того, як констатує В.Путін, у народному господарстві «є величезні сектора, де наша технологічна і організаційна культура «застрягла» в минулому столітті». Також актуальними завданнями держави є «забезпечення транспортної зв'язаності нашої країни, забезпечення надійного зв'язку з регіонами Сибіру і Далекого Сходу»[9].
Російський президент прямо визнає, що через системну корупцію «ми програємо в «конкуренції юрисдикцій» — бізнес, що працює в Росії часто вважає за краще реєструвати власність та угоди за кордоном». А той бізнес, який працює в Росії через використання корупційної системи «в свою чергу, намагатиметься придушувати конкурентів, розчищати собі місце на ринку, використовуючи можливості афілійованих чиновників податкової, правоохоронної, судової системи, замість того, щоб підвищувати економічну ефективність своїх підприємств»[9]. 
Інакше кажучи російська влада у той чи інший спосіб контролює російський бізнес, що аж ніяк не сприяє підвищенню його справжньої конкурентоспроможності. В.Путін про це говорить більш обтічно: «Росія відрізняється від багатьох інших країн ще досить великою часткою держави в економіці і більш серйозним втручанням в регулювання, в той час як методи такого регулювання, навпаки, відстають від кращих наявних аналогів». «Відкати» при використанні державних грошей складають 5-10% бюджету країни, а продуктивність праці є у 3-4 рази нижчою, ніж у розвинутих економік. «У масштабах країни низька продуктивність праці — це глобально неконкурентоспроможна економіка»[9].
Не зважаючи на те, що держава виступає не найкращим стимулятором підвищення реальної конкурентоспроможності промисловості, В.Путін впевнений, що держава і надалі гратиме ключову роль у реалізації промислової політики. Причиною цього є те, що ряд галузей російської економіки не є привабливими для інвестицій великого приватного капіталу, або держава не бажає щоб він проникав у ряд сфер.
Саме з метою «зупинити розвал інтелектуальних галузей нашої промисловості, зберегти науковий і виробничий потенціал за рахунок консолідації ресурсів і централізації управління» і були «створені великі держкорпорації і вертикально інтегровані холдинги — від Ростехнологій і Росатома до Об’єднаної авіабудівної корпорації і Об’єднаної суднобудівної корпорації». «Підсумком реалізації стратегій галузевих холдингів має стати створення глобально конкурентоспроможних корпорацій, високо капіталізованих, що знайшли і розширюють своє місце на світовому ринку, — наголошує В.Путін. Водночас він вимушений визнати, що «поки більшість інтегрованих структур не стали ні глобально конкурентоспроможними, ні високо капіталізованими, ні навіть стійко прибутковими»[9]. 
Російський президент визнає, що хоча «в Росії за останні 10 років сформувався значний прошарок людей, яких на Заході відносять до середнього класу», тим не менш мільйони громадян не знайшли для себе достойного місця у новій Росії. Йдеться про те, що «10-11% наших громадян все ще залишаються за своїми доходами нижче межі бідності», що «вже сьогодні на ринку праці 5 млн. людей із вищою освітою не задоволені не тільки заробітком, а й характером своєї роботи, відсутністю перспектив. Ще 2-3 млн. — фахівці бюджетних установ, які хочуть знайти для себе нову роботу. Крім того, 10 млн. чоловік зайнято на виробництвах, побудованих на архаїчних, відсталих технологіях»[12].
Серйозними соціально-економічними проблемами сучасної Росії, як зазначає В.Путін у статті «Будівництво справедливості. Соціальна політика для Росії», є відсутність «помітного для народу покращення якості освіти та охорони здоров’я», «недовіра багатьох громадян до підприємців і недовіра багатьох підприємців до суспільства і держави», а також те, що «занадто повільно скорочується розрив між найбільш і найменш забезпеченими групами населення. У нашій країні диференціація доходів… істотно вища, ніж у Західній Європі»[13].
У циклі своїх програмних статей В.Путін пропонує цілий комплекс різнорівневих заходів, спрямованих на покращення ситуації в Росії.
Найбільш принциповими серед них, на нашу думку, є анонсування планів щодо:
· перетворення інвестицій в освіту на ключовий бюджетний пріоритет;
· початку відновлення інноваційного характеру російської економіки через суттєву фінансову підтримку університетів, зокрема, через виділення дослідницьким університетам на наукові розробки коштів у розмірі 50% коштів від того фінансування, що виділяється по розділу «освіта» та доведення протягом 2013—2018 рр. середньої зарплати професорів та викладачів російських ВНЗ до 200% середньої по економіці, а також збільшення фінансування державних наукових фондів, які підтримують ініціативні розробки наукових колективів (до 25 млрд. руб. у 2018 р.); 
· перетворення ряду держкорпорацій (Ростехнології, Росавтодор та інші) на публічні компанії з наступним продажем пакетів акцій;

· розчищення поля для бізнесу, який готовий перемагати в чесній конкуренції, через демонтування звинувачувальної «зв'язку» правоохоронних, слідчих, прокурорських і суддівських органів;
· задіяння резерву зростання податкових доходів через запровадження податку на престижне споживання[9; 13].
Тим не менш, на нашу думку, ключовим пріоритетом для В.Путіна є не перетворення Росії на соціальну державу, а відновлення її державної могутності.
Саме тому найбільш проробленою з усіх програмних статей російського президента була стаття, присвячена проблемам безпеки та російській армії. У ній він чітко пише, що «для того, щоб Росія почувала себе в безпеці, а аргументи нашої країни сприймалися партнерами в різних міжнародних форматах» «ми ні за яких умов не відмовимося від потенціалу стратегічного стримування і будемо його зміцнювати. Саме він допоміг нам зберегти державний суверенітет в складний період 90-х років, коли інших вагомих матеріальних аргументів у нас, будемо відверті, не існувало»[6].
Саме тому, наголошує В.Путін, «ми прийняли і реалізовуємо безпрецедентні програми розвитку Збройних сил та модернізації оборонно-промислового комплексу Росії. Загалом в майбутнє десятиліття на ці цілі виділяється близько 23 трильйонів рублів»[6]. 
У іншій своїй статті він чітко змалював ключову геополітичну проблему Росії: «На нашій території зосереджено близько 40% світових природних багатств. А населення — це лише 2% від жителів Землі. Сенс ситуації, що склалася очевидний. Не реалізувавши масштабний, довгостроковий проект демографічного розвитку, нарощування людського потенціалу, освоєння своїх територій, ми ризикуємо перетворитися в глобальному сенсі в «порожній простір», доля якого вирішуватиметься не нами»[13].
Важливо відмітити опис ключової проблеми, яка найбільше турбує В.Путіна: «Яке місце ми повинні зайняти в глобальній політиці та економіці. Чи будемо слідувати за розвитком подій чи самі братимемо участь у формуванні правил гри. Завдяки яким ресурсам зможемо посилити свої позиції і… забезпечити стабільний розвиток».
Такою ж концептуальною є і відповідь: «Наше завдання на майбутні роки бачу в тому, щоб прибрати з дороги національного розвитку все те, що заважає нам іти вперед. Завершити створення в Росії такої політичної системи, такої структури соціальних гарантій і захисту громадян, такої моделі економіки, які разом складуть єдиний, живий, такий, що постійно розвивається, і водночасно — стійкий і стабільний, здоровий державний організм»[12].
Аналіз викладеної у серії статей системи поглядів В.Путіна на Росію та її місце у світі дозволяє зробити ряд висновків.
1. Російським керівництвом не проводилось і не планується проводити модернізацію політичної і державної системи Росії з опертям на принципи реальної, а не контрольованої чи «соборної» демократії, так як це зробили фактично усі країни Центрально-Східної Європи, які у ХХ ст. були частиною соціалістичного табору.
2. Основним завданням сучасної Росії є зміцнення себе і свого геополітичного становище у сучасному швидко змінному світі та визнання за Росією права брати участь у процесі вироблення рішень, які задають правила гри. А це значить, що ключові зусилля спрямовуватимуться на зміцнення держави та її основних інститутів, і лише потім на розбудову та формування системи, орієнтованої на покращення рівня життя громадян.

3. Ключовими аргументами Росії у взаєминах із зовнішнім світом залишаються могутність її збройних сил, у першу чергу ядерних, наявність значного ресурсу природних багатств та залучення до ініційованих Москвою інтеграційний об’єднань ряду сусідніх держав, що дасть Росії можливість говорити на міжнародній арені не лише від власного імені, а від імені цілого Євразійського союзу.
4. Запропонований концепт «історичної Росії», як поліетнічної держави-цивілізації у поєднанні з тезою про кризу моделі національної держави означає, що російська еліта не змирилась із необхідністю визнати в українцях «іншого», не тотожного «росіянам» суб’єкта історії. Тому слід очікувати, що при президентстві В.Путіна Росія лише нарощуватиме спроби залучити Україну до різноманітних інтеграційних об’єднань, які б підтвердили приналежність України до «історичної Росії» та зміцнили б її геополітичні можливості.
5. Те, що президент Росії публічно заговорив про ущемлення прав росіян на історичних російських територіях, свідчить про реальність загрози розгортання процесу поступової втрати російським етносом своєї незаперечної першості у межах Російської Федерації та про серйозну ерозію самого концепту єдиної поліетнічної держави-цивілізації.
6. Просування російської мови та культури у країнах колишнього СРСР у Москві розглядають як важливий фактор, який спрощуватиме просування російських економічних інтересів на цих територіях. А оскільки в Україні живе найбільша кількість росіян за кордонами Росії, то у першу чергу ці плани стосуються саме України. 
7. Серйозною причиною задуматись для прихильників тісної інтеграції з Росією є визнання В. Путіним того факту, що Росія через вкрай низьку продуктивність праці є глобально неконкурентоспроможною економікою.
У якості узагальнюючого висновку, хотілось би наголосити, що ключовим концептом, який лежить у центрі система поглядів російського президента В.Путіна є поняття держава, у той час як у європейській культурній та цивілізаційній традиції ключовим концептом є людина. У моєму розумінні саме цей підхід є й історично більш близьким для України і, без сумніву, більш перспективним для її розвитку як частини Європейського світу.
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