Звіт

про виконання наукових досліджень за темою

«Цивілізаційна ідентичність України та виклики сучасності»
протягом 2010 р. відповідно до державної цільової програми
«Інтеграція до світової спільноти та стратегічні виклики для України»

В ході роботи над темою було досліджено процеси зміцнення самоідентифікації України на засадах моделі «синтезної цивілізаційної самоорганізації».

Внаслідок роботи проведено поглиблений аналіз щодо виявлення спільного та особливого в цивілізаційному розвитку України, Заходу і Сходу, визначено складові української регіональної цивілізації, яка спроможна ввібрати з двох провідних цивілізацій континенту найкраще з тим, щоб цивілізаційно збагатити свою національну ідентичність.
Засадничою складовою цивілізаційної ідентичності постає внутрішньо диференційована цілісність культурних, мовних, релігійних, історичних та інших характеристик, які поєднуює історична пам’ять і спогади про спільне минуле, що уособлюються інтегральною характеристикою «ми», яка постає прототипом визначенню «вони». Цивілізаційна ідентичність і чинники, що її формують, істотно впливають на внутрішній і зовнішньополітичний вибір нашої держави. Доведено, що цивілізаційна ідентичність це внутрішньо цілісне явище, в якому доцентрові складові сили переважають відцентрові.
В ході дослідження проаналізовано різноманітні дані, статистичні матеріали, наукові розробки, які відображають динаміку зміцнення цивілізаційної ідентичності українського суспільства на етапі суверенного розвитку державності та в умовах глобалізації і міжцивілізаційних викликів національній державі.
Реалізація проекту дозволяє проводити реалізацію курсу збереження і зміцнення національної самобутності та кращих традицій української нації в контексті імплементації європейських демократичних цінностей та інтеграції України до об’єднаної Європи і світової спільноти.

Результати, отримані в ході дослідження можуть бути використані у вітчизняних соціогумнітарних науках, оскільки охоплюють самі різні сфери та сторони буття українського суспільства. До того ж, вони відображають сучасні соціально-економічні характеристики, особливості ментальності, ціннісні орієнтації різних груп громадян України та інших країн Європи, що надає можливість порівняти отримані дані відповідно до імперативів формування сучасної цивілізаційної парадигми розвитку. Висновки, зроблені на основі цих результатів можна використати на користь зміцнення цивілізаційної ідентичності України в контексті її європейського поступу.
Результати дослідження викладені у кількох розділах колективної монографії «Культурно-цивілізаційний простір Європи і Україна: особливості становлення та сучасні тенденції розвитку» - К. – 2010. – 404с. та у 10 статях.
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