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У статті проаналізовано особли​вості мультикультурного розвитку Федеративної Республіки Німеччини як складової міжнаціонального консенсусу, окреслено можливі шляхи адаптації ім​мігрантів до німецького суспільства, з'ясовано умови мирного міжкультурного співіснування іммігрантів і корінного населення ФРН.
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На початку XXI ст. Європейський Союз охопила хвиля масової міграції і, як її на​слідок, європейська міграційна криза. Через нестачу їжі, медикаментів і необ​хідних засобів для існування, люди зму​шені були залишити батьківщину, рятуючи життя та шукаючи кращих умов для існу​вання. Сотні тисяч мігрантів із Північної Африки та Близького Сходу мігрували до Європи через військові конфлікти у Лівії, Сирії, Пакистані, Нігерії. Боротьба з неле​гальною міграцією, висока смертність під час долання морського шляху не стриму​вали прагнення багатьох будь що діста​тися до європейських берегів. Тож перед Європейським Союзом та його країнами-членами постала низка невідкладних про​блем: прийом іммігрантів, спорудження таборів для біженців, розподіл нужденних та встановлення квот, підготовка гумані​тарної допомоги постраждалим, адаптація вимушених переселенців тощо.
Варто підкреслити, що Європа була не​готовою до такого напливу біженців і ви​пробування на міцність. Міграційна полі​тика ЄС і курс з прийому та адаптації біженців виявилися вкрай неефектив​ними. Закладеної в минулі десятиліття нормативно-правової бази міграційної політики в Шенгенських угодах, Же​невській конвенції 1951 р. та Прото​колі до неї 1967 р., Дублінській Конвенції 1990 р., Маастрихтському договорі 1992 р., Амстердамському договорі 1997 р. виявилося недостатньо.
Ключову роль у наданні притулку бі​женцям відіграє Німеччина, лише протягом 2015 р. до ФРН прибули близько мільйона іноземців. У свою чергу, Ан​гела Меркель заявила, що очікує від бі​женців готовності до адаптації. Вона підтримала нещодавно прийнятий закон про інтеграцію, назвавши його шансом для Німеччини. Інтеграцію, за словами канцлера, слід сприймати як пропозицію для мігрантів, але також і як споді​вання, що вони «будуть вчити німецьку мову, і виконувати наші закони». Однак мігрантам, яким відмовили в притулку, канцлер наполегливо запропонувала повернутися до країни походження.
Уряди окремих держав-членів Євро​пейського Союзу відмовилися приймати мігрантів. Угорщина, Чехія та Словаччина категорично висловилися проти нелегаль​них мігрантів. Так, Президент Чехії Мілош Земан відхилив пропозицію уряду про прийом майже 2700 біженців, виступив проти будь якого розміщення біженців на чеській території. На його думку, прийом мігрантів створив би сприятливий ґрунт для терористичних атак у Чехії. Згідно із пропозицією уряду, який очолює Богуслав Соботка, Чехія до 2017 р. могла б при​йняти 2691 біженця, які зараз перебува​ють в Італії і Греції. Це могло б статися незалежно від розподілу біженців по всім країнам-членам ЄС. Однак Чехія, Угор​щина, Польща та Словаччина не погоджу​ються на квотування мігрантів.
Найбільшу кількість мігрантів по​винні прийняти ФРН і Франція, також у квотуванні братимуть участь країни Схід​ної Європи та Балтійського регіону. Важ​ливо підкреслити, що квоти, які запропонувала Єврокомісія покликані допомогти мінімізувати міграційну кризу й урегулювати проблему з мігрантами.
Підкреслимо, що міграційні процеси й у середині Європейського Союзу є доволі масштабними. Лише протягом 2015 р. кіль​кість мігрантів з країн ЄС до ФРН суттєво зросла: з Румунії прибуло 174779 чол., з Польщі 147910 чол., з Болгарії 71709 чол., з Хорватії 50646 чол., з Угорщини 48099 чол. Зазначимо, що станом на 2016 р. на​селення ФРН складає 81286336 млн. чол.
Дискурс мультикультуралізму налічує вже кілька десятиліть і весь цей час суп​роводжується гострою полемікою, однак, це не зменшує інтересу вчених і політиків до цього явища. Проблеми мультикульту​ралізму, міграційної політики досліджу​ються зарубіжними та вітчизняними вченими. Серед них варто назвати роботи наступних авторів: С. Бенхабіб, Ч. Тей​лора, С. Дрожжиної, О. Малиновської, Т. Метельової, В. Ткаченка та ін.
У сучасній соціогуманітаристиці існу​ють різні, інколи діаметрально протилежні, точки зору на роль і перспективи мульти​культуралізму. Для одних дослідників мультикультуралізм - це необхідна умова, фундамент мирного міжкультурного співіс​нування. На думку інших, надмірне захоп​лення ідеями мультикультуралізму може призвести до втрати самобутності куль​тури. У розумінні третіх, налаштованих найбільш критично, мультикультуралізм у сучасному світі являє собою новий тип «модернізованого расизму». Навіть у краї​нах, де не тільки ідеї, але й практика муль​тикультуралізму, здається, уже міцно зайняла свою нішу в соціальній та політич​ній сферах життя, спостерігаються розбіж​ності в трактуванні його ролі й значення.
Відомо, що після Другої світової війни до Німеччини переїжджали переважно турки, до Франції - алжирці та марокканці. До Великобританії ринувся потік мігрантів з Індії та Пакистану. Варто підкреслити, що в перші роки, а то й десятиліття, на націо​нальному рівні цих держав панувала «філософія повернення» (return philosophy). Іншими словами, домінувало уявлення про те, що імміграція має тимчасовий характер - тому немає завдання інтеграції іммігран​тів, а навіть навпаки - не варто їй сприяти, щоби не стимулювати приїжджих залишатися на постійне проживання. Однак поступово ставало очевидним, що ті імміг​ранти, які прибули в більш благополучні країни об'єднаної Європи, впродовж до​вгих років не збираються повертатися до​дому, але при цьому все ще погано інтегровані до приймаючого співтоварис​тва. У результаті виникла гостра проблема для країн, що приймають мігрантів, - це їх адаптація та подальша інтеграція. Загалом сьогодні на території Європейського Союзу проживає 508,2 млн. осіб, ще в 2015 р. за​гальна кількість жителів країн ЄС стано​вила 506, 9 млн. осіб.
Станом на 1 січня 2014 р. у країнах-членах ЄС проживало 33,5 млн. чол. з них 17,9 млн. чол., які на​родилися поза межами ЄС. Переважно вони являють собою носіїв іншої культури, традицій і віросповідань. А також 15,6 млн. чол., які народилися в іншій країні ЄС, ніж нині проживають.
Показово, що серед прибульців до Євро​пейського континенту все більше стає пред​ставників ісламу. Загалом ісламський чинник на нинішньому етапі відіграє дедалі важливу роль, він впливає як на міжнародні відносини, так і на політику, економіку й геополітичні ін​тереси в сучасному світі. Сьогодні без ураху​вання ісламського чинника неможливий скільки-небудь серйозний прогноз подаль​шого розвитку Європейського континенту.
У контексті зазначеної теми надто важ​ливим є аналіз шляхів адаптації іммігрантів до європейського суспільства. Історично на території ЄС склалося кілька національних моделей інтеграції мігрантів. Найяскраві​шими з них є: британська модель мультикультуралізму, французька республіканська модель громадянської нації та етнічна ні​мецька модель, притаманна Німеччині до двотисячних років. Незважаючи на відмін​ності в підходах, позиції держав ЄС стали зближуватися і набувати все більш чіткого характеру. Це було пов'язано з тим, що деякі ліберальні моделі не виправдали себе.
Наростаючі процеси глобалізації загос​трюють проблеми полікультурних сус​пільств. Зокрема, випробуванню піддається як сама ліберальна концепція, так і вимірю​вання толерантності в сучасних суспіль​ствах. До цього слід також додати й потужний вплив американської культури. У цих умовах актуалізується важливе зав​дання: переосмислення ролі й значення мультикультуралізму - адже саме він був покликаний, в ідеалі, призвести до без​конфліктності сучасних мультикультурних суспільств.
Парадигма, виражена терміном «мультикультуралізм» означає теорію, політику й практику неконфліктного співіснування в одному соціальному просторі численних різнорідних культурних спільнот. Мультикультуралізм проголошував курс переходу від політики «включення» індивідуальних і групових відмінностей у більш широкі структури до політики «визнання» їх права на існування як інших. Мультикультурна свідомість - це діалогічна свідомість. У цьому контексті важливо усвідомлювати важливість будь-якої культури, її надбань.
Підходом, який слід продукувати, має бути оцінка відомого німецького філо​софа О. Шпенглера із цього приводу. Так, він свого часу слушно зазначав, що немає культур передових і тих, що відстають, кожна являє собою індивідуальний орга​нізм, вивчати який можна тільки в рамках власної логіки його розвитку. Надто важ​ливо, що в процесі культурної взаємодії відбувається усвідомлення множинності культур, різноманіття світоглядів і можли​вості різних оцінок одного й того ж факту носіями різних культур і віросповідань. Це особливою мірою стосується спільнот, які приймають іммігрантів.
Отже, постає актуальне питання щодо вироблення прийомів, здатних вирішити проблему міжкультурної, міжнаціональ​ної взаємодії без силових дій і економіч​них санкцій. Таким підходом на сьогоднішній день бачиться принцип то​лерантності, основні положення якого були декларовані ЮНЕСКО 16 листопада 1995 р. Варто погодитися зі справедли​вістю багатьох положень цієї Декларації. Дійсно, ескалація нетерпимості й кон​фліктів потенційно загрожує всім части​нам світу, а тому порозуміння необхідно знаходити не тільки на рівні політичного спілкування, а й у повсякденному житті, формуючи шанобливе ставлення до са​мобутності представників різних культур.
Водночас практика мультикультура​лізму у ФРН та Європі в цілому дає збої. Не так давно лідери провідних країн ЄС визнали провал мультикультуралізму у своїх державах, і на порядку денному опи​нилися завдання переосмислення прак​тики інтеграції іммігрантів у приймаючих спільнотах, посилення вимог до іноземців, що прибувають на роботу й проживання в європейські суспільства.
У Німеччині відповідність критеріям ін​теграції (знання німецької мови та культури) поряд із гарантією, що іммігрант не залежить від соціальної допомоги, часто є однією з умов його працевлаштування в країні.
При існуючих розбіжностях у політиці з інтеграції іммігрантів, країни - члени ЄС все ж формують загальну лінію й вимоги до ім​мігранте. їй усе більш притаманною була політика мультикультуралізму, яка покли​кана, в ідеалі, призвести до безконфлік​тності життя багатонаціональних і сучасних мультикультурних європейських суспільств.
Однак, як засвідчив час, уряд Німеч​чини не зміг передбачити ту важливу складову мультикультуралізму, що міг​ранти принесуть із собою свою культуру, звичаї, мову й залишаться в них у країні назавжди. Також виявилося, що дуже ба​гато іммігрантів не прагнуть інтегруватися в співтовариство, що їх прийняло. При​клад Німеччини - один із найбільш яс​кравих в питанні імміграції в Старий Світ.
Після заяви в 2010 р. Федерального канцлера Німеччини А. Меркель про те, що політика мультикультуралізму провали​лася, суспільство Німеччини розділилося на два табори. Звичайно, на офіційному рівні Німеччина обурилася такою поста​новкою питання. Однак толерантну Єв​ропу охопив жах, коли стало зрозуміло, що велика частина німців розділяє ви​сновки скандального автора Т. Саррацина, екс-члена правління Бундесбанку, який першим «вивів у світ» тему краху мульти​культуралізму. Серед противників мульти​культуралізму виявилися як ліві, так і праві політики. Можна констатувати той факт, що ця ідея згуртувала європейців. Сам Т. Саррацин висував три тези: перша - Німеччина «стискається» і кожне на​ступне покоління на третину менше ніж попереднє; друга - чим бідніша й неосвіченіша сім'я, тим більше в ній дітей; третя - політика країни в корені неправильна. Т. Саррацин вперше із чиновників такого рівня відкрито поставив питання про му​сульманських мігрантів у Німеччині. Він дорікав туркам і арабам, які живуть у Ні​меччині, небажанням інтегруватися в ні​мецьке суспільство.
Відомо, що після хвилі революцій, що прокотилася на Близькому Сході, потоки міг​рантів стрімко вирушили до Європи й з'ясува​лося, що не тільки Німеччина, а й Старий світ у цілому не готові до такого перебігу подій.
Слід зазначити, що канцлер Німеччини А. Меркель заявила наступне: «На початку 1960-х наша країна запросила іноземних робітників до Німеччини, і зараз вони тут живуть. Деякий час ми самі себе обманю​вали й говорили собі: «вони в нас не зали​шаться, коли-небудь вони поїдуть, але цього не сталося». І, звичайно ж, наш під​хід полягав у мультикультуралізмі, у тому, що ми будемо жити поруч і цінувати один одного - цей підхід провалився, абсолютно провалився» (Frum D. Germany's Merkel is right-multiculturalism has failed / D. Frum //CNN Contributor. - 2010. - October 18. - P. 1-2.). Ангела Меркель озвучила те, що не наважуються вимовити вголос інші євро​пейські лідери: мультикультурне суспіль​ство створює для Європи стільки ж проблем, скільки і вирішує. І це стосується не лише культурної, а часто політичної та інших складових людського буття.
Варто підкреслити, що тодішні прези​дент Франції Н. Саркозі та прем'єр-міністр Великобританії Д. Кемерон підтримали А. Меркель і висловили своє бачення про​блеми. Н. Саркозі вважав, якщо людина приїжджає до Франції, вона повинна стати частиною французької нації, а якщо не збирається цього робити - бажаним гос​тем у країні не буде. Як підкреслив Н. Сар​козі, Франція не змінюватиме свій спосіб життя, не стане переглядати концепцію рівності чоловіків і жінок. У свою чергу, Д. Кемерон закликав переходити до «мускулистого лібералізму» і більш активно просувати західні світські цінності.
Інтеграція в європейське суспільство мігрантів сповільнилася й майже зійшла на​нівець у силу об'єктивних обставин життя - у міру зростання національних громад. При​булі до ФРН не бажають вивчати німецьку мову, знайомитися з культурою Німеччини, нехтують суспільними інститутами, уважаючи за краще отримувати мінімальну до​помогу з безробіття й жити при цьому в Європі. Потрапивши в район проживання мігрантів з країн Близького Сходу, наприк​лад - з Туреччини, констатуємо наступне: усі вивіски тут турецькою мовою, на вулиці чутно лише турецьку. Очевидно, що мігранти з мусульманських країн мало цікавляться цінностями й долею Європи. Подібна пове​дінка мігрантів викликає відторгнення в єв​ропейців. Цілком очевидно, що іммігранти почали нав'язувати європейцям свої власні моральні норми та стереотипи поведінки.
Проблема взаємин із мігрантською спільнотою в західноєвропейських краї​нах стає одним із головних пунктів внут​рішньополітичного порядку денного. В Європі починають розуміти, що іммігранти мусульманського походження, не ба​жаючи інтегруватися до європейського суспільства, певною мірою заперечують європейську культуру з її християнськими цінностями, традиціями й способом життя.
За даними міністра внутрішніх справ Німеччини Т. де Мезьєра, від 10% до 15% мігрантів у Німеччині відверто відмовля​ються інтегруватися в німецьке суспіль​ство. А. Меркель, виходячи з ситуації, що склалася, зазначила наступне: Німеччина, які раніше, залишається відкритою краї​ною, однак нам не потрібна імміграція, що тисне на нашу соціальну систему, іноземні фахівці, які поповнюють армію безробіт​них. Християнство не є державною релі​гією, воно залишається особистим вибором громадян. Говорити німецькою мовою в країні, за словами Меркель, тепер зобов'язані всі.
У європейців починає прокидатися ін​стинкт самозбереження й, скажімо, ба​жання зробити Німеччину тільки для німців, Англію тільки для англійців, а Францію тільки для французів.
Надприбутки, які приносить низькооплачувана праця мільйонів мігрантів на​справді бажані Європі. Однак зміцнення позицій радикального ісламу в Європі до​зволяє робити невтішні прогнози. Політо​логи вже зараз попереджають про небезпеку, що насувається, - небезпеку тотальної мусульманізації Європи. У Ні​меччині нині нараховується близько 200 мечетей і продовжують будуватися нові.
Звернемо увагу на те, що поразка по​літики мультикультуралізму сприяє по​ширенню праворадикальних сил в Європі. Останніми роками хороших результатів на виборах досягають партії, які виступають проти сприяння імміграції та інтеграції. Це зумовлено невдоволенням існуючими політичними силами ЄС, а також самою політикою мультикультура​лізму, що сприяє масовій імміграції пред​ставників країн, що розвиваються. До того ж, в Європі, зокрема, у Бельгії, Ні​меччині, Італії, Великій Британії, Сканди​навії, - піднімаються й неофашистські та соціал-націоналістичні угруповання.
Зазначимо, що у ФРН проблема біженців протягом 2015 р. перетворила паргію «Аль​тернатива для Німеччини» на доволі помітну політичну силу країни. Водночас можна фік​сувати значне падіння рейтингів А. Меркель та проголошеної нею «Культури гостинності». Зазначимо, що пропозиція лідерки АдН Фрауке Петрі виселяти біженців, яким відмо​вили у притулку, на острови за межі Європи під мандатом 00Н підтримали окремі феде​ральні землі ФРН. Отже,у 2017 р. «Альтерна​тива для Німеччини» може стати третьою партією за кількістю мандатів у Бундестазі. На думку соціологів вона візьме до 15%.
«Слід навчитися жити разом, а тим більше - в одній державі. Треба невпинно вести пошук шляхів та засобів консоліда​ції нації, її ідентичності», - підкреслює професор А. Кудряченко (Кудряченко А.И. Мультикультурализм и вызовы на​циональной идентичности Украины /А.И. Кудряченко // Материалы Бакинского международного гуманитарного форума 4-5 октября 2012. - С. 420-428.).
Важливою, на наш погляд, є проблема збереження національно-культурного ядра європейської цивілізації - при всій повазі до зростаючого етноконфесійного багатоманіття в Європі.
Скажімо, німецький соціолог Г. Хайнсон послідовно довів наявність існуючої «демографічної капітуляції західного світу» внаслідок імміграції із країн тре​тього світу. Так, лише Німеччина за 12 років з 1990 до 2002 рр. прийняла 13 мільйонів іммігрантів. Всупереч загальноприйнятим критеріям, відбір не був орієнтованим на кваліфікацію приїжджих та потреби ринку. Значну тривогу викликають результати до​слідження Г. Хайнсона - понад 50% моло​дих німців хотіли б залишити Європу й переїхати до США, Австралії чи Нової Зе​ландії. Німеччину щорічно залишає 150 тисяч етнічних німців, які осідають зде​більшого в країнах англосаксонського світу, де імміграційна політика орієнтована на висококваліфіковані кадри.
Таким чином, політика мультикульту​ралізму на сьогоднішній день не зняла гостроти інтеграції іммігрантів у ФРН. Рі​шення досить складної проблеми, що ско​лихнула всю Європу, буде залежати найбільшою мірою від зважених і проду​маних стратегічних кроків, коригування кожною країною своєї конкретної полі​тики в цій доволі чутливій та делікатній сфері. Саме від урядів країн - членів ЄС, зокрема, Німеччини, Франції та трохи від​даленої Великобританії, що вже виходить з ЄС, залежить активна розробка механіз​мів та втілення в життя конструктивних рі​шень, які б дозволили посилити захист зовнішніх кордонів ЄС та дійти міжнаціо​нального консенсусу. Мультикультурний розвиток ФРН повинен спрацювати на ко​ристь держави й суспільства й слугувати повноцінною складовою її розвитку.







