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МУЛЬТИКУЛЬТУРАЛІЗМ У НІМЕЧЧИНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ПРОБЛЕМИ

Мультикультуралізм - це політика збереження відмінностей тих чи інших спільнот і вписування їх у політичну сферу. Для мультикультуралізму відмінності є умовою реалізації політики, а для інтеграції - викликом, явищем, якому належить дати відповідь. Звідси різниця позицій мігранта в умовах реалізації різних політик. Якщо інокультурний компонент, потрапляючи в мультикультурне суспільство, намагається використовувати створені державою механізми для закріплення переважних прав своєї групи, а державне завдання створити якомога більше таких механізмів, то в державі, націленій на інтеграцію, мігрант повинен вирішити, чи зберігає він свої відмінності або відмовляється від них, а завдання держави - надати йому якомога більше преференцій при відмові від колишньої традиційної ідентичності [1].
Ідея культурного плюралізму з'явилася ще в XIX столітті, проте належного науково-методологічного обґрунтування вона ще не отримала й донині. Наше століття створило нову парадигму, яка виражена категорією «мультикультуралізму» і означає теорію, практику і політику неконфліктного співіснування в одному соціальному просторі численних різнорідних культурних спільнот.
Проблему краху мультикультуралізму першим «вивів у світ» екс-член правління Бундесбанку Тіло Саррацин. Після публікації його книги «Німеччина самоліквідується» та бурхливого скандалу ідея, спочатку викликавши відторгнення, тепер широко обговорюється в правлячих колах Європи. Серед противників мультикультуралізму виявилися як ліві, так і праві політики. Можна сказати, що ця ідея згуртувала європейців. Сам Тіло Саррацин висуває три тези.
Перша - Німеччина «стискається». Кожне наступне покоління на третину менше, ніж попереднє.
Друга - чим бідніша й неосвіченіша сім'я, тим більше в ній дітей. І третя - політика країни в корені неправильна. У автора немає претензій до вихідців зі Східної Європи, В'єтнаму та Китаю, його турбують приїжджі з мусульманських країн [2]. Книга доволі незвичайна для політкоректної Німеччини. Наприклад, пан Саррацин відкрито пише про те, що за своїм інтелектуальним рівнем іммігранти з країн Північної Африки і Близького Сходу стоять нижче німців. І взагалі, у них є «генетичні порушення» через практику близькоспоріднених шлюбів (таких у Туреччині, за його даними, понад 20 відсотків). Тому мусульманські іммігранти за своїм інтелектуальним і професійним рівнем завдають лише шкоди економіці і суспільству Німеччини [2]. Тіло Саррацин серйозний і шанований у своєму співтоваристві громадянин. З 1975 по 2000 рік він з невеликими перервами працював у міністерстві фінансів ФРН, а потім уже об'єднаної Німеччини, де керував низкою ключових комітетів. У 1989 - 1990 роках саме Саррацин займався проектом грошової реформи у зв'язку з поглинанням НДР, працював у державній компанії «Deutsche Bahn», був членом сенату Берліна з питань фінансів. Навесні 2009 року Саррацин став членом правління Федерального банку Німеччини, відповідальним за такі питання, як грошова емісія та обіг готівкових грошей. Тіло Саррацин вперше з чиновників такого рівня відкрито порушив питання про мусульманських мігрантів у Німеччині. Минулої осені він в інтерв'ю дорікнув туркам і арабам, що живуть у Німеччині, в небажанні інтегруватися в німецьке суспільство. Громадський скандал привів до того, що керівництво Федерального банку Німеччини відсторонило Саррацина від керівництва низкою напрямків. Навесні соціал-демократична партія Німеччини (СДПН), членом якої був банкір, на три місяці виключила його зі своїх рядів. Однак виявилося, що німецьке суспільство позитивно відгукнулося на виступи члена правління Федерального банку.
Проблема інтеграції в суспільство мігрантів в країнах Європи набула останнім часом особливого звучання. Приклад Німеччини - один з найбільш яскравих в питанні міграції в Старий світ. Після заяви Федерального канцлера Німеччини Ангели Меркель про те, що політика мультикультуралізму провалилася, суспільство Німеччини розділилося на два табори. Звичайно, на офіційному рівні Німеччина обурилася такою постановкою питання. Однак, толерантну Європу охопив жах, коли дуже скоро стало зрозуміло - чи не більша частина німців поділяє висновки скандального автора. Після хвилі революцій, що прокотилася на Близькому Сході, потоки мігрантів стрімко вирушили до Європи і виявилося, що не таким терпимим, як видавалося, є Старий Світ в цілому, не лише Німеччина.
Зазначимо, що канцлер Німеччини Ангела Меркель заявила: «На початку 1960 - х наша країна запросила іноземних робітників до Німеччини, і зараз вони тут мешкають. Деякий час ми самі себе обдурювали і говорили собі: «вони у нас не залишаться, коли-небудь вони виїдуть», але так не сталося. І, звичайно ж, наш підхід полягав у мультикультуралізмі, в тому, що ми будемо жити поруч і цінувати один одного - цей підхід провалився, абсолютно провалився».
В свою чергу, президент Франції Ніколя Саркозі, після виступу канцлера Німеччини Ангели Меркель висловив своє бачення проблеми: «Моя відповідь - безумовно, це провал». Президент вважає, що якщо людина приїжджає до Франції, вона повинна стати частиною французької нації, а якщо не збирається цього робити - бажаним гостем в країні не стане. Як підкреслив президент, Франція не буде змінювати свій спосіб житія, не стане переглядати концепцію рівності чоловіків і жінок і не змириться з тим, що хтось може заборонити дівчаткам ходити до школи. Крім того, французи, за словами президента, не хочуть, щоб люди молилися на вулиці у всіх на очах. «Ми були дуже стурбовані ідентичністю того, хто приїжджає в країну, і звертали недостатньо уваги на ідентичність країни, яка приймає приїжджого», - зазначив Саркозі. Дещо пізніше Меркель підтримав прем'єр - міністр Великобританії Девід Кемерон, який закликав до переходу до «м'язистого лібералізму»: «Якщо ми хочемо подолати цю загрозу (доморощений ісламський екстремізм), я думаю, час перегорнути сторінку з проваленими методами минулого», - зазначив він. У той же час російські лідери не бачать нічого поганого у «методах минулого»[3]. Президент Росії Дмитро Медведев оголосив, що для Росії неприйнятною є теза про невдачу співіснування різних культур. «Нам не можна дати себе спровокувати на міркування з приводу краху мультикультури», - попередив він на зустрічі з керівниками національних культурних об'єднань і вченими - етнографами Башкортостану. «Якщо говорити про крах мультикультуралізму, то можна знищити традиції, а це небезпечна річ, і в європейських державах це теж повинні розуміти!», - зазначив президент.
Європа послідовно наступає на права меншин на їх «культурні особливості». В школи не пускають в хіджабах, що так само викликає протести. В свою чергу місцеве населення, скажімо, у Швейцарії, активно протидіє будівництву мінаретів. Зазвичай, «мультикультуралізм» критикується правими силами, прихильниками обмеження міграції. Однак про провал цієї політики говорять і ліві публіцисти. На думку директора Інституту глобалізації та соціальних рухів Б. Кагарлицького - дбайливе ставлення до національних особливостей розпалює ворожнечу між народами. «Мультикультуралізм - це тупикова стратегія». Проблеми мультикультуралізму не існувало в Європі в 60 - 70 - х роках, при тому, що кількість іммігрантів була досить високою. Насправді ж було зовсім по-іншому: поки діяла соціальна держава, проблем не було. Люди приїжджали і включалися в суспільство у тій мірі, в якій вони інтегрувалися, вони освоювали мову, культуру, цінності, традиції, спосіб мислення. Продовжуючи залишатися громадою, вони зберігали свої особливості. «Можна брати участь в економіці так: мати пакистанську лавочку, в яку заходять тільки пакистанці, і тоді її господар буде жити в своєму маленькому світі, і ніякої адаптації до нових умов у нього не буде. А можна мати італійську піцерію, але в яку ходять всі. За баченням Кагарлицького, інтеграція є більш сприятливою, ніж мультикультуралізм, тому що вона пов'язана з модернізацією, з розвитком суспільства. І це двосторонній рух. Мультикультуралізм не лише відокремлює нацменшини, він відокремлює і більшість, перешкоджає сприйняттю нацменшин» [3].
У результаті в тій же Європі національні громади розпалися на дві частини, це дуже чітко видно, наприклад, по турках в Німеччині.Те ж саме з арабами у Франції. Перша частина, як їй належить відповідно до ідеології мультикультуралізму, ходять в школи в хіджабах, не сприймають мову, культуру. Друга частина - цілком взаємодіє з французами і німцями. Аж до того, що дівчатка арабського походження перемагають у конкурсах краси [4]. Думку про те, що мультикультуралізм загрожує обернутися катастрофою для Європи, розділяють багато виборців і політики і в інших європейських країнах. Меркель озвучила те, що не наважуються вимовити вголос інші європейські лідери: мультикультурне суспільство створює для Європи стільки ж проблем, скільки вирішує. Хоча спочатку, ідея мультикультуралізму - ліберальна і гуманна концепція, сформульована європейцями, передбачала найкраще. Відповідно до неї - іммігранти, живучи в Європі, мають право зберігати свою мову, релігію, культуру і самобутність. Тобто постаратися зберегти для себе уявлення про той уклад життя, яким жили предки. Проте «зберегти спогади» - це ключове поняття ідеї мультикультуралізму. Саме зберегти, а не вважати єдиним прийнятним для себе, відкидаючи всі підвалини життя європейських країн [5].
Спочатку німці взагалі не припускали, що їм доведеться вирішувати проблему міграції та інтеграції в суспільство. Мігранти, які виконували в середині XX ст. роль дешевої робочої сили, на думку німців, повинні були покинути країну, коли в них відпаде потреба. Так вчиняли, зібравши грошей, багато іспанців, італійців та португальців, які приїжджали на роботу в Німеччину…Але різниця в рівні життя між європейським Середземномор'ям і Туреччиною, і Північною Африкою занадто велика, і багато мігрантів, здебільшого з Туреччини, вважали за краще залишитися в Німеччині. Пізніше вони перевезли туди ж свої родини і стали обзаводитися дітьми. В останні ж десятиліття до Німеччини, як, втім, і в інші країни Євросоюзу, хлинули сотні тисяч арабів, які ще з більшим трудом асимілюються в європейському суспільстві [6].
Інтеграція в європейське суспільство мігрантів сповільнилася і майже зійшла нанівець в силу об’єктивних обставин життя - в міру зростання національних громад.
Прибулі не бажають освоювати мову, знайомитися з культурою Європи, нехтують суспільними інститутами, вважаючи за краще отримувати мінімальну допомогу по безробіттю і жити при цьому в Європі. Потрапивши в район проживання мігрантів з країн Близького Сходу, наприклад, з Туреччини, констатуємо наступне: всі вивіски тут турецькою мовою, на вулиці чути турецьку мову…Не дивно, що діти потім відчувають великі труднощі при вступі до школи, майже не говорячи німецькою мовою. Очевидно, що мігранти з мусульманських країн мало цікавляться цінностями і долею Європи. Така поведінка мігрантів, помножена на різкі дебати в суспільстві, викликає відторгнення у європейців. Мало того, з новоприбулими найчастіше пов'язують тероризм і просто хуліганство. Європейцям також доводиться докладати зусилля для забезпечення спокійного життя разом з мігрантами. Однак останні парламентські вибори в країнах Старого світу показали, що багато європейських виборців більше не бояться здаватися нетолерантними. Сьогодні європейський виборець сміливо голосує за представників правих партій, які обіцяють повернути країну до традиційного європейського укладу життя або боротися з радикальним ісламом. Проблема взаємин з мігрантською спільнотою в західноєвропейських країнах стає головним пунктом внутрішньополітичного порядку денного. Антиіммігрантські гасла стають все більш популярними під час передвиборчих кампаній в Данії. Швейцарії, Угорщині, Норвегії. Міжнаціональні тертя призвели до того, що влада Франції наклала заборону на носіння традиційних мусульманських головних уборів для жінок. Іслам вже став другою за чисельністю прихильників релігією Старого Світу. І ситуація буде погіршуватися з часом, що може призвести через кілька десятиліть до феномену мусульманської Європи. Німецькі дослідники стверджують, що внаслідок високої народжуваності і продовження мусульманської імміграції з країн Північної Африки і Близького Сходу, процес ісламізації Європи буде прискорюватися.
Процес побудови мультикультурного суспільства можна вважати успішним тільки в країнах, де не існує зіткнення з корінним населенням. США і Канада досить успішно справляються з процесом міжнародної міграції, створивши універсальну надетнічну модель і досить безболісно інтегруючи мільйони емігрантів. На відміну від Європи, емігранти з різних країн, які сповідують різну віру, працюють і навчаються разом, і, як правило, вивчають мову, закони і культуру Сполучених Штатів. Однак це обумовлено тим, що Америка - континент, на якому залишилося мізерно мало представників корінного населення. Правда, і в цьому випадку існують проблеми. Наприклад, в США йде боротьба за імміграційну реформу, багато корінних американців вважають, що мігранти, особливо нелегали, займають їхні робочі місця [7].
Обговорювати, наприклад, в ЗМІ необхідність наявності на території країни турецьких або арабських мігрантів вважалося «ксенофобією». Більшість статей в німецькій пресі, традиційно підтримують лівих - «ми - мультикультурне суспільство» і «без мігрантів нам не вижити».
В ФРН регулярно проводяться соціологічні дослідження, а статистичним аналізом займаються сотні різних установ. Однак у відкритому доступі знайти відомості, наприклад, рівень знання німецької мови серед курдських іммігрантів, було практично неможливо. Назовні просочувалися лише крихти інформації. Однак, Саррацин прямо заявив, що Німеччина подурнішала через мусульманську імміграцію. Головною причиною цього банкір назвав приплив неосвічених мігрантів з мусульманських країн Азії та Африки. Він заявив на засіданні з'їзду Спілки підприємців в Гессені, що, на його думку, інтелект на 80% залежить від генетичних даних, і лише на 20 відсотків - від освіти та виховання. Його підтримав експерт з питань внутрішньої політики берлінського відділення ХДС Петер Трапп, який закликав ввести тест на IQ для всіх мігрантів. Проте опитування інституту громадської думки Emnid для видання Bild у вересні показало, що 18,7 % жителів Німеччини готові голосувати за партію Тіло Саррацина, в разі її появи. При цьому серед прихильників Соціал - демократичної партії Німеччини (СДПН), членом якої і був сам Саррацин, частка його шанувальників виявилася ще вище - 29%. Серед тих, хто підтримує центристів з ХДС / ХСС, за партію Саррацина готові проголосувати 17 %. Так, в квітні стали відомі результати соціологічного дослідження, проведеного на замовлення німецького уряду серед мігрантів. З'ясувалося, що кожен четвертий турок у Німеччині не знає німецької, а кожен другий практично не спілкується з німцями. Майже 67 % поляків і 60 % греків, що живуть в Німеччині, мають закінчену середню освіту. Серед італійців та іммігрантів з колишньої Югославії цей показник становить близько 44 - 45 %. Серед турків - лише 41%. Кількість турків, що живуть на соціальну допомогу, становить в їх групі до 15 %, тоді як серед греків таких лише 7,5 % [8].
За даними міністра внутрішніх справ Німеччини Томаса де Мез’єра від 10 до 15% мігрантів у Німеччині відверто відмовляються інтегруватися в німецьке суспільство. На початку червня з дозволу міністерства внутрішніх справ Німеччини були опубліковані результати дослідження Інституту кримінології (KFN) Нижньої Саксонії, згідно з якими з'ясувалося, що віруюча мусульманська молодь в Німеччині відрізняється найбільшою схильністю до злочинів і насильства. В ході дослідження було опитано близько 45 000 підлітків у віці 15-19 років. Серед них 10 000 - діти мігрантів, в тому числі, з мусульманських країн. Отримані результати були оголошені з схвалення міністра внутрішніх справ Німеччини. Згідно з дослідженням, у групі «віруючих» мусульман майже кожен четвертий (23,5 %) вдавався хоча б раз до насильства проти однолітків або ж здійснював крадіжки. Серед мусульманських підлітків, ідентифікувавших себе як «нерелігійні», частка правопорушників була помітно нижчою - лише 19,6 %. У підлітків католицького або протестантського віросповідання схильність до насильства дещо нижче. У мігрантів з християнських країн - Польщі, Словаччини, Росії та країн Прибалтики частка агресивних підлітків склала 21,8 %, в групі «релігійні» і лише 12,4 % в групі «нерелігійні». Так, глава турецької спільноти в Німеччині Кенан Колат звернувся з листом до канцлера, вимагаючи вжити заходів проти книги Тіло Саррацина «Німеччина самоліквідується». Саррацина звинуватили в інтелектуальному расизмі, спрямованому проти мігрантів.
Соціал-демократи дорікали Саррацину в розпалюванні ненависті до мусульман, міністр у справах сім'ї, жінок, соціального розвитку та інтеграції Нижньої Саксонії Айгюль Озкан заявила, що сподівається на зміну поглядів Саррацина, зазначивши, що іммігранти в Німеччині сприяють економічному зростанню країни і її процвітанню.
Від себе зазначу, що проведене мною опитування пересічних громадян Німеччини дає підстави стверджувати, що це мало місце ще 10- 15 років тому, але ніяк не сьогодні. «Для німців Саррацин став тим, хто вперше публічно висловив ті думки, які у них є», - заявив директор і інституту Emnid Клаус - Петер Шоеппнер. На його думку, німці І стурбовані зростанням числа мігрантів з Азії і Африки, проте довгий час і обговорення цієї проблеми знаходилося під негласною забороною. Згідно з І опитуванням провідної німецької телекомпанії ZDF, 56 % громадян і Німеччини погодилися з тезами Саррацина і лише 28 % поставилися до них негативно. Провідні політики країни в ході дискусії щодо імміграційної політики визнали, що мультикультуралізм в Німеччині не дав позитивних результатів... «Ми виходили з ідеї мультикультуралізму і думали, що будемо жити поруч і цінувати один одного, але такий підхід провалився, абсолютно провалився», - підкреслила Меркель. Лідер Християнського соціалістичного союзу (ХСС) Хорст Зеехофер різко висловив власне бачення проблеми: «Тепер ми виступаємо за повернення до німецької культури та проти мультикультури. Мультикультуралізм помер». Фактично ця програмна заява означає серйозний поворот у внутрішньонімецькій політиці, значення якої багато спостерігачів за кордоном ще не оцінили повною мірою. Найголовніше питання, звичайно, полягає в тому, чому еліта Німеччини раптом погодилася з Саррацин. Найпростіше пояснення полягає в тому, що вона побачила, яку підтримку в німецькому суспільстві викликали ідеї опального чиновника. А оскільки Німеччина країна демократична, то до думки народу в ній прислухаються, однак незрозумілим є питання, чому досі ця закрита тема набула такого розголосу в суспільстві, чому державні органи почали оприлюднювати дані закритих соціологічних досліджень? На нашу думку, причина відмови Німеччини від мультикультуралізму лежить не лише в суспільній площині, айв економічній і політичній. Але щоб це зрозуміти, треба пояснити, що собою являє мігрантська спільнота в Німеччині. За даними на 2009 p., в країні з 82 млн. чоловік і тут проживає 7, 22 млн. іноземців. З них чверть - це турки і курди. Громадяни республік колишньої Югославії становлять близько 12,5%. Понад 15 % відсотків - це мігранти з близькосхідних і північноафриканських держав (Лівану, Йорданії, Сирії, Іраку, Єгипту, Алжиру, Марокко і т. д.), а також Афганістану. Близько 12 % - вихідці з країн чорної Африки (Сомалі, Нігерія і т.д.). При цьому близько 8000000 людей, чиєю рідною мовою не є німецька, вже отримали громадянство ФРН і формально мігрантами не є [9]. Таким чином, майже кожен десятий житель Німеччини зараз не німець. У східних землях Німеччини, де демографічна ситуація дуже непроста, брак німців в професійних училищах стали з успіхом заповнювати молодими поляками, яким дають не лише освіту, а й гарантують робочі місця. Це перша причина, чому німецька політична еліта вирішила переглянути свої погляди.
Другою і не менш важливою причиною стала невтішна економічна реальність. Після фінансової кризи 2008 року стало остаточно зрозуміло, що велика частина країн Євросоюзу ледь зводить кінці з кінцями. По суті, нинішній Євросоюз тримається лише за рахунок Німеччини і з невеликим за участю Франції. Зараз німецька економіка демонструє не лише швидкі темпи зростання, але й зайвий раз довела, що вона володіє унікальним сектором - машинобудуванням, продукція якого скуповується Китаєм, Бразилією, Індією та низкою інших держав. Нагадаємо, в 2009 році німецьке машинобудування, становий хребет економіки Німеччини, зазнало важких втрат - обсяг замовлень впав тоді на 58 %, понад 33 тисяч робочих місць на підприємствах галузі були скорочені. Проте вже в першому кварталі 2010 року порівняно з аналогічним відрізком 2009 року сукупний обіг компаній виріс на 8,7 %, а кількість замовлень у квітні в порівнянні з аналогічним місяцем 2009 року зросла на 36 %. Основний приріст відбувся за рахунок замовлень з-за кордону. За прогнозом Центру вивчення автомобільного ринку (CAR) Університету Дуйсбург - Ессен, в 2010 році німецькі автовиробники продали в Китаї близько 2,1 млн. нових легкових автомобілів. Це вперше перевищило кількість нових німецьких автомобілів, що продаються в Німеччині. Спостерігаємо той факт, що Німеччина поступово стає похідною від зростаючих економік Китаю, Бразилії, Індії та ряду інших держав, а запорукою конкурентоспроможності країни є складне і наукоємне машинобудування. Відзначимо також, що ані турки, ані афганці, ані єгиптяни не працюють на машинобудівних підприємствах, вони не створюють нової складної техніки, практично відсутні вони і в науці. Вулична торгівля, перукарні, автосервіс або просто існування на соціальну допомогу - ось їх основні заняття (не рахуючи торгівлі наркотиками, утримання притонів і тому подібної діяльності). Це не дозволить Німеччині зміцнити економічну ситуацію в країні і залишитися «локомотивом європейської інтеграції».
Третьою істотною причиною перегляду Берліном своєї внутрішньої політики стали соціально - економічні витрати бюджету. Підтримка хиткого Євросоюзу коштує дорого, а рівень зростання зарплати німців в останні 8 років практично не перевищував інфляцію. Саме тому антиіммігрантська риторика покликана переключити увагу суспільства на знайдених «ворогів» і одночасно провести зниження рівня соціальних виплат. Німеччина офіційно заявила, що була і залишається німецькою державою, яка зацікавлена у збереженні своїх лідируючих економічних, наукових і промислових позицій у світі. А ліміт на неосвічених і культурно - чужих іммігрантів країна вже повністю вичерпала. Опитування інституту громадської думки Emnid показало, що понад 50 % німців не терплять мусульман, більше 35 % респондентів вважають, що Німеччину «заполонили іноземці», а 10 % жителів ФРН і зовсім мріють про «тверду руку фюрера» [10].
Ангела Меркель, як і раніше зазначила, що Німеччина залишається відкритою країною, проте нам не потрібна імміграція, яка тисне на нашу соціальну систему, іноземні фахівці, які поповнюють армію безробітних. Християнство не є державною релігією, це залишається питанням особистої совісті громадян. Говорити німецькою мовою в країні, за словами Меркель, тепер зобов'язані всі.
Сьогодні можна з упевненістю стверджувати, що в Європі, і, зокрема в Німеччині, ідея мультикультуралізму не спрацювала. Вирішення доволі складної проблеми, яка сколихнула всю Європу, залежатиме повного мірою від виважених кроків з боку німецького уряду та урядів країн - членів ЄС.
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