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СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТОК ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА У ФЕДЕРАТИВНІЙ РЕСПУБЛІЦІ НІМЕЧЧИНА
На європейському континенті та світі у цілому пильна увага приділяється проблемі становлення та розвитку засад громадянського суспільства. Західному демократичному суспільству притаманні як високий рівень соціально-економічного поступу, так і зрілість та висока відповідальність громадян за розвиток культурних і моральних відносин, дотримання норм правового простору.
Особливості становлення громадянського суспільства у ФРН, основні складові та сучасний стан проблеми висвітлюється в окремих роботах як українських, так і німецькій дослідників: А. Кудряченка, П. Шляхтуна, Л. Галла, Г. Зойберта, Ф. Ланга, К. Муланські, Т. Муланські, Л. Нітхаммера, С. Раймера, М. Ріделя, Ф. Шпранга, Е. Шрадера та ін. [1].
За своїм соціально-політичним розвитком у XVIII ст. Німеччина значно відставала від передових країн тогочасної Європи. Лише наприкінці XVIII ст. під впливом Великої Французької революції у ній активізувалися соціальні й політичні рухи. Проте, німецька буржуазія, яка була провідною силою опозиції феодальному режиму, боялася радикальних суспільних перетворень за участю широких народних мас, а її ідеологи намагалися адаптувати революційні ідеї епохи до німецької дійсності. Вищими цінностями вони проголошували свідомість, розум, дух тощо, не обходячи при цьому й актуальних питань соціально-політичного розвитку [3].
В історії XX століття ми маємо чимало прикладів, коли демократії терпіли поразку і країни підпадали під владу зовсім недемократичних режимів. У 1922 році в Італії до влади приходить Муссоліні, у 1933 році в Німеччині - Гітлер, у 1939 році в Іспанії встановлюється авторитарний режим генерала Франко, що демонструє зміну взаємодії інститутів громадянського суспільства тa держави.
Концептуально теорія правової держави (нім. Rechtsstaat) була вперше обґрунтована німецькими вченими на початку XIX століття (K. Т. Велькером - у 1813 p., I. X. Фрайхером фон Аретіним - у 1824р., Р. фон Молем - у 1832 р.), а теорія соціальної держави - також у Німеччині, але майже через сто років (X. Хеллером - у 1929 p.). Втілення цих ідей у практику державотворення мало місце не лише у Німеччині, а й у деяких інших країнах Західної Європи. Вже наприкінці XIX століття державність правового характеру була чітко визначена у конституціях та інших законодавчих актах Німеччини, Великобританії, Франції. Юридичне закріплення соціального характеру державності вперше знайшло своє втілення в ст. 20 Конституції ФРН 1949 p., проте ідеалу такої державності у повному обсязі до сих пір не досягнуто [2].
У Федеративній Республіці Німеччина існує численна кількість різноманітних діючих організацій та осіб, які представляють «не державу й не ринок», а належать до третього сектора, громадянського суспільства. Це - профспілки, церква, вільні групи виборців, об’єднання захисту прав споживачів, а також спілка охорони прав квартиронаймачів, природоохоронні групи, організації сусідської взаємодопомоги, спортивні об’єднання, добровільна протипожежна служба, жіночі організації, тощо. Завдяки комплексній взаємодії держави, приватних, орієнтованих на прибуток діючих осіб і представників громадянського суспільства формується, проростає консенсус і стабільність. При цьому, важливу роль відіграє вільна преса як посередник, без якої не можуть обійтися ані держава, ані економіка, ані третій сектор. Громадянське суспільство - живильне середовище демократії. «Уся влада виходить від народу», - проголошує стаття 20, пункт 2 Основного Закону - Конституції Федеративної Республіки Німеччина [4]. Народ - це громадяни з їхніми закріпленими у Конституції правами, які мають також обов’язок підтримувати у порядку суспільство і брати участь у розв’язанні проблем. Жива демократія, як зазначив колишній Федеральний президент Ріхард фон Вайцзеккер 1992 року, потребує активної, критичної співучасті громадян і у період між виборами [5]. Організації та діючі особи громадянського суспільства позитивно впливають на суспільний діалог і сприяють формуванню громадської думки, правового мислення, узгодженню різноманітних інтересів, а тим самим - і рівновазі у суспільстві. Стаття 9 Конституції гарантує громадянам право вільного утворення об’єднань (тобто право створювати спілки й товариства), але у пункті 2 вносить обмеження: «Забороняються об’єднання, цілі чи діяльність яких суперечать карним законам або спрямовані проти конституційного ладу чи проти ідеї взаєморозуміння народів» [4].
Закони у Німеччині чітко сформульовані, судова влада є незалежною. Водночас правоохоронні органи чутливо реагують на виклики як у суспільстві, так і у світі, зокрема щодо зростаючого розмаху тероризму. Після подій 11 вересня 2001 року, тобто невиданих до цього актів міжнародного тероризму, скоєних у США, певні зміни діяльності владних інститутів торкнулися і ФРН. Під посилений нагляд правоохоронних органів потрапили ісламістські угруповання, що є на території Федеративної Республіки. Приміром, так звана «Держава Каліфа» у Кельні, яку заборонили [5].
Узагальнюючим чинником, дієвою передумовою функціонування громадянського суспільства є наявність зрілого громадянина й держави.
«Сприяюча держава» не означає, що держава зобов’язана очолити неурядові організації або ж має керувати ними. Німцям не потрібна керована демократія. Проте, держава повинна гарантувати необхідну свободу дій і створювати рамкові умови. У такий спосіб вона заохочує до громадської діяльності, створює стимули для обіймання почесних посад і прояву активной [5].
У Федеральному міністерстві закордонних справ Німеччини, де представники громадянського суспільства є бажаними партнерами, регулярно проводяться робочі зустрічі! науковцями, журналістами й представниками неурядових організацій.
Варто підкреслити, що політичні партії, ідейно-політичний плюралізм у Німеччині стояли біля витоків та складають невід’ємну частину і засадничий принцип сучасної демократі політичної системи в цій державі [6, с. З]. Як важливий чинник - виділимо безпосереднє право політичних партій Німеччини, що перемогли на виборах, брати участь у формуванні уряду. Перш за все це характерно для партій центристської орієнтації, які прагнуть до проведення зваженої політики на основі широкого суспільного консенсусу з урахуванням інтересів більшості населення ФРН.
Урядом країни особлива увага приділяється східним німецьким землям. Згідно з положеннями так званого урядового Пакту солідарності II, який затверджено на період до 2019 р„ у Східній Німеччині мають бути створені інноваційні регіони. Федеральні землі сходу ФРН мають за цей час бути краще інтегровані у міжнародний та міжрегіональний поділ праці Все це лягає у площину створення потужного та дієздатного Європейського Союзу [7, с. 349].
Німецькі профспілки, як складова громадянського суспільства, відіграють також важливе значення. Найбільшою профспілковою організацією ФРН нині є Об’єднанім німецьких профспілок - ОНП, яке нараховує близько 8 мли. членів. Вони організовані в більш як десяток галузевих профспілок. Поряд з ОНП існує профспілка німецьких службовців (ПНС), яка об’єднувала на рубежі ХХ-ХХІ століть понад 500 тис. осіб [7, с. 360].
Проблема участі жінок у суспільно важливих справах, у політиці є надзвичайно важливою для ФРН, також досить помітними та дієвими у Німеччині є жіночі організації.
Відчутними для громадянського суспільства ФРН є численні молодіжні формувати та об’єднання. Загалом, в об’єднаній Німеччині існує широкий спектр громадських рухів, різноманітних формувань за інтересами. Все це сприяє формуванню у молоді власної громадянської позиції.
У ФРН склалася і розвивається система інформаційного забезпечення функціонування не лише державних органів влади, а й недержавних соціальних інститутів. Вільна преса ті інші ЗМІ представляють головну складову цієї системи. Німецькі засоби масової інформації висвітлюють діяльність німецького уряду, політичних структур, державних та недержании установ. Однак ані уряд, ані інші відомства не мають жодного права впливати на форму чи зміст цих повідомлень. Показовою у плані висвітлення подій, явищ та суспільних проблем є діяльність фондів, форумів та різноманітних фундацій ФРН. Відомими не лише у Німеччині, а й в усьому світі є партійні фонди та представництва Соціал-демократичної партії - Фонд ім. Ф. Еберта, Християнсько-демократичної партії - Фонд ім. К.Аденауера, Фонд Г. Зайдеш, зареєстрований Християнсько-соціальним Союзом, партії «Союз 90/зелені» - Фонд ім. Г. Бьоля, Фонд імені Фрідріха Наумана за Свободу (ФФН), створений Вільною демократичною партією Німеччини та ін.
Виходячи з потреб створення системи державного інформування в умовах вільного суспільства, було створено «Відомство преси та інформації Федерального уряду» (БПА). Воно має статус вищого федерального органу. Наголосимо, що в рамках Федерального уряду на БПА покладені завдання координації політичної роботи з громадськістю, яку проводять федеральні міністерства. В останні роки на Відомство преси та інформації покладається й завдання «вивчення і врахування громадської думки як допоміжного засобу при прийнятті рішення в сфері політичної діяльності федерального уряду» [7, с. 366].
Чітке законодавче поле та врегулювання діяльності влади і організацій громадянського суспільства; дієва підтримка федеральними і земельними урядовими структурами так званого третього сектора, його структур; утвердження впливових народних партій, через які переважна більшість громадян мають змогу здійснювати своє волевиявлення - все це у сукупності дає підстави говорити про сталу практику підтримки громадянського суспільства з боку влади ФРН.
З огляду на відомі широкому загалу існуючі проблеми інституціональної розбудови громадянського суспільства в Україні, досвід ФРН - країни, яка успішніше за інших долає економічну кризу, несе на собі тягар та борги збанкрутілих держав-членів ЄС - може стати у нагоді сучасному українському соціуму.
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