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Идея культурного плюрализма появилась еще в ХIХ веке, однако должного научно-методологического обоснования она еще не получила до сих пор. Наш век создал новую парадигму, которая выражена категорией «мультикультурализма» и означает теорию, практику и политику неконфликтного сосуществования в одном социальном пространстве многочисленных разнородных культурных сообществ.
     Первым тему краха мультикультурализма «вывел в свет» экс-член правления Бундесбанка Тило Саррацин. После публикации его книги «Германия самоликвидируется» и бурного скандала идея, сначала вызвав отторжение, теперь широко обсуждается в правящих кругах Европы. Среди противников мультикультурализма оказались как левые, так и правые политики. Можно сказать, что эта идея сплотила европейцев. Сам Тило Саррацин выдвигает три тезиса.
       Первый – Германия «сжимается». Каждое следующее поколение на треть меньше, чем предыдущее.
        Второй – чем беднее и необразованнее семья, тем больше в ней детей. 
        И третий – политика страны в корне неверна. У автора нет претензий к выходцам из Восточной Европы, Вьетнама и Китая, его беспокоят приезжие из мусульманских стран [1]. Книга довольно необычна для политкорректной Германии. Например, господин Саррацин открыто пишет о том, что по своему интеллектуальному уровню иммигранты из стран Северной Африки и Ближнего Востока стоят ниже немцев. И вообще, у них есть «генетические нарушения» из-за практики близкородственных браков (таких в Турции, по его данным, более 20 процентов). Поэтому мусульманские иммигранты своим интеллектуальным и профессиональным уровнем наносят только вред экономике и обществу Германии [2]. Тило Саррацин серьезный и уважаемый в своем сообществе гражданин. С 1975 по 2000 год он с небольшими перерывами работал в министерстве финансов ФРГ, а затем уже объединенной Германии, где руководил рядом ключевых комитетов. Саррацин впервые среди чиновников такого уровня открыто поставил вопрос о мусульманских мигрантах в Германии. Он в интервью упрекнул турок и арабов, живущих в Германии, в нежелании интегрироваться в немецкое общество. Общественный скандал привел к тому, что руководство Федерального банка Германии отстранило Саррацина от руководства рядом направлений. Весной социал-демократическая партия Германии (СДПГ), членом которой был банкир, на три месяца исключила его из своих рядов. Однако оказалось, что немецкое общество положительно откликнулось на  его выступления.
         Проблема интеграции в общество мигрантов в странах Европы приобрела в последнее время особое звучание. Пример Германии – один из наиболее ярких в вопросе миграции в Старый свет. После заявления федерального канцлера Германии А.Меркель о том, что политика мультикультурализма провалилась, общество Германии разделилось на два лагеря. Однако, толерантную Европу охватил ужас, когда очень скоро стало понятно, что большая часть немцев разделяет выводы скандального автора. После волны революций, прокатившейся на Ближнем Востоке, потоки мигрантов стремительно отправились в Европу и оказалось, что не таким терпимым, как казалось, является Старый Мир в целом, не только Германия. 
        В свою очередь, президент Франции Николя Саркози, после выступления канцлера Германии Ангелы Меркель высказал свое видение проблемы: «Мой ответ – безусловно, это провал». Президент считает, что если человек приезжает во Францию, он должен стать частью французской нации, а если не собирается этого делать – желанным гостем в стране не станет. Как подчеркнул президент, Франция не будет менять свой образ жизни, не станет пересматривать концепцию равенства мужчин и женщин и не смирится с тем, что кто-то может запретить девочкам ходить в школу. Кроме того, французы, по словам президента, не хотят, чтобы люди молились на улице у всех на глазах. «Мы были очень обеспокоены идентичностью того, кто приезжает в страну, и обращали недостаточно внимания на идентичность страны, которая принимает приезжего», - сказал Саркози. Несколько позже Меркель поддержал премьер-министр Великобритании Дэвид Кэмерон, который призвал к переходу к «мускулистому либерализму»: «Если мы хотим преодолеть эту угрозу (доморощенный исламский экстремизм), я думаю, время перевернуть страницу с провалившимися методами прошлого», - сказал он. В то же время российские лидеры не видят ничего плохого в «методах прошлого» [3]. Президент России Дмитрий Медведев объявил, что для России неприемлем тезис о неудаче сосуществования различных культур. «Нам нельзя дать себя спровоцировать на рассуждения по поводу краха мультикультуры», – предупредил он на встрече с руководителями национальных культурных объединений и учеными-этнографами Башкортостана. «Если говорить о крахе мультикультурализма, то можно уничтожить традиции, а это опасная вещь, и в европейских государствах это тоже должны понимать!», – отметил президент. 
Европа последовательно наступает на права меньшинств на их «культурные особенности». В школу не пускают в хиджабах, что также вызывает протесты. В свою очередь местное население, скажем, в Швейцарии, активно противодействует строительству минаретов. Обычно «мультикультурализм» критикуется правыми силами, сторонниками ограничения миграции. 
В результате в той же Европе национальные общины распались на две части, это очень четко видно, например, по туркам в Германии. Тоже самое с арабами во Франции. Первая часть, как ей положено согласно идеологии мультикультурализма, ходит в школу в хиджабах, не воспринимает язык, культуру. Вторая часть – вполне взаимодействует с французами и немцами. Вплоть до того, что девочки арабского происхождения побеждают в конкурсах красоты [4]. Мысль о том, что мультикультурализм грозит обернуться катастрофой для Европы, разделяют многие избиратели и политики и в других европейских странах. Меркель озвучила то, что не решаются произнести вслух другие европейские лидеры: мультикультурное общество создает для Европы столько же проблем, сколько решает. Хотя изначально, идея мультикультурализма – либеральная и гуманная концепция, сформулированная европейцами, предусматривала лучшее. Согласно ей - иммигранты, живя в Европе, имеют право сохранять свой язык, религию, культуру и самобытность. То есть постараться сохранить для себя представление о том укладе жизни, которым жили предки. Однако «сохранить воспоминания» – это ключевое понятие идеи мультикультурализма. Именно сохранить, а не считать единственным приемлемым для себя, отвергая все устои жизни европейских стран [5]. 
В последние же десятилетия в Германии, как, впрочем, и в другие страны Евросоюза, хлынули сотни тысяч арабов, которые еще с большим трудом ассимилируются в европейском обществе[6]. 
Интеграция в европейское общество мигрантов замедлилась и почти сошла на нет в силу объективных обстоятельств жизни – по мере роста национальных общин. 
Прибывшие не желают осваивать язык, знакомиться с культурой Европы, пренебрегают общественными институтами, предпочитая получать минимальное пособие по безработице и жить при этом в Европе. Попав в район проживания мигрантов из стран Ближнего Востока, например, из Турции, констатируем следующее: все вывески здесь на турецком языке, на улице слышно турецкую речь.... Неудивительно, что дети потом испытывают большие трудности при поступлении в школу, почти не говоря на немецком языке. Очевидно, что мигранты из мусульманских стран мало интересуются ценностями и судьбой Европы. Такое поведение мигрантов, умноженное на резкие дебаты в обществе, вызывает отторжение у европейцев. Более того, с новоприбывшими чаще связывают терроризм и просто хулиганство. Однако последние парламентские выборы в странах Старого света показали, что многие европейские избиратели больше не боятся показаться нетолерантными. Сегодня европейский избиратель смело голосует за правые партии, которые обещают вернуть страну к традиционному европейскому укладу жизни или бороться с радикальным исламом. Проблема взаимоотношений с мигрантским сообществом в западноевропейских странах становится главным пунктом внутриполитической повестки дня. Антииммигрантские лозунги становятся все более популярными во время предвыборных кампаний в Дании, Швейцарии, Венгрии, Норвегии. Межнациональные трения привели к тому, что власти Франции наложила запрет на ношение традиционных мусульманских головных уборов для женщин. Ислам уже стал второй по численности приверженцев религией Старого Света. И ситуация будет ухудшаться со временем, что может привести через несколько десятилетий к феномену мусульманской Европы. Немецкие исследователи утверждают, что вследствие высокой рождаемости и продолжения мусульманской иммиграции из стран Северной Африки и Ближнего Востока, процесс исламизации Европы будет ускоряться. 
США и Канада довольно успешно справляются с процессом международной миграции, создав универсальную надэтническую модель, здесь достаточно безболезненно интегрируются миллионы эмигрантов. В отличие от Европы, эмигранты из разных стран, исповедующие разную веру, работают и учатся вместе, и, как правило, изучают язык, законы и культуру Соединенных Штатов. Однако это обусловлено тем, что Америка – континент, на котором осталось ничтожно мало представителей коренного населения. Правда, и в этом случае существуют проблемы, например, многие коренные американцы считают, что мигранты, особенно нелегалы, занимают их рабочие места [7].
 Однако опрос института общественного мнения Emnid для издания Bild в сентябре показало, что 18,7% жителей Германии готовы голосовать за партию Тило Саррацина, в случае ее появления. Так, в апреле стали известны результаты социологического исследования, проведенного по заказу германского правительства среди мигрантов. Выяснилось, что каждый четвертый турок в Германии не знает немецкого, а каждый второй практически не общается с немцами. Почти 67% поляков и 60% греков, живущих в Германии, имеют законченное среднее образование. Среди итальянцев и иммигрантов из бывшей Югославии этот показатель составляет около 44-45%. Среди турок - лишь 41%. Количество турок, живущих на социальное пособие, составляет в их группе до 15%, тогда как среди греков таких лишь 7,5% [8].
По данным министра внутренних дел Германии Томаса де Мезьера от 10 до 15% мигрантов открыто отказываются интегрироваться в немецкое общество. 
Так, глава турецкой общины в Германии Кенан Колат обратился с письмом к канцлеру, требуя принять меры против книги Т. Саррацина «Германия самоликвидируется». Саррацина обвинили в интеллектуальном расизме, направленном против мигрантов. 
Министр по делам семьи, женщин, социального развития и интеграции Нижней Саксонии Айгюль Озкан заявила, что надеется на изменение взглядов Саррацина, отметив, что иммигранты в Германии содействуют экономическому росту страны и ее процветанию. 
От себя отмечу, что проведенный мною опрос рядовых граждан Германии дает основания утверждать, что это имело место еще 10-15 лет назад, но никак не сегодня. «Для немцев Саррацин стал тем, кто впервые публично высказал те мысли, которые у них есть», –  заявил директор института Emnid Клаус-Петер Шоеппнер. По его мнению, немцы озабочены ростом числа мигрантов из Азии и Африки, однако долгое время обсуждение этой проблемы находилось под негласным запретом. Согласно опросу ведущей немецкой телекомпании ZDF, 56% граждан Германии согласились с тезисами Саррацина и лишь 28% отнеслись к ним негативно. Ведущие политики страны в ходе дискуссии по иммиграционной политике признали, что мультикультурализм в Германии не дал положительных результатов. –  «Мы исходили из идеи мультикультурализма и думали, что будем жить рядом и ценить друг друга, но такой подход провалился, совершенно провалился», - подчеркнула Меркель. Лидер Христианского социалистического союза (ХСС) Хорст Зеехофер резко выразил свое видение проблемы: «Теперь мы выступаем за возвращение к немецкой культуре и против мультикультуры. Мультикультурализм умер». Фактически эта программное заявление означает серьезный поворот во внутригерманской политике, значение которой многие наблюдатели за рубежом еще не оценили в полной мере. 
По нашему мнению, причина отказа Германии от мультикультурализма находится не только в общественной плоскости, но и в экономической и политической. 
Отметим также, что ни турки, ни афганцы, ни египтяне не работают на машиностроительных предприятиях, они не создают новой сложной техники, практически отсутствуют они и в науке. Это не позволит Германии укрепить экономическую ситуацию в стране и оставаться «локомотивом европейской интеграции».
 Существенной причиной пересмотра Берлином своей внутренней политики стали  также социально-экономические расходы бюджета. 
Решение довольно сложной проблемы, которая всколыхнула всю Европу, будет зависеть полностью от взвешенных шагов со стороны немецкого правительства и правительств стран-членов ЕС. 
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