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ЦІННІСНІ АСПЕКТИ ЗОВНІШНЬОПОЛІТИЧНИХ АЛЬТЕРНАТИВ УКРАЇНСЬКОЇ ВЛАДИ НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ

Однією з актуальних проблем сучасного розвитку України є відсутність чіткої ідеологічної визначеності громадян та влади щодо геополітичного місця України в сучасному світі. Особливо наочно ця концептуальна невизначеність виявляється у питаннях формування та реалізації зовнішньополітичного курсу країни.
Так, з одного боку, згідно з результатами дослідження, проведеного Соціологічною групою «Рейтинг» у грудні 2010 р., близько 46% українців жалкують про розпад Радянського Союзу, а 15% навіть підтримали б його відновлення у колишньому вигляді [17]. За даними соціологічного дослідження, проведеного у лютому 2011 р. Київським міжнародним інститутом соціології, 19% українських громадян вважають, що Україна і Росія мають об‘єднатись в одну державу [5].
З іншого ж боку, відповідно до даних соціологічного дослідження, проведеного в грудні 2009 р. Фондом «Демократичні ініціативи», 51,1% громадян у разі проведення референдуму про вступ України до ЄС підтримали б цей вибір. Хоча одночасно 58,1% громадян вважають, що Україні потрібно вступити до Єдиного   економічного   простору   з   Росією,   Білоруссю   та   Казахстаном [11].

Стан своєрідної роздвоєності українського суспільства в цьому питанні регулярно фіксує і щорічне соціологічне дослідження, яке проводить Інститут соціології НАН України. Так, у 2000 р. до вступу України в ЄС позитивно ставилось 56% громадян, а до ідеї приєднання України до союзу Росії і Білорусії — 40,8%, у 2002 р. відповідно 44,4% та 57,8%, 2004 р. — 47,9% та 62,8%, 2006 р. — 43% та 61%, 2008 р. — 44,1% та 60,2% [15].
Аналогічна концептуальна невизначеність простежується і в підходах та діях сучасної української влади. З одного боку, урядовці та Президент України В.Янукович наголошують на необхідності завершення переговорів про створення зони вільної торгівлі з ЄС до кінця 2011 р., а з іншого боку, Україна протягом 2010—2011 рр. суттєво посилила стратегічні інтеграційні зв’язки з Росією в ряді провідних галузей економіки [1]. 

Ключовим у цій проблемі, на нашу думку, є питання свідомої культурно-цивілізаційної та геополітичної самоідентифікації нації та її керівників. Чітка орієнтація принаймні більшості громадян на одну із систем цінностей, які є пануючими на просторах Євразії, та свідоме бажання бути її частиною може стати ключем для вирішення цієї проблеми. Але для цього і громадяни і керівництво мають чітко розуміти, перед якими концептуальними альтернативами стоїть українське суспільство, яку систему цінностей вони вважають для себе рідною або принаймні близькою.
Для сучасної України реальною альтернативою є самоідентифікація в якості частини європейського чи російського цивілізаційного світів. Практика двадцятилітнього існування відновленої незалежної української держави засвідчує, що мрії вибудувати якусь свою особливу модель буття приводить лише до закріплення за Україною статусу міжцивілізаційної периферії.
У період, коли при владі в Україні була «помаранчева» еліта на чолі з В.Ющенком (2005—2010 рр.), у її середовищі існував внутрішній консенсус щодо європейського вектору розвитку України.
Саме в цей час остаточно втратили свою актуальність щодо України та були зняті з порядку денного російські інтеграційні проекти СНД та ЄЕП [2]. Натомість російська еліта запропонувала геокультурну концепцію «Російського світу». 
Вперше цей ідеологічний концепт був публічно презентований Президентом РФ В.Путіним у його посланні до Федеральних Зборів РФ у квітні 2007 р. Основний акцент у цій концепції він зробив на ідеї мовної єдності на просторах «Російського світу»: «російська - це мова історичного братства народів, мова дійсно міжнародного спілкування. Вона є не просто зберігачем цілого пласта воістину світових досягнень, а й живим простором багатомільйонного "російського світу", який, звичайно, значно ширший, ніж сама Росія» [9].

Невдовзі, у липні 2007 р., вийшов Указ Президента Росії про створення Фонду «Російський світ» [14] як інституції, яка має стати офіційним, але далеко не єдиним координатором реалізації концепції поширення впливу «Російського світу» на пострадянському просторі.

Важливо підкреслити, що, на відміну від попередніх інтеграційних проектів, концепт «Російського світу» був активно підтриманий Російською православною церквою. 
Саме патріарх РПЦ Кирило під час свого виступу на Асамблеї Російського світу 3 листопада 2009 р. дещо розкрив зміст тих ціннісних основ, на яких російська світська та духовна влада прагне формувати «Російський світ». Він наголосив, що «Російський світ» потрібен для того, «щоб не втратити цінності і спосіб життя... орієнтуючись на які» створювалась «велика Росія» і що «ядром російського світу сьогодні є Росія, Україна, Білорусь», «народи, яких приймають російську духовну і культурну традицію як основу своєї національної ідентичності, або, принаймні, як її істотну частину». Більше того, патріарх переконаний, що «українська, білоруська, молдавська культури є органічними частинами єдиної культури Російського світу».
В основі «Російського світу», за переконанням глави РПЦ, лежать по-перше, православна віра, по-друге, російська культура та мова, і, по-третє, «спільна історична пам'ять і спільні погляди на суспільний розвиток». «Незалежні держави, що існують на просторі історичної Русі й усвідомлюють свою загальну цивілізаційну приналежність, могли б продовжувати разом творити Російський світ і розглядати його як свій спільний наднаціональний проект. Можна було б навіть ввести у вжиток таке поняття, як країна Російського світу. Воно означало б, що країна відносить себе до Російського світу, якщо в ній використовується російська мова як мова міжнаціонального спілкування, розвивається російська культура, а також зберігається загальноісторична пам'ять і єдині цінності суспільного будівництва» [3].
Один із ідеологів «Російського світу», заступник директора Інституту Європи РАН О. Громико у своїй статті, опублікованій на сайті Фонду «Російський світ», подав дещо деталізований виклад системи ідеологічних цінностей «Російського світу».

 «Серед функціональних цінностей Російського світу: багатонаціональність і поліетнічність з російською домінантою, багатомовність з російською домінантою, поліконфесійність з домінантою православ'я, багатокультурність. Серед політичних цінностей Російського світу: сакральність влади, патерналізм, суверенність. Серед духовних цінностей: духовність (в сенсі домінування духовного над матеріальним), месіанство, ідеалізм, смиренність. Серед світоглядних цінностей: споглядальність, справедливість, провіденціоналізм, жертовність» [4].

Запропонована сучасною російською елітою ідеологічна концепція самоусвідомлення «Російського світу», на нашу думку, є своєрідним модернізованим варіантом запропонованої міністром освіти Російської імперії графом С. Уваровим у 1833 р. концепції державної ідеології, відповідно до якої: «першопочатки, без яких Росія не може благоденствувати, посилюватися, жити — маємо ми три головних: 1) Православна Віра. 2) Самодержавство. 3) Народність» [16, 70].
Натомість ідеологічну основу сучасного Європейського Союзу зовсім легко простежити від принципів Першої і Другої Французьких республік «Свобода, Рівність, Братерство» [12].
Так, у Хартії засадничих прав Європейського Союзу від 2 грудня 2000 р. (у редакції, ухваленій 12 грудня 2007 р. у Страсбурзі) чітко визначається, що «свідомий свого духовного й морального спадку, Союз ґрунтується на неподільних вселюдських вартостях людської гідності, свободи, рівності та солідарності. Його підвалинами є принципи демократії та верховенства права. Союз ставить людську особистість в осереддя своєї діяльності через запровадження громадянства Союзу та створення простору свободи, безпеки та правосуддя.

Союз сприяє збереженню та розвитку цих спільних вартостей, водночас шануючи розмаїття культур і традицій народів Європи, а також національну ідентичність держав-членів та організацію їхньої публічної влади на національному, регіональному та місцевому рівнях. Союз прагне підтримувати збалансований та тривкий розвиток і забезпечує вільне переміщення осіб, товарів, послуг та капіталу, а також свободу підприємницької діяльності» [7, 485].
На фоні запровадження у Росії нового ідеологічного зовнішньополітичного концепту «Російський світ», розрахованого у першу чергу на Україну та Білорусію, для України надзвичайно важливим став зміст Спільної заяви щодо угоди про асоціацію Україна-ЄС, ухваленої під час Саміту Україна-ЄС у Парижі  9 вересня 2008 р.

У цьому документу Європейський Союз врешті офіційно визнав європейські амбіції України, а також її європейську ідентичність, адже там однозначно зазначалось, що «Україна як європейська держава поділяє з країнами Європейського Союзу спільну історію та спільні цінності» [13].
У 2010 р. Європейський парламент у своїх спеціальних резолюціях щодо України від 25 лютого та 25 листопада на концептуальному рівні також цілком однозначно наголошував: «Україна як європейська країна має спільну історію та спільні цінності з країнами Європейського Союзу» [10]; «відповідно до 49 статті Договору про Європейський Союз, Україна може подати заявку на членство в ЄС, як і будь-яка інша європейська держава, яка дотримується принципів свободи, демократії, поваги прав людини та основних свобод і верховенства права» [12].

Порівнюючи ті цінності, на яких базуються Європейський Союз та Російський світ, ми бачимо, що в їх основі лежать різні концептуальні підходи, зумовлені різними обставинами історичного розвитку. Якщо Російський світ традиційно спирався на єдину (православну) релігію, мову,  культуру та історичну пам’ять і на сьогодні вважає їх основами свого існування, то в Європі ніколи не було єдиної традиційної культури, однієї церкви, пануючої мови, спільного історичного досвіду.
Натомість концептуальною ідейною спільністю для європейських націй, яку вони поклали в основу інтеграційного проекту ЄС, є спільні принципи облаштування суспільства та держави, що їх поділяє більшість громадян, спільна політична культура та сукупності спільних політичних цінностей, які об'єднують людей як членів політичної спільноти в межах Європейського Союзу.
Загалом же дослідники зараховують до цивілізаційних особливостей Європи, які складалися історично, такі: раціоналістичний індивідуалізм; особисту свободу; верховенство закону і рівність усіх громадян перед ним; принцип та інститут приватної власності; інтенсивний спосіб ведення господарства; культуру добровільної асоціації, розумного компромісу та солідарності; капіталізм; буржуазію як керівний клас суспільства, що володіє високою соціальною відповідальністю; громадянське суспільство; політичну демократію [6, 21].

Якщо Російський світ ґрунтується на цінностях культурницького порядку і в фундаменті його ціннісного устрою лежать інтереси  спільності, то Європейський світ ґрунтується на демократичних цінностях і в фундаменті його ціннісного устрою лежать права людини та орієнтація на захист інтересів особистості. 
Саме в силу цих причин, наприклад, російські дипломати в Україні у своїх публічних зверненнях до громадськості та української влади основну увагу звертають на питання захисту російської мови, а європейські дипломати — на дотримання прав людини та громадянина. 

Відповідно, приєднання до Російського світу означає прийняття російських культурних цінностей, а приєднання до Європейського Союзу —прийняття демократичних цінностей.
Ще одним важливим концептуальним моментом, вважаємо, є те, що Російський світ об’єднує здебільшого спільне минуле, у той час як Європейський Союз більше орієнтований на перспективи спільного майбутнього.

Саме ці концептуальні моменти, на нашу думку, має враховувати політичне керівництво України, вибудовуючи геополітичні пріоритети та  плануючи і реалізуючи зовнішньополітичний курс України.
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У статті аналізуються ціннісні основи ідеологічних концепцій побудови таких геокультурних утворень сучасності, як Російський світ та Європейський Союз, та з’ясовуються концептуальні відмінності між ними. 
Ключові слова: Російський світ, Європейський Союз, цінності.
В статье анализируются ценностные основы идеологических концепций построения таких геокультурных образований современности, как Русский мир и Европейский Союз, и устанавливаются концептуальные различия между ними. 
Ключевые слова: Русский мир, Европейский Союз, ценности.

The article analyzes the value basis of ideological concepts of building such geocultural formations of the modern world as the Russian World and the European Union and it turns out the conceptual differences between them. Keywords: Russian World, European Union, values​​.
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