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Українсько-московська війна 1658—1659 рр.


Про​тя​гом ос​та​н​ніх трьох сто​літь ук​раї​н​сь​ко-​ро​сі​й​сь​кі ві​д​но​си​ни ві​ді​г​ра​ва​ли в іс​то​рії Ук​раї​ни од​ну з клю​чо​вих ро​лей. Усі про​це​си, які ві​д​бу​ва​лись у цих ра​м​ках, ма​ли і мають бе​з​по​се​ре​д​ній вплив на до​лю Ук​раї​ни. Сьогодні, як і в середині XVII ст. Ук​раї​на стоїть пе​ред ук​рай при​н​ци​по​вим ви​бо​ром гео​по​лі​ти​ч​но​го ку​р​су сво​го ро​з​ви​т​ку та про​б​ле​мою по​шу​ку і са​моу​с​ві​до​м​ле​н​ня вла​с​но​го ста​ту​су і мі​с​ця на єв​ро​пе​й​сь​ко​му ко​н​ти​не​н​ті. Ана​ло​гі​ч​ні про​б​ле​ми, що по​с​та​ли пе​ред на​шою краї​ною і у 1658 — 1659 рр., ба​га​то в чо​му ви​з​на​чи​ли її по​да​ль​шу до​лю. Адже саме тоді розпочалась практична реалізація  мо​с​ко​в​сь​кої по​лі​ти​ка по​с​ту​по​вої ін​ко​р​по​ра​ції ко​за​ць​кої Ук​раї​ни до скла​ду Ро​сі​й​сь​кої де​р​жа​ви ві​й​сь​ко​ви​ми та ми​р​ни​ми за​со​ба​ми та її ін​те​г​ра​ція в ро​сі​й​сь​кий еко​но​мі​ч​ний, пра​во​вий та де​р​жа​в​ний про​с​тір.

Пе​ре​ду​мо​ви і при​чи​ни ук​раї​н​сь​ко-москов​сь​кої ві​й​ни 1658 — 1659 рр. слід розглядати не ли​ше в ко​н​те​к​с​ті дво​с​то​ро​н​ніх ук​раї​н​сь​ко-московських ві​д​но​син, але й у за​га​ль​ноє​в​ро​пе​й​сь​ко​му ко​н​те​к​с​ті. На нашу ду​м​ку, пе​ре​ду​мо​ви ві​й​ни мають де​кі​ль​ка рі​в​нів.


Пе​р​ший рі​вень по​в’​я​за​ний з ак​ти​ві​за​ці​єю у цей пе​ріод зу​силь Московської де​р​жа​ви і мо​ло​до​го ро​сі​й​сь​ко​го су​пе​ре​т​но​су по по​шу​ку при​ро​д​них, при​да​т​них для обо​ро​ни ко​р​до​нів та ви​з​на​че​н​ням вла​с​но​го мі​с​ця у гео​по​лі​ти​ч​но​му про​с​то​рі на схо​ді Єв​ро​пи. На пі​в​де​н​но​му​ за​хо​ді при​ро​д​ним ко​р​до​ном країни у Мо​с​к​ві вва​жа​ли уз​бе​ре​ж​жя Чо​р​но​го мо​ря, ви​й​ти на яке бу​ло мо​ж​ли​во, ли​ше вста​но​ви​в​ши по​пе​ре​д​ньо ві​й​сь​ко​во-​по​лі​ти​ч​ний ко​н​т​роль над Ук​раї​ною.

Дру​гий рі​вень пе​ре​ду​мов ук​раї​н​сь​ко-московської ві​й​ни 1658 — 1659 рр. по​в’​я​за​ний із ци​ві​лі​за​ці​й​ним про​ти​с​тоя​н​ням між Єв​ро​пою і Московією. Останню не вла​ш​то​ву​ва​ло те, що зе​м​лі на її за​хі​д​но​му ко​р​до​ні пе​ре​бу​ва​ли під ко​н​т​ро​лем де​р​жав, що бу​ли ча​с​ти​на​ми іншої — за​хі​д​ної ци​ві​лі​за​ції. Ве​ли​кі єв​ро​пе​й​сь​кі де​р​жа​ви, у свою че​р​гу, не ба​жа​ли до​пу​с​ка​ти на єв​ро​пе​й​сь​ку по​лі​ти​ч​ну аре​ну си​ль​но​го ко​н​ку​ре​н​та, а то​му фа​к​ти​ч​но про​во​ди​ли по​лі​ти​ку ізо​ля​ції Московської держави. Ко​ри​с​тую​чись по​ру​ше​н​ням ба​ла​н​су сил на схо​ді Єв​ро​пи, Московія у се​ре​ди​ні  XVII ст. ві​д​но​ви​ла бо​ро​ть​бу з По​ль​щею за ге​ге​мо​нію в цьо​му ре​гіо​ні. Ук​раї​на ж, вста​но​ви​ти реа​ль​ний кон​т​роль над якою Мо​с​к​ва пра​г​ну​ла  під час ві​й​ни 1658 — 1659 рр., бу​ла краї​ною, во​ло​ді​н​ня якою да​ва​ло гео​по​лі​ти​ч​ну пе​ре​ва​гу у Схі​д​ній Єв​ро​пі в ці​ло​му.


Тре​тій рі​вень пе​ре​ду​мов ві​й​ни по​в’​я​за​ний із да​в​ні​ми пре​те​н​зія​ми Мо​с​к​ви на роль іс​то​ри​ч​ної спа​д​коє​ми​ці Киї​в​сь​кої Ру​сі та єди​но​го це​н​т​ру об’​є​д​на​н​ня всіх “руських”, усіх пра​во​с​ла​в​них і на​віть усіх сло​в’​я​н​сь​ких зе​мель, які з но​вою си​лою ожи​ли при дво​рі Оле​к​сія Ми​ха​й​ло​ви​ча в 50-х рр. XVII ст. Ідео​ло​гі​ч​но цей зо​в​ні​ш​ньо​по​лі​ти​ч​ний курс обґрунтовувався ме​сіа​н​сь​кою іде​єю про те, що ли​ше Московське царство за​ли​ши​лась єди​ним це​н​т​ром іс​ти​н​но​го хри​с​тия​н​сько​го ві​ро​в​че​н​ня й Московська де​р​жа​ва має за​хи​ща​ти пра​во​с​ла​в​ну ві​ру та пра​во​с​ла​в​них єди​но​ві​р​ців у всьо​му сві​ті. Та​ким чи​ном, ві​й​на за реа​ль​ний ко​н​т​роль над Ук​раї​ною в 1658 — 1659 рр. бу​ла для мо​с​ко​в​сь​кої ве​р​хі​в​ки однією з пе​р​ших спро​б реа​лі​зу​ва​ти на пра​к​ти​ці ви​п​ле​ка​ні нею ідеї об’​є​д​на​н​ня в од​ній де​р​жа​ві всіх пра​во​с​ла​в​них єдиновірців.


Че​т​ве​р​тий рі​вень пе​ре​ду​мов ві​й​ни по​в’​я​за​ний з іс​ну​ва​н​ням на то​го​ча​с​но​му єв​ро​пе​й​сь​ко​му ко​н​ти​не​н​ті двох во​ро​жих со​ціа​ль​но-​еко​но​мі​ч​них ук​ла​дів — бу​р​жуа​з​но​го та фео​даль​но​го. Поя​ва і ак​ти​в​ний ріст в Ук​раї​ні па​ро​с​т​ків бу​р​жуа​з​них ві​д​но​син у ре​зу​ль​та​ті На​ціо​на​ль​ної ре​во​лю​ції 1648 р. ви​к​ли​ка​ли се​р​йо​з​не за​не​по​коє​н​ня в Ро​сії, де фео​да​ль​ні ві​д​но​си​ни бу​ли па​ні​в​ни​ми. Ре​во​лю​ці​й​на со​ціа​ль​но-​еко​но​мі​ч​на та по​лі​ти​ч​на аль​те​р​на​ти​ва, яка ви​ни​к​ла по​ряд з ро​сі​й​сь​ки​ми ко​р​до​на​ми, а з 1654 р. фо​р​ма​ль​но іс​ну​ва​ла і в їх ме​жах, бу​ла для Мо​с​ко​в​сь​ко​го ца​р​с​т​ва ге​не​ти​ч​но чу​жим, не​п​ри​й​ня​т​ним яви​щем, що за​г​ро​жу​ва​ло са​мим пі​д​ва​ли​нам ро​сі​й​сь​кої де​р​жа​в​ної си​с​те​ми як шкі​д​ли​вий при​к​лад “вольностей” і “свобод”. То​му не​до​пу​ще​н​ня ро​з​ви​т​ку бу​р​жуа​з​них те​н​де​н​цій в Ук​раї​ні та по​с​лі​до​в​на по​лі​ти​ка, спря​мо​ва​на на їх зго​р​та​н​ня та лі​к​ві​да​цію, об’​є​к​ти​в​но бу​ли ва​ж​ли​вим за​в​да​н​ням ро​сі​й​сь​кої мо​на​р​хії, реа​лі​за​цію яко​го во​на пла​ну​ва​ла ро​з​по​ча​ти пі​с​ля сме​р​ті Б.Хме​ль​ни​ць​ко​го.


Го​ло​в​ною при​чи​ною змі​ни ку​р​су Московської де​р​жа​ви що​до Ук​раї​ни влі​т​ку 1657 р. бу​ло гли​бо​ке не​в​до​во​ле​н​ня мо​с​ко​в​сь​ко​го уря​ду тим, що до цьо​го ча​су не бу​ло вста​но​в​ле​но реаль​но​го ко​н​т​ро​лю над те​ри​то​рі​єю Ві​й​сь​ка За​по​ро​зь​ко​го, а ук​раї​н​сь​ке ке​рі​в​ни​ц​т​во по​с​лі​до​в​но ухи​ля​ло​ся від ви​ко​на​н​ня по​ло​жень до​го​во​ру 1654 р. про об​ме​же​н​ня мі​ж​на​ро​д​них зно​син ге​ть​ма​н​сь​ко​го уря​ду та зби​ра​н​ня по​да​т​ків у ца​р​сь​ку ска​р​б​ни​цю.


Суть но​вої по​лі​ти​ч​ної лі​нії царського уряду сто​со​в​но Ук​раї​ни по​ля​га​ла в не​до​пу​ще​н​ні ста​бі​лі​за​ції де​р​жа​в​но-​по​лі​ти​ч​ної си​с​те​ми Ук​раї​ни та уко​рі​не​н​ня незалежни​ць​ких тра​ди​цій уп​ра​в​лі​н​ня краї​ною.  Ос​но​в​ним про​ти​рі​ч​чям, яке при​з​ве​ло до ук​раї​н​сь​ко-московської ві​й​ни, на на​шу ду​м​ку, бу​ло про​ти​рі​ч​чя між пра​г​не​н​ням української правлячої еліти ро​з​бу​ду​ва​ти на​ціо​на​ль​ну де​р​жа​ву та ба​жа​н​ням царського престолу ба​чи​ти ук​раї​н​сь​кі зе​м​лі ви​к​лю​ч​но не​ві​д’​є​м​ною скла​до​вою ча​с​ти​ною Московської де​р​жа​ви.



Можна виділити наступні ос​но​в​ні за​в​дання, які сто​ро​ни планува​ли ви​рі​ши​ти в хо​ді ві​й​ни. Зокрема Московська держава прагнула:


—  реа​лі​зу​ва​ти своє ба​че​н​ня уго​ди 1654 р., приє​д​на​в​ши Ук​раї​ну не ли​ше фо​р​ма​ль​но (ста​тус но​мі​на​ль​но​го ва​са​лі​те​ту), але й фа​к​ти​ч​но, вста​но​ви​в​ши ві​й​сь​ко​во-​по​лі​ти​ч​ний ко​н​т​роль над її те​ри​то​рі​єю шля​хом вве​де​н​ня ро​сі​й​сь​ких га​р​ні​зо​нів в ук​раї​н​сь​кі мі​с​та та от​ри​ма​н​ня мо​ж​ли​во​с​ті бе​з​по​се​ре​д​ньо впли​ва​ти на ка​д​ро​ву по​лі​ти​ку на ко​за​ць​ко​му вла​д​но​му Олі​м​пі;


—  по​к​ла​с​ти край іс​ну​ва​н​ню са​мо​с​ті​й​ної, ві​д​мі​н​ної від мо​с​ко​в​сь​кої, по​лі​ти​ки ук​раї​н​сько​го уря​ду;


—  зву​зи​ти вла​д​ні по​в​но​ва​же​н​ня ге​ть​ма​н​сь​ко​го уря​ду що​до вну​т​рі​ш​ньо​го жи​т​тя краї​ни че​рез їх пе​ре​ро​з​по​діл на ко​ристь ца​р​сь​ких воє​вод і мі​ща​н​с​т​ва та за​бе​з​пе​чи​ти со​бі пря​мий до​с​туп до ук​раї​н​сь​ких ма​те​ріа​ль​них, фі​на​н​со​вих та лю​д​сь​ких ре​су​р​сів;


—  ви​ті​с​ни​ти ко​за​ків з пі​в​де​н​них ра​йо​нів Бі​ло​ру​сії, де во​ни по​ча​ли ук​рі​п​лю​ва​тись, скла​даю​чи ко​н​ку​ре​н​цію ро​сіянам;


—  по​с​ла​би​ти гео​по​лі​ти​ч​ні та еко​но​мі​ч​ні по​зи​ції Ре​чі По​с​по​ли​тої як “вічного во​ро​га” і ос​но​в​но​го ко​н​ку​ре​н​та в бо​ро​ть​бі за па​ну​ва​н​ня в Схі​д​ній Єв​ро​пі та по​ча​ти реа​лі​за​цію пла​нів об‘​є​д​на​н​ня всіх “руських”, а та​кож ін​ших пра​во​с​ла​в​них зе​мель в од​ній де​р​жа​ві.


Пе​ред Ук​раї​ною у цій си​туа​ції стоя​ли більш скро​м​ні за​в​да​н​ня: ві​д​с​тоя​ти своє пра​во на​ле​жа​ти до єв​ро​пе​й​сь​ко​го сві​ту; не да​ти ро​сі​й​сь​ко​му пре​с​то​лу ро​з​по​ча​ти про​цес ін​те​г​ра​ції Ві​й​сь​ка За​по​ро​зь​ко​го у світ “Московія”; ві​д​с​тоя​ти пра​во про​во​ди​ти са​мо​с​ті​й​ну, не​за​ле​ж​ну зо​в​ні​ш​ню і вну​т​рі​ш​ню по​лі​ти​ку; ві​д​с​тоя​ти свої “вольності”, то​б​то пра​во ор​га​ні​зо​ву​ва​ти вла​с​не жи​т​тя на ос​но​ві тра​ди​ці​й​них для Ук​раї​ни де​мо​к​ра​ти​ч​них, ре​с​пу​б​лі​ка​н​сь​ких ці​н​но​с​тей.


Ін​фо​р​ма​цію про смерть ге​ть​ма​на Б.Хме​ль​ни​ць​ко​го 27 ли​п​ня 1657 р. у Мо​с​к​ві спри​й​ня​ли як си​г​нал до по​ча​т​ку рі​шу​чих дій по за​к​рі​п​ле​н​ню своїх по​зи​цій в Ук​раї​ні. Ро​з​ра​хо​вую​чи ак​ти​в​но втру​ти​тись у ви​бо​ри ге​ть​ма​на та ми​т​ро​по​ли​та й на​в’​я​за​ти ста​р​ши​ні свою во​лю в цьо​му пи​та​н​ні, ца​р​сь​кий пре​с​тол уже в се​р​п​ні 1657 р. по​слав в Ук​раї​ну двох по​с​лів — В.П.Кі​кі​на та А.С.Ма​т​вєє​ва, а та​кож кн.Г.Г.Ро​мо​да​но​в​сь​ко​го з ві​й​сь​ком. Во​ни ма​ли за​бе​з​пе​чи​ти ба​жа​ний Ро​сії сце​на​рій ви​бо​рів ге​ть​ма​на та пі​д​го​ту​ва​ти на​се​ле​н​ня до вве​де​н​ня воє​вод. Офі​ці​й​на Мо​с​к​ва ро​би​ла все мо​ж​ли​ве, щоб ви​ко​ри​с​та​ти пау​зу мі​ж​ге​ть​ма​н​с​т​ва й зму​си​ти ук​раїн​сь​кий уряд при​й​ма​ти ва​ж​ли​ві по​лі​ти​ч​ні рі​ше​н​ня ли​ше під ко​н​т​ро​лем її пре​д​с​та​в​ни​ків.


Де​р​жа​в​ни​ць​ки на​ла​ш​то​ва​на ча​с​ти​на ста​р​ши​ни ро​зу​мі​ла, що за​тя​гу​ва​н​ня пе​ріо​ду мі​ж​ге​ть​ма​н​с​т​ва спри​яє по​си​ле​н​ню по​зи​цій Московської держави в Ук​раї​ні. То​му во​на про​ве​ла ви​бо​ри ге​ть​ма​на на ста​р​ши​н​сь​кій, а не на за​га​ль​ній ра​ді, ос​кі​ль​ки ста​р​ши​н​сь​ка ра​да кра​ще ві​д​по​ві​да​ла ро​з​в’​я​за​н​ню го​ло​в​но​го на той час по​лі​ти​ч​но​го за​в​да​н​ня — об​ра​ти ге​ть​ма​на на вла​с​ній, а не ор​га​ні​зо​ва​ній ро​сі​й​сь​ким уря​дом ра​ді і без уча​с​ті в ній спе​ціа​ль​но​го ца​р​сь​ко​го по​с​ла​н​ця кн.О.М.Тру​бе​ць​ко​го. 26 се​р​п​ня ге​ть​ма​ном Ві​й​сь​ка За​по​ро​зь​ко​го був об​ра​ний І.Ви​го​в​сь​кий.


Ца​р​сь​кий пре​с​тол для до​ся​г​не​н​ня своїх ці​лей ви​рі​шив зді​й​с​ни​ти ди​п​ло​ма​ти​ч​ний тиск на ге​ть​ма​н​сь​кий уряд. Він проіг​но​рував об​ра​н​ня І.Ви​го​в​сь​ко​го ге​ть​ма​ном, па​ра​ле​ль​но, че​рез сво​го по​с​ла​н​ця А.С.Ма​т​вєє​ва за​п​ро​по​ну​ва​в​ши Чи​ги​ри​ну “статті” (“пункти”) з ви​к​ла​дом ос​но​в​них по​ло​жень но​во​го ба​че​н​ня ро​сі​й​сь​ким пре​с​то​лом ук​раї​н​сь​ко-​ро​сі​й​сь​ких ві​д​но​син: 1) у на​й​бі​ль​ших ук​раї​н​сь​ких мі​с​тах мають стоя​ти ца​р​сь​кі воє​во​ди з ві​й​сь​ком, ут​ри​му​ва​тись во​ни по​ви​н​ні за ра​ху​нок мі​с​це​во​го на​се​ле​н​ня; 2) по​да​т​ки з оре​н​ди, до​хо​дів і мли​нів мають на​д​хо​ди​ти до ца​р​сь​кої ска​р​б​ни​ці; 3) кі​ль​кість реє​с​т​ро​вих ко​за​ків має бу​ти ско​ро​че​на до 10-40 тис. чол.; 4) на​да​лі ка​н​ди​да​ту​ру ге​ть​ма​на уз​го​джу​ва​ти з ца​рем; 5) об​ра​но​го Киї​в​сь​ко​го ми​т​ро​по​ли​та обо​в’​я​з​ко​во по​си​ла​ти на по​с​вя​че​н​ня до Мо​с​ко​в​сь​ко​го па​т​ріа​р​ха то​що.


Іг​но​ру​ва​н​ня Москвою рі​шень Чи​ги​ри​н​сь​кої ра​ди ма​ло де​с​та​бі​лі​зую​чий вплив на си​туа​цію в Ук​раї​ні. "Пу​н​к​ти" за​чі​па​ли ін​те​ре​си всіх верств на​се​ле​н​ня Ук​раї​ни, а то​му в ці​ло​му бу​ли спри​й​ня​ті з обу​ре​н​ням і ро​з​ці​не​ні як спро​ба на​с​ту​пу Московії на со​ціа​ль​ні за​вою​ва​н​ня мас.


Ли​ше пі​с​ля од​но​с​та​й​ної пі​д​т​ри​м​ки і схва​ле​н​ня уча​с​ни​ка​ми Ко​р​су​н​сь​кої ра​ди (жо​в​тень 1657 р.) по​лі​ти​ч​но​го ку​р​су ге​ть​ма​на що​до Московії, спря​мо​ва​но​го на за​хист ук​раї​н​сь​кої де​р​жа​в​но​с​ті й обо​ро​ну ко​за​ць​ких во​ль​но​с​тей (на ра​ді бу​ло ви​рі​ше​но: "ца​р​сь​кій ве​ли​ч​но​с​ті воль своїх не ус​ту​пим і воє​вод йо​го ц.в. не хо​че​мо"), та по​си​ле​н​ня ан​ти​мо​с​ко​в​сь​ких на​с​т​роїв се​ред на​й​за​мо​ж​ні​шої ча​с​ти​ни ко​за​ц​т​ва і ста​р​ши​ни, ца​р​сь​кий пре​с​тол ви​з​нає но​ві реа​лії, які скла​ли​ся в Ук​раї​ні. У ці​ло​му ге​ть​ма​н​сь​кій па​р​тії до се​ре​ди​ни осе​ні 1657 р. вда​ло​ся втри​ма​ти сто​су​н​ки з Мо​с​ко​в​сь​кою де​р​жа​вою на то​му рі​в​ні, який іс​ну​вав за жи​т​тя Б.Хме​ль​ни​ць​ко​го, від​с​тоя​ти са​мо​с​ті​й​ність та не пі​ти на по​с​ту​п​ки з клю​чо​вих пи​тань де​р​жа​в​но​го жи​т​тя.


Ан​ти​ге​ть​ма​н​сь​кий за​ко​лот, який на​п​ри​кі​н​ці жо​в​т​ня спа​ла​х​нув на За​по​рі​ж​жі, ство​рив сприя​т​ли​ву си​туа​цію для про​до​в​же​н​ня ца​р​сь​ким пре​с​то​лом бо​ро​ть​би за лі​к​ві​да​цію са​мо​с​тій​но​с​ті ко​за​ць​кої де​р​жа​ви. Кри​ти​кую​чи но​во​за​ве​де​ні в Ук​раїні по​ря​д​ки та ві​д​мо​в​ляю​чись по​го​ди​тись на змі​ни в ге​ть​ма​н​сь​ко​му уря​ді, зро​б​ле​ні без їх уча​с​ті, за​по​ро​ж​ці не про​по​ну​ва​ли аль​те​р​на​тив у ме​жах ідеї не​за​ле​ж​но​с​ті Ук​раї​ни. Фа​к​ти​ч​но у цей час во​ни по​чи​нають ви​с​ту​па​ти де​с​т​ру​к​ти​в​ною, ру​й​ні​в​ною по ві​д​но​ше​н​ню до ук​раї​н​сь​кої де​р​жа​в​но​с​ті си​лою.


У своїй бо​ро​ть​бі з ге​ть​ма​н​сь​ким уря​дом за​по​ро​ж​ці зве​р​нулись за пі​д​т​ри​м​кою до царя, за​с​ві​д​чи​в​ши го​то​в​ність За​по​рі​ж​жя іти на всі​ля​кі по​с​ту​п​ки по​лі​ти​ч​ним пла​нам росій​сько​го уря​ду. Приїзд за​по​ро​зь​ких по​с​лів у Мо​с​к​ву до​з​во​лив ос​та​н​ній вклю​чи​ти один із го​лов​них ме​ха​ні​з​мів реа​лі​за​ції но​во​го по​лі​ти​ч​но​го ку​р​су що​до Ук​раї​ни — бе​з​по​се​ре​д​ні сто​су​н​ки з впли​во​вою, опо​зи​ці​й​ною це​н​т​ра​ль​ній ук​раї​н​сь​кій вла​ді по​лі​ти​ч​ною си​лою. Пе​ред ца​р​ським пре​с​то​лом ві​д​к​ри​лись ши​ро​кі мо​ж​ли​во​с​ті що​до про​ве​де​н​ня по​лі​ти​ки по​лі​ти​ч​но​го ша​н​та​жу сто​со​в​но ге​ть​ма​н​сь​ко​го уря​ду. По​зи​ція су​д​ді-​ми​ро​т​во​р​ця, який стоїть над обо​ма па​р​тія​ми, да​ва​ла ца​рю до​да​т​ко​ві ва​же​лі впли​ву на си​туа​цію.


На​п​ри​кі​н​ці гру​д​ня 1657 р., обнадієний обі​ця​н​ка​ми ро​сі​й​сь​ких при​ко​р​до​н​них воє​вод “в усіх по​т​ре​бах по​си​л​ку​ва​ти”, про​ти ге​ть​ма​на по​в​с​тав По​л​та​в​сь​кий полк на чо​лі з М.Пу​ш​ка​рем. По​в​с​та​н​ня, яке при тає​м​ній пі​д​т​ри​м​ці мо​с​ко​в​сь​ких мо​ж​но​в​ла​д​ців ро​з​ро​с​та​лось в Ук​раї​ні, ство​ри​ло зру​ч​не тло для ви​су​не​н​ня Московською державою но​вих ви​мог до ук​раї​н​сь​ко​го уря​ду, що й бу​ло зро​б​ле​но Б.М.Хи​т​ро​во на ра​ді в Пе​рея​с​ла​ві в лю​то​му 1658 р.


Маю​чи пе​в​ні ілю​зії що​до мо​ж​ли​во​с​ті і ба​жа​н​ня ца​р​сь​ко​го пре​с​то​лу при​бо​р​ка​ти повста​н​ня в Ук​раї​ні, ге​ть​ман І.Ви​го​в​сь​кий під ти​с​ком Мо​с​к​ви по​го​дився на її ос​но​в​ні ви​мо​ги: ви​ве​де​н​ня ко​за​ць​ких військ з Би​хо​ва та вве​де​н​ня ца​р​сь​ких воє​вод в ук​раї​н​сь​кі мі​с​та.


Про​те приїзд Хи​т​ро​во не вніс за​с​по​коє​н​ня у ситуацію в Ук​раї​ні. На​в​па​ки, нео​фі​ці​й​но пі​д​т​ри​ма​в​ши М.Пу​ш​ка​ря, він спро​во​ку​вав по​да​ль​ше ро​з​ро​с​та​н​ня ко​н​ф​лі​к​ту. На​каз ца​ря обом сто​ро​нам ко​н​ф​лі​к​ту при​ми​ри​тись і ро​з​пу​с​ти​ти ві​й​сь​ка оз​на​чав, що Мо​с​к​ва хо​ті​ла збе​ре​г​ти си​ли по​в​с​та​н​ців у не​до​то​р​ка​н​но​с​ті як про​ти​ва​гу Ви​го​в​сь​ко​му і ро​з​ра​хо​ву​ва​ла, спи​раю​чись на них, по​с​ту​по​во об​ме​жи​ти вла​д​ні по​в​но​ва​же​н​ня ко​за​ць​кої ад​мі​ні​с​т​ра​ції.


Небажання ка​пі​ту​лю​ва​ти пе​ред ін​те​г​ра​ці​й​ни​ми пла​на​ми ро​сі​й​сь​ко​го пре​с​то​лу привело ук​раї​н​сь​кий уря​д до перегляду свого зо​в​ні​ш​ньо​по​лі​ти​ч​ного курсу: взи​м​ку 1658 р. він пі​д​пи​сує до​го​вір з та​та​ра​ми та йде на збли​же​н​ня з По​ль​щею.


Московський уряд тим ча​сом з кві​т​ня 1658 р. по​чав пра​к​ти​ч​но го​ту​ва​тись до вве​де​н​ня воє​вод в ук​раї​н​сь​кі мі​с​та, по​с​та​ви​в​ши їм завдання ро​з​ві​да​ти фі​на​н​со​ві і по​да​т​ко​ві мо​ж​ли​во​с​ті Ві​й​сь​ка За​по​ро​зь​ко​го. Ца​р​сь​кий уряд пра​г​нув усі​ля​ко об​ме​жи​ти ко​за​ць​кий вплив на місь​ке жи​т​тя, пе​ре​да​в​ши ад​мі​ні​с​т​ра​ти​в​ний апа​рат у ру​ки мі​ща​н​с​т​ва, дії яко​го бе​з​по​се​ре​д​ньо ма​ли ко​н​т​ро​лю​ва​ти воє​во​ди. Ак​ти​в​но про​во​ди​ти курс на “примирення” ге​ть​ма​н​сь​ко​го уря​ду і по​в​с​та​н​ців, а фа​к​ти​ч​но сприя​ти “замороженню” ко​н​ф​лі​к​ту, в Ук​раї​ну на​ве​с​ні 1658 р. при​бу​ли ца​р​сь​кі по​с​ли І.Опу​х​тін, І.А.Ал​фі​мов, Н.Х.Во​л​ков та П.Д.Ску​ра​тов. Але па​ра​ле​ль​но з ци​ми “миротворчими” за​хо​да​ми Московська держава ак​ти​в​но го​ту​ва​лась до воє​н​них дій, для чо​го ко​н​це​н​тру​ва​ла та доу​ко​м​п​ле​к​то​ву​ва​ла Бєл​го​ро​д​сь​кий полк.


По​да​ль​ше зво​лі​ка​н​ня з при​й​ня​т​тям аде​к​ва​т​них си​туа​ції по​лі​ти​ч​них рі​шень за​г​ро​жу​ва​ло по​в​ною втра​тою ге​ть​ма​н​сь​ким уря​дом ко​н​т​ро​лю не ли​ше над ро​з​ви​т​ком по​дій, але й над стра​те​гі​ч​но ва​ж​ли​ви​ми те​ри​то​рія​ми на лі​во​му бе​ре​зі Дні​п​ра та пі​в​д​ні Бі​ло​ру​сії. Ок​рім то​го, перед ста​р​ши​ною по​ча​ла ви​ма​льо​ву​ва​тись реа​ль​на пе​р​с​пе​к​ти​ва втра​ти​ти ви​бо​ре​ні в тя​ж​кій ві​й​ні з по​ля​ка​ми ”волі” та вла​ду і пе​ре​т​во​ри​тись у спра​в​ж​ніх ца​р​сь​ких хо​ло​пів — по​з​ба​в​ле​них уся​ких по​лі​ти​ч​них прав і за​ле​ж​них ви​к​лю​ч​но від ла​с​ки са​мо​де​р​жа​в​но​го мо​на​р​ха.


Ро​з​г​ром ге​ть​ма​ном Ви​го​в​сь​ким у сою​зі з та​та​ра​ми ос​но​в​них сил по​в​с​та​н​ців під По​л​та​вою 31 травня — 1 червня 1658 р. та за​ги​бель М.Пу​ш​ка​ря зру​й​ну​ва​ли всі пла​ни ца​р​сь​ко​го уря​ду, ос​но​вою яких бу​ла гра на про​ти​рі​ч​чях між ге​ть​ма​н​сь​кою та опо​зи​ці​й​ною па​р​тія​ми, та пе​ре​ш​ко​дили ві​д​п​ра​в​ці ца​р​ських воє​вод в ук​раї​н​сь​кі мі​с​та. Це бу​ла по​лі​ти​ч​на по​ра​з​ка Мо​с​к​ви та її при​хи​ль​ни​ків в Ук​раї​ні, яка по​с​ла​би​ла вплив ро​сі​й​сь​ко​го пре​с​то​лу на ук​раї​н​сь​кі спра​ви.


У че​р​в​ні 1658 р. в Ук​раї​ну під при​во​дом "при​бо​р​ка​н​ня" вже вга​мо​ва​них сва​ві​ль​ни​ків, а на​с​п​ра​в​ді, щоб не втра​ти​ти ко​н​т​ро​лю над краї​ною, при​бу​ли кн.В.Б.Ше​ре​мє​тєв (у Київ) та кн.Г.Г.Ро​мо​да​но​в​сь​кий (у При​лу​ки) з, відповідно, 3-тисячним і 15-тисячним корпусами. Ро​мо​да​но​в​сь​кий мав по​в​но​ва​же​н​ня у ра​зі нео​б​хі​д​но​с​ті си​лою за​хи​ща​ти по​в​с​та​н​ців від ге​ть​ма​н​сь​ких військ, зви​ну​ва​ти​ти Виговського у по​ру​ше​н​ні при​ся​ги й ор​га​ні​зу​ва​ти пе​ре​ви​бо​ри гетьмана та про​ве​с​ти мо​бі​лі​за​цію всіх при​хиль​них ца​рю ко​за​ків “проти ге​ть​ма​на і та​тар”.


При​хід ро​сі​й​сь​ких військ став своє​рі​д​ним ка​та​лі​за​то​ром пе​ре​ро​с​та​н​ня ко​н​ф​лі​к​ту ін​те​ре​сів у збро​й​не про​ти​с​тоя​н​ня. По​с​пі​ш​не вве​де​н​ня московських військ в Ук​раї​ну, поя​ва у по​л​ках Ро​мо​да​но​в​сь​ко​го лі​де​рів ро​з​г​ро​м​ле​ної опо​зи​ції, ро​з​си​л​ка по мі​с​тах Лі​во​бе​ре​ж​жя московських за​лог без уз​го​дже​н​ня з ук​раї​н​сь​ким уря​дом, стра​ти кі​ль​кох ві​д​да​них ге​ть​ма​н​сь​ко​му уря​до​ві со​т​ни​ків, на​си​ль​с​т​ва і гра​бу​н​ки ца​р​сь​ких військ бу​ли ро​з​ці​не​ні ге​ть​ма​н​сь​кою ад​мі​ні​с​т​ра​ці​єю як ви​к​лик і по​ча​ток ві​д​к​ри​тої збро​й​ної аг​ре​сії Московської де​р​жа​ви про​ти Ук​раї​ни.


У ві​д​по​відь на во​ро​жі дії воє​вод ге​ть​ма​н​сь​кий уряд ви​рі​шив ві​й​сь​ко​вою ак​ці​єю на ро​сі​й​сь​кій те​ри​то​рії, з од​но​го бо​ку, зму​си​ти ро​сі​й​сь​ке ко​ма​н​ду​ва​н​ня ви​да​ти лі​де​рів опо​зи​ції та ви​ве​с​ти свої ві​й​сь​ка з те​ри​то​рії Ук​раї​ни, а з ін​шо​го — су​т​тє​во пі​ді​р​ва​ти ба​зу ан​ти​ге​ть​ма​н​сько​го ру​ху та де​мо​ра​лі​зу​ва​ти по​в​с​та​н​ців. Ре​зу​ль​та​том цьо​го став по​хід ге​ть​ма​н​сь​ких військ у се​р​п​ні — ве​ре​с​ні 1658 р. на ук​раї​н​сь​ко-московське при​ко​р​до​н​ня. Па​ра​ле​ль​но з ге​ть​ма​ном воє​н​ні дії про​ти ро​сіян у Бі​ло​ру​сії ро​з​по​чав і по​л​ко​в​ник І.Не​чай.


Пе​ре​д​ча​с​ний штурм Д.Ви​го​в​сь​ким Киє​ва, який при​с​ко​рив пе​ре​ро​с​та​н​ня дрі​б​них су​ти​чок у по​в​но​ма​с​ш​та​б​ні ві​й​сь​ко​ві дії, по су​ті був ли​ше ві​д​по​ві​д​дю на дії військ кн.Ро​мо​да​нов​сь​ко​го на Лі​во​бе​ре​ж​жі, які свої​ми про​во​ка​ці​й​ни​ми та ві​д​ве​р​то во​ро​жи​ми ак​ція​ми сто​со​в​но ге​ть​ма​н​сь​ко​го уря​ду ро​з​в’​я​за​ли ук​раї​н​сь​ко-​московську ві​й​ну 1658 — 1659 рр.


Офі​ці​й​но ві​й​ну бу​ло ого​ло​ше​но сто​ро​на​ми од​на од​ній у ве​ре​с​ні 1658 р. То​ді ук​раї​н​ський уряд ук​лав Га​дя​ць​кий до​го​вір з По​ль​щею, який фі​к​су​вав ві​д​мо​ву Ві​й​сь​ка За​по​ро​зь​ко​го від пі​д​да​н​с​т​ва ца​рю та ви​дав ма​ні​фест до “володарів Єв​ро​пи” із поя​с​не​н​ням при​чи​ни ві​й​ни з Ро​сі​єю, а цар ви​дав гра​мо​ту від 21 ве​ре​с​ня із за​к​ли​ком усу​ну​ти неу​го​д​но​го Мо​с​к​ві гла​ву Ук​раї​н​сь​кої де​р​жа​ви й ого​ло​ше​н​ням про по​ча​ток воє​н​них дій про​ти ге​ть​ма​н​сь​ких військ.


Ре​гу​ля​р​ні воє​н​ні дії мо​ж​на умо​в​но ро​з​ді​ли​ти на три ета​пи. Пе​р​ший етап охо​п​лює по​дії кі​н​ця ве​ре​с​ня — се​ре​ди​ни гру​д​ня 1658 р. На по​ча​т​ку цьо​го ета​пу ві​й​сь​кам І.Не​чая вдає​ть​ся ви​би​ти московські га​р​ні​зо​ни з ря​ду міст Бі​ло​ру​сії.


Бли​зь​ко 20 жо​в​т​ня в Ук​раї​ну всту​пило нове 20-тисячне московське ві​й​сь​ко на чо​лі з кн.Ро​мо​да​но​в​сь​ким із за​в​да​н​ням вста​но​ви​ти ві​й​сь​ко​вий ко​н​т​роль Московії над пі​в​де​н​ни​ми і це​н​т​ра​ль​ни​ми ра​йо​на​ми Лі​во​бе​ре​ж​жя та за​бе​з​пе​чи​ти пе​рео​б​ра​н​ня на мі​с​це Ви​го​в​сь​ко​го пі​д​ко​н​троль​но​го Мо​с​к​ві ге​ть​ма​на. Московські ратні люди та ві​р​ні ца​рю ко​за​ки ово​ло​ді​ли ря​дом ук​раї​н​сь​ких міст.


Ге​ть​ман Ви​го​в​сь​кий, до​ру​чи​в​ши по​л​ко​в​ни​кам Г.Гу​ля​ни​ць​ко​му, П.До​ро​ше​н​ку та О.Си​ли​чу зв’я​за​ти боєм ві​й​сь​ко Ро​мо​да​но​в​сь​ко​го в ра​йо​ні Пи​ря​ти​на, сам ви​ру​шив під Київ з ме​тою ви​би​ти зві​д​ти московсь​кий га​р​ні​зон, що зна​ч​но змі​ц​ни​ло б йо​го ти​ли. Про​те по​ра​з​ка геть​ма​н​сь​ких військ 30 жо​в​т​ня під Киє​вом та об​ло​га Ро​мо​да​но​в​сь​ким ко​за​ць​ких військ у Вар​ві зру​й​нували всі пла​ни ге​ть​ма​на і поставили йо​го на ме​жу по​ра​з​ки.


Щоб збе​ре​г​ти ві​р​ні ге​ть​ма​н​сь​ко​му уря​ду боє​з​да​т​ні ча​с​ти​ни, Ви​го​в​сь​кий ук​ла​в пе​ре​ми​р’я з киї​в​сь​ким воє​во​дою Ше​ре​мє​тє​вим та по​слав до Мо​с​к​ви по​со​ль​с​т​во з про​ха​н​ням про​ба​чи​ти йо​го “провини” пе​ред пре​с​то​лом, за​пе​в​няю​чи у своїй ві​р​но​с​ті ца​рю. Це пе​ре​мир’я сприя​ло зня​т​тю кн.Ро​мо​да​но​в​сь​ким об​ло​ги Ва​р​ви та ві​д​с​ту​пу йо​го до Ло​х​ви​ці.


Не маю​чи до​с​та​т​ніх сил ро​з​г​ро​ми​ти ге​ть​ма​н​сь​кі ві​й​сь​ка у Ва​р​ві, кн.Ро​мо​да​но​в​сь​кий у дру​гій по​ло​ви​ні ли​с​то​па​да іні​ці​ював об​ра​н​ня пі​д​ко​н​т​ро​ль​ни​ми йо​му ко​за​ка​ми аль​те​р​на​ти​в​но​го Ви​го​в​сь​ко​му ге​ть​ма​на для Лі​во​бе​ре​ж​ної Ук​раї​ни — Івана Безпалого, за​по​ча​т​ку​ва​в​ши тим са​мим ру​й​ні​в​ну для ук​раї​н​сь​кої де​р​жа​в​но​с​ті тра​ди​цію ба​га​то​ге​ть​ма​н​с​т​ва. 



Про​те сил, до​с​та​т​ніх для ви​рі​ша​ль​ної пе​ре​мо​ги, у жо​д​ної із сто​рін на се​ре​ди​ну гру​д​ня 1658 р. не бу​ло. То​му і ге​ть​ма​н​сь​кий, і ца​р​сь​кий уря​ди для пе​ре​ло​му си​туа​ції на свою ко​ристь взи​м​ку 1658 (1659 рр. ак​ти​в​но го​тувались до вве​де​н​ня в бій но​вих сил. Мо​с​к​ва про​вела ча​с​т​ко​ву мо​бі​лі​за​цію (збір да​то​ч​них лю​дей у ві​й​сь​ко з усі​єї де​р​жа​ви за ука​зом від 13 ли​с​то​па​да), а Чи​ги​рин за​к​ли​кав на до​по​мо​гу іно​зе​м​ні ві​й​сь​ка (та​та​р​сь​кі й по​ль​сь​кі).


Дру​гий етап ві​й​ни три​вав  з се​ре​ди​ни гру​д​ня 1658 р. до дру​гої по​ло​ви​ни бе​ре​з​ня 1659 р. У гру​д​ні 1658 р., пе​ре​г​ру​пу​ва​в​ши свої ві​й​сь​ка, ге​ть​ма​н​сь​кий уря​д пе​ре​хо​пи​в іні​ціа​ти​ву: го​ло​в​ні московські оку​па​ці​й​ні ві​й​сь​ка опи​нились за​б​ло​ко​ва​ни​ми у Ло​х​ви​ці. От​ри​ма​в​ши пі​д​к​рі​п​ле​н​ня з По​ль​щі і Кри​му, Ви​го​в​сь​кий не​га​й​но ви​ру​шив на Лі​во​бе​ре​ж​жя з ме​тою ві​д​но​ви​ти ча​с​т​ко​во втра​че​ний ко​н​т​роль над ти​ми ча​с​ти​на​ми По​л​та​в​сь​ко​го, Ми​р​го​ро​д​сь​ко​го і Лу​бе​н​сь​ко​го по​л​ків, в яких уже по​ря​д​ку​ва​ли московські га​р​ні​зо​ни.


Вся зи​ма і пе​р​ша по​ло​ви​на бе​ре​з​ня 1659 р. про​й​ш​ли у по​с​ті​й​них су​ти​ч​ках ге​ть​ма​н​ських і москов​сь​ких військ у при​ко​р​до​н​них ра​йо​нах та пе​ріо​ди​ч​них — під Киє​вом. Під час по​хо​ду ге​ть​ма​н​сь​ко​му уря​ду вда​лось ві​д​но​ви​ти ко​н​т​роль над бі​ль​ші​с​тю те​ри​то​рій за​з​на​че​них по​л​ків. Ряд міст цьо​го ре​гіо​ну, за​з​на​в​ши гра​бу​н​ків та ути​с​ків з бо​ку ро​сіян, до​б​ро​ві​ль​но зда​лись ге​ть​ма​н​сь​ким ві​й​сь​кам. Але ви​рі​ша​ль​ної пе​ре​ва​ги над си​ла​ми опо​зи​ціо​не​рів і ро​сі​й​ськи​ми ві​й​сь​ка​ми на Лі​во​бе​ре​ж​жі Ви​го​в​сь​кий до​мо​г​ти​ся не зміг, ос​кі​ль​ки в їх ру​ках за​ли​ша​лось 10 ук​раї​н​сь​ких міст. Про​тя​гом усьо​го цьо​го пе​ріо​ду сто​ро​ни, з од​но​го бо​ку, ак​ти​в​но го​ту​ва​лись пе​ре​ло​ми​ти си​туа​цію на свою ко​ристь ві​й​сь​ко​ви​ми за​со​ба​ми, а з ін​шо​го ( пра​к​ти​ку​ва​ли по​д​ві​й​ну ди​п​ло​ма​тію, по​с​ті​й​но зая​в​ляю​чи про на​мі​ри ми​р​но​ вре​гу​лю​ва​ти ко​н​ф​лікт.


Клю​чо​вою по​ді​єю тре​тьо​го ета​пу ві​й​ни (кі​нець бе​ре​з​ня — по​ча​ток се​р​п​ня 1659 р.) був по​хід оріє​н​то​в​но 70-тисячної (за на​ши​ми ро​з​ра​ху​н​ка​ми) московсь​кої ар​мії на чо​лі з кн.О.М.Тру​бе​ць​ким на Ук​раї​ну, який ро​з​по​ча​в​ся на​п​ри​кі​н​ці бе​ре​з​ня. 20 кві​т​ня московське ві​й​сь​ко бе​ре в об​ло​гу Ко​но​топ — стра​те​гі​ч​но ва​ж​ли​ве мі​с​то на ук​раї​н​сь​ко​му при​ко​р​до​н​ні в ра​йо​ні Пу​ти​в​ля. Зна​й​де​ні на​ми ар​хі​в​ні до​ку​ме​н​ти до​з​во​ляють то​ч​но ви​з​на​чи​ти втра​ти ро​сі​й​ських військ під час шту​р​му Ко​но​то​па 29 кві​т​ня — 3494 чол. Ба​жаю​чи ро​з​ши​ри​ти пі​д​ко​н​троль​ну ро​сія​нам те​ри​то​рію, Тру​бе​ць​кой у тра​в​ні ві​д​п​ра​вив ре​й​до​ві за​го​ни про​ти ге​ть​ма​н​ських військ: дві​чі під Бо​р​з​ну, в ра​йон міст Хо​рол, Го​в​т​ва та під Ні​жин. У Бі​ло​ру​сії на по​ча​т​ку тра​в​ня ро​сія​нам зда​лись Мсти​с​лав і Кри​чев, а 17 тра​в​ня ві​й​сь​ка кн.Ло​ба​но​ва-​Ро​с​то​в​сь​ко​го взя​ли в об​ло​гу ста​в​ку І.Не​чая — м.Ста​рий Би​хів.


Ук​раї​н​сь​ке ко​ма​н​ду​ва​н​ня, очі​кую​чи при​хо​ду та​тар, із сво​го бо​ку на​ма​га​ло​ся по​сія​ти па​ні​ку в московських при​ко​р​до​н​них ра​йо​нах та ус​к​ла​д​ни​ти зв’я​зок Тру​бе​ць​ко​го з Московією. З ці​єю ме​тою у се​ре​ди​ні тра​в​ня глу​хі​в​сь​кі ко​за​ки зді​й​с​ни​ли ряд на​па​дів на се​ла між Ри​ль​сь​ком, Се​в​сь​ком і Пу​ти​в​лем.


У че​р​в​ні 1659 р. за​пе​к​лі бої між ге​ть​ма​н​сь​ки​ми та ца​р​сь​ки​ми ві​й​сь​ка​ми ві​д​бу​ли​ся в ра​йо​ні Глу​хо​ва на пі​в​но​чі та по​б​ли​зу Го​в​т​ви на пі​в​д​ні. Ге​рої​ч​ний опір за​хи​с​ни​ків Ко​но​то​па й ви​чі​ку​ва​ль​на та​к​ти​ка кн.Тру​бе​ць​ко​го да​ли змо​гу Ви​го​в​сь​ко​му до​че​ка​тись при​хо​ду кри​м​сь​ких та​тар і на​в’​я​за​ти ца​р​сь​ко​му по​л​ко​во​д​цю ге​не​ра​ль​ну би​т​ву на ви​гі​д​них для ко​за​ків по​зи​ціях. Сою​з​ни​ць​ке ві​й​сь​ко скла​да​лось із 16 тис. ко​за​ків, 3 тис. по​ля​ків і се​р​бів та 30-40 тис. та​тар.


Го​ло​в​на би​т​ва ка​м​па​нії ві​д​бу​лась 28 че​р​в​ня 1659 р. під Ко​но​то​пом в ра​йо​ні с.Со​с​ні​в​ка. Ре​ко​н​с​т​ру​йо​ва​ний на​ми хід би​т​ви був та​ким. По​с​ла​ні кн.Тру​бе​ць​ким з-під Ко​но​то​па ві​й​сь​ка ата​ку​ва​ли ко​за​ків на пе​ре​п​ра​ві че​рез р.Со​с​нів​ка. Під їх ти​с​ком Ви​го​в​сь​кий ві​д​с​ту​пає спо​ча​т​ку вздовж лі​во​го бе​ре​га Со​с​ні​в​ки, а по​тім вздовж за​бо​ло​че​но​го ру​с​ла р.То​р​го​ви​ця в на​п​ря​м​ку до го​ро​ди​ща Пу​с​та То​р​го​ви​ця. Та​та​р​ські ві​й​сь​ка на чо​лі з кри​м​сь​ким ха​ном Му​ха​м​мед-​Гі​реєм, які си​ді​ли у за​сі​д​ці в уро​чи​щі Го​ро​ди​ще, ви​б​ра​в​ши зру​ч​ний мо​мент, ата​ку​ва​ли ро​сіян з ти​лу, за​г​на​в​ши їх у па​с​т​ку, ос​кі​ль​ки від Ко​но​то​пу їх ві​д​ді​ля​ла за​бо​ло​че​на То​р​го​ви​ця, а спе​ре​ду і зза​ду бу​ли та​та​ри і ко​за​ки. Де​мо​ра​лі​зо​ва​ні уда​ром з ти​лу, ро​сія​ни по​ча​ли ті​ка​ти і ста​ли ле​г​кою здо​би​ч​чю та​та​р​сь​кої кі​н​но​ти й ко​за​ць​кої пі​хо​ти. Про​ве​де​ний на​ми ана​ліз дже​рел дає пі​д​с​та​ви стве​р​джу​ва​ти, що у цій би​т​ві ро​сія​ни втра​ти​ли вби​ти​ми 15-20 тис., ко​за​ки — 4 тис., а та​та​ри — 6 тис. чо​ло​вік. 


Пе​ре​мо​га ко​за​ць​ко-​та​та​р​сь​ко​го ві​й​сь​ка у цій би​т​ві ма​ла в своїй ос​но​ві три при​чи​ни. Пе​р​ша. Ни​зь​кі бо​йо​ві яко​с​ті московської дво​ря​н​сь​кої кі​н​но​ти в обо​ро​н​них по​льо​вих би​т​вах та не​п​ри​да​т​ність ца​р​сь​ко​го ві​й​сь​ка, на​б​ра​но​го із опо​л​че​н​ців, до опе​ра​ти​в​но​го ма​не​в​ру​ва​н​ня на по​лі бою. Дру​га. Не​доо​ці​н​ка воє​во​да​ми про​ти​в​ни​ка і як на​с​лі​док ( не​ро​з​ві​да​на мі​с​це​вість, де пе​ре​д​ба​ча​лось ве​с​ти бо​йо​ві дії з ворогом, чи​се​ль​ність яко​го бу​ла не​ві​до​ма. Тре​тя. Бли​с​ку​че ви​ко​ри​с​та​н​ня ге​ть​ма​ном Ви​го​в​сь​ким стра​те​гії ко​н​це​н​т​ро​ва​но​го уда​ру, за​бе​з​пе​че​не не​с​по​ді​ва​ним об​хі​д​ним ма​не​в​ром і вча​с​ним ви​ко​ри​с​та​н​ням при​хо​ва​но​го ре​зе​р​ву.


За​з​на​в​ши по​ра​з​ки під Ко​но​то​пом, кн.Тру​бе​ць​кий 4 липня ві​д​с​ту​пив до Пу​тивля, а Московське царство по​ча​ло го​ту​ва​тись до боїв на вла​с​ній те​ри​то​рії: 5 ли​п​ня 1659 р. ви​хо​дить но​вий указ про на​бір да​то​ч​них лю​дей на со​л​да​т​сь​ку слу​ж​бу, Тру​бе​ць​ко​му дає​ть​ся на​каз за​й​ня​ти обо​ро​ну між Пу​ти​в​лем і Се​в​сь​ком. На по​ча​т​ку ли​п​ня Московська держава пе​ре​хо​дить в обо​ро​н​ний стан.


Такий розвиток подій дає нам підстави стверджувати, що ук​раї​н​сь​ко-​московсь​ка ві​й​на за​кі​н​чи​лась ро​з​г​ро​мом ос​но​в​них сил ца​р​сь​ко​го ві​й​сь​ка, які вто​р​г​лись на ук​раї​н​сь​ку те​ри​то​рію, і ви​г​на​н​ням їх за ме​жі Ук​раї​ни (ос​но​в​ні воє​н​ні дії за​ве​р​ши​лись при​б​ли​з​но 4 ли​п​ня, а вій​на в ці​ло​му — на по​ча​т​ку се​р​п​ня 1659 р.). Воє​н​на пе​ре​мо​га ко​за​ць​ко-​та​та​р​сь​ко​го ві​й​сь​ка в Ук​раї​ні бу​ла бе​з​за​пе​ре​ч​ною, але не по​в​ною, ос​кі​ль​ки в ру​ках опо​зи​ціо​не​рів і московських га​р​ні​зо​нів за​ли​ша​лись Київ, Га​дяч, По​л​та​ва, Че​р​ка​сь​ка Грунь та де​кі​ль​ка ін​ших міст. Воє​н​на ка​м​па​нія на пі​в​д​ні Бі​ло​ру​сії за​ве​р​ши​лась ло​ка​ль​ною пе​ре​мо​гою московсь​ких військ.


Московська де​р​жа​ва вна​с​лі​док ро​з​г​ро​му своїх військ під Со​с​ні​в​кою та та​та​р​сь​ко-​ко​заць​ко​го по​хо​ду у вну​т​рі​ш​ні ра​йо​ни краї​ни на по​ча​т​ку се​р​п​ня зму​ше​на бу​ла ти​м​ча​со​во ві​д​мо​ви​тись від вста​но​в​ле​н​ня по​в​но​го ві​й​сь​ко​во-​по​лі​ти​ч​но​го ко​н​т​ро​лю над те​ри​то​рі​єю Ві​й​сь​ка За​по​ро​зь​ко​го. На​ка​зи кн.Тру​бе​ць​ко​му ві​д​п​ра​ви​ти ча​с​ти​ну по​л​ків у Бє​л​го​род, а са​мо​му з ос​но​в​ни​ми си​ла​ми ві​д​с​ту​пи​ти від ко​р​до​ну на тлі ро​з​по​ча​тих у дру​гій по​ло​ви​ні ли​п​ня ко​н​су​ль​та​цій про мі​с​це з’ї​з​ду пре​д​с​та​в​ни​ків сто​рін для “приборкання кро​во​п​ро​ли​т​тя” та “згоди” свід​чи​ли, що Мо​с​к​ва під ти​с​ком воє​н​них по​ра​зок го​то​ва до пе​ре​го​во​рів із уря​дом ге​ть​ма​на І.Ви​го​в​сь​ко​го та згі​д​на вра​ху​ва​ти по​зи​цію ук​раї​н​сь​кої сто​ро​ни.


По​дії на​с​ту​п​них двох мі​ся​ців (се​ре​ди​на се​р​п​ня — жо​в​т​ень 1659 р.) пі​с​ля фа​к​ти​ч​но​го за​кі​н​че​н​ня ві​й​ни ма​ли ви​ня​т​ко​вий вплив на її ос​та​то​ч​ні пі​д​су​м​ки. По​лі​ти​ч​на пе​рео​ріє​н​та​ція бі​ль​шо​с​ті ста​р​ши​ни на Московську державу (при​ся​га ца​рю й за​к​ли​ка​н​ня ро​сі​й​сь​ко​го ві​й​сь​ка), що обу​мо​в​лю​ва​лась її не​в​до​во​ле​н​ням тим ва​ріа​н​том Га​дя​ць​кої уго​ди, яку ра​ти​фі​ку​вав по​ль​сь​кий сейм, пе​ре​к​ре​с​ли​ла ві​й​сь​ко​ві здо​бу​т​ки ге​ть​ма​н​сь​ко​го ві​й​сь​ка. Та​ким чи​ном, ми до​хо​ди​мо де​що па​ра​до​к​са​ль​но​го ви​с​но​в​ку: збройна пе​ре​мо​га у ві​й​ні і по​лі​ти​ч​на ка​пі​ту​ля​ція пі​с​ля неї.


Ос​та​то​ч​ні по​лі​ти​ч​ні пі​д​су​м​ки ві​й​ни, які ра​зю​че ди​со​ну​ва​ли з бе​з​по​се​ре​д​ні​ми воє​н​ни​ми ре​зу​ль​та​та​ми, бу​ли за​к​рі​п​ле​ні у Пе​рея​с​ла​в​сь​ких ста​т​тях 17 жо​в​т​ня 1659 р. Ро​сія до​би​лась бі​ль​шо​с​ті із по​с​та​в​ле​них нею на по​ча​т​ку ві​й​ни ці​лей: уві​в​ши ві​й​сь​ка в го​ло​в​ні мі​с​та Ук​раї​ни, во​на вста​но​ви​ла реа​ль​ний ві​й​сь​ко​во-​по​лі​ти​ч​ний ко​н​т​роль над Лі​во​бе​ре​ж​жям, от​ри​ма​в​ши пря​мий до​с​туп до йо​го ма​те​ріа​ль​них, фі​на​н​со​вих та лю​д​сь​ких ре​су​р​сів; ді​с​та​ла мо​ж​ли​вість бе​з​по​се​ре​д​ньо​ впли​ва​ти на при​з​на​че​н​ня ге​ть​ма​на та ін​шої ста​р​ши​ни, су​т​тє​во урі​за​в​ши вла​д​ні по​в​но​ва​же​н​ня ге​ть​ма​на і ко​за​ць​кої ра​ди у ка​д​ро​вих та ін​ших пи​та​н​нях; до​мо​г​лась фо​р​ма​ль​ної зго​ди ко​за​ць​кої ста​р​ши​ни не про​во​ди​ти са​мо​с​ті​й​ної, а тим бі​ль​ше ві​д​мі​н​ної від мо​с​ко​в​сь​кої зо​в​ні​ш​ньої та вну​т​рі​ш​ньої по​лі​ти​ки; ви​ті​с​ни​ла ко​за​ць​ку ад​мі​ні​с​т​ра​цію з Бі​ло​ру​сії, по​з​ба​ви​в​шись у цьо​му ре​гіо​ні не​бе​з​пе​ч​но​го ко​н​ку​ре​н​та.


Підсумовуючи вищевикладене, доходимо висновку, що: 1) ос​но​в​ною при​чи​ною ук​раї​н​сь​ко-​московсь​кої ві​й​ни 1658 — 1659 рр. бу​ла ко​н​це​п​туаль​на не​су​мі​с​ність пі​д​хо​дів ге​ть​ма​н​сь​ко​го та ца​р​сь​ко​го уря​дів що​до по​да​ль​шо​го ро​з​ви​т​ку дво​с​то​ро​н​ніх ві​д​но​син: Московія, пра​г​ну​чи ста​ти на​й​мо​гу​т​ні​шою по​ту​гою на схо​ді Єв​ро​пи та у пра​во​с​ла​в​но​му сві​ті в ці​ло​му, ба​жа​ла ін​те​г​ру​ва​ти Ук​раї​ну до скла​ду Московсь​кої де​р​жа​ви, а Ук​раї​на — на​в​па​ки, пра​г​ну​ла змі​ц​ни​ти свою вла​с​ну де​р​жа​в​ність під кри​лом Мо​с​к​ви, але без реа​ль​но​го вклю​че​н​ня в ро​сі​й​сь​кий вла​д​ний про​с​тір; 2) для до​ся​г​не​н​ня своїх по​лі​ти​ч​них ці​лей в Ук​раї​ні ца​р​сь​кий уряд ви​ко​ри​с​то​ву​вав ме​то​ди іг​но​ру​ва​н​ня за​ко​н​них рі​шень ко​за​ць​кої ра​ди, по​лі​ти​ч​ного ша​н​тажу, гри на про​ти​рі​ч​чях між рі​з​ни​ми со​ціа​ль​ни​ми і по​лі​ти​ч​ни​ми уг​ру​по​ва​н​ня​ми ук​раї​н​сь​ко​го су​с​пі​ль​с​т​ва то​що; 3) по​лі​ти​ч​на пе​ре​мо​га Московії у ві​й​ні оз​на​ча​ла по​ча​ток про​це​су ро​з​чи​не​н​ня су​с​пі​ль​них і де​р​жа​в​них ін​с​ти​ту​тів ко​за​ць​кої де​р​жа​ви в за​га​ль​ноі​м​пе​р​сь​ких ор​га​нах уп​ра​в​лі​н​ня; 4) ре​зу​ль​та​ти ві​й​ни за​с​ві​д​чи​ли су​м​ний факт ві​д​су​т​но​с​ті сприя​т​ли​вих зо​в​ні​ш​ньо​по​лі​ти​ч​них умов для по​да​ль​шо​го ро​з​ви​т​ку про​г​ре​си​в​них бу​р​жуа​з​них пе​ре​т​во​рень у со​ціа​ль​но-еко​но​мі​ч​ній сфе​рі Ук​раї​ни, які ві​д​бу​лись у пе​р​ші ро​ки Ви​з​во​ль​ної ві​й​ни. З ча​су вста​но​в​ле​н​ня ца​р​сь​кою вла​дою по​лі​ти​ч​но​го ко​н​т​ро​лю над Ук​раї​ною єди​но мо​ж​ли​вою те​н​де​н​ці​єю для ос​та​н​ньої мо​г​ла бу​ти ли​ше по​с​ту​по​ва ре​с​та​в​ра​ція фео​да​ль​но-​крі​по​с​ни​ць​ких по​ря​д​ків; 5) для Ук​раї​ни ос​но​в​ним на​с​лі​д​ком ві​й​ни бу​ла наступна втра​та не​за​ле​ж​но​с​ті та по​ча​ток про​це​су ін​те​г​ра​ції її со​ціа​ль​но-​еко​но​мі​ч​но​го про​с​то​ру із єв​ро​пе​й​сь​ко​го сві​ту-​еко​но​мі​ки в світ-​еко​но​мі​ку “Московія”; 6) у європейському ко​н​те​к​с​ті на​с​лі​д​ки ві​й​ни оз​на​ча​ли по​с​ла​б​ле​н​ня гео​по​лі​ти​ч​них по​зи​цій Ре​чі По​с​по​ли​тої та по​си​ле​н​ня у Схі​д​ній Єв​ро​пі впли​ву і ва​ги Ро​сії, яка в че​р​го​вий раз ак​ти​ві​зу​ва​ла свої зу​си​л​ля, спря​мо​ва​ні на реа​лі​за​цію пла​нів що​до об’​є​д​на​н​ня всіх “руських” та ін​ших пра​во​с​ла​в​них зе​мель у єди​но​му ве​ли​че​з​но​му пра​во​с​ла​в​но​му ца​р​с​т​ві. Ок​рім то​го, єв​ро​пе​й​сь​кий світ-​еко​но​мі​ка втра​чав єди​ну на схо​ді Єв​ро​пи краї​ну з про​бу​р​жуа​з​ним ти​пом су​с​пі​ль​них ві​д​но​син.
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