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Степень христианского ощущения боли ближнего своего зависит от конкретного человека
Не зря ведь древние утверждали: «человек есть мера всех вещей». Слово и дело одного человека может возвысить слабого и воодушевить его на поступок, а слово и дело другого – внести разлад и отчаяние даже в душу сильного.
[bookmark: _GoBack]В дни все возрастающего экстремизма в нашем неспокойном мире, не следовало бы забывать и слова известного антифашиста Юлиуса Фучика: «Бойтесь равнодушных. С их молчаливого согласия в мире происходят самые ужасные вещи!».
ПУТЬ К СЕБЕ
Агрессия России против Украины поставила в центр обеспечения  безопасности  страны  вопрос национальной идентичности. История эта не нова. Отрицая факт существования украинской нации и украинского языка, министр внутренних дел Российской империи Петр Валуев  в 1863 г. писал, что никакого особого украинского «языка не было, нет и быть не может, и что наречие их, употребляемое простонародьем, есть тот же русский язык, испорченный влиянием на него Польши…».
Тех же принципов по отношению к Украине придерживается ныне и президент Российской Федерации Владимир Путин. Отказывая украинскому народу в национальной идентичности, он пытается насильно принудить украинцев занять место «младшего брата» в составе «русского мира»: «У нас общая традиция, общая ментальность, общая история, общая культура. У нас очень близкие языки. В этом смысле, я еще раз хочу повторить, мы один народ».
Украинцы вынуждены отстаивать свою независимость с оружием в руках и словом правды на устах. А потому нет ничего удивительного в том, что ныне в защите национального суверенитета Украины наибольшим общественным престижем пользуются: армия, волонтеры, церковь и учителя. Сфера образования, в частности, тяготеет к тому, чтобы достичь однородности и консолидации населения страны, добиться утверждения общих моральных норм и ценностей, поднять на надлежащий уровень чувство «общности исторической судьбы».
И когда на этом пути встречаешь единомышленника, да еще представителя другого народа, твои силы удесятеряются. Один из них – американец корейского происхождения, выпускник Калифорнийского университета, ныне волонтер в Украине – Сера Чанг. Он вполне осознанно заявляет, что его деятельность в Украине «символизирует добрую способность корейского народа искренне чувствовать чужую боль, участвовать в восстановлении Украины».
Привлекает внимание тот факт, что, будучи гражданином США, он видит свою миссию в упрочении корейско-украинской дружбы и сотрудничества. Его деятельность зиждется на твердой уверенности «в устойчивости суверенитета Украины!». Он убежден в том, что Россию и Украину «объединяют языковые и культурные особенности, но это не должно превращать богатую собственной историей Украину: в вассала России и отказывать ей в независимости, в самоопределении нации».
После учебы в США Сера Чанг вернулся в Украину, где его родители уже  с 2000 года работали в гуманитарной миссии, связанной с построением церквей, детских домов и реабилитационных центров для бывших наркоманов и алкоголиков. Сначала семья Чангов столкнулась с проблемами, искусственно созданными определенными силами в Украине, которые ориентировались на зарубежные интересы. Но после Революции достоинства 2013-2014 гг., ситуация в Украине изменилась. В людей появилась надежда на модернизацию страны. Меньше стало «бритоголовых скинхедов» и прочих деклассированных антиукраинских сил так называемых «титушек» – многие из них находятся по ту сторону линии фронта на Донбассе. А главное, семьей Сера Чанга ценится то, что через 15 лет работы родителей в Украине, их достойно признали в украинском обществе, и теперь они трудятся в государственных органах по оказанию помощи беженцам с Юго-Востока Украины.
 Из-за войны, которую развязала Россия, число смертей в Украине уже превысило 10 тысяч человек и свыше 20 тысяч раненых.  Общее количество людей, которые покинули свои дома, по данным ООН, превысило 2 миллиона. Больше половины из них в настоящее время находятся в других регионах Украины.  В этой ситуации Сера Чанг сделал свой выбор: «Большее число беженцев движется на Запад Украины, но мои родители имеют партнерские отношения с местными украинскими церквями и другими семьями корейских иммигрантов, чтобы обеспечить одеждой, лекарствами и предметами домашнего обихода многих беженцев, которым они также помогают найти жилье и работу – в изгнании. Это было полезным опытом для меня: раздавать пожертвования от корейских семей украинским семьям беженцев».
Система взглядов корейского друга Украины – это реализация его права личного выбора. Он заявляет: «Я кореец из Соединенных Штатов, но я сегодня, в конце концов: Украинец! – и я желаю позаботиться о моем доме, где проживают мои любимые родители!». Сера Чанг нашел свой путь в жизни – для него чужой боли нет.
КОРЕЙЦЫ УКРАИНЫ
Провозглашение независимости Украины в 1991 г., сопровождалось своеобразным этнополитическим ренессансом ее национальных меньшинств. Ныне этнонациональную структуру Украины составляют представители свыше 130 этносов. Под национальным меньшинством в Украине подразумевают группу населения, которая отличается от основной группы своим этническим происхождением, или своим языком, или своей религией; она не занимает доминирующего положения в обществе но, вместе с тем, демонстрирует желание сберечь свою самобытность и свою культуру, традиции, религию или язык.  
Корейцы в Украине не являются автохтонным населением. Они представляют собой общность, которая сформировалась в Украине путем иммиграции. Сначала они проживали на Дальнем Востоке, а после депортации 1937 г. – в Средней Азии. Организованное переселение корейцев в регион северного Крыма приходится на начало 1960-х гг. Побудительной причиной этому процессу стала экономическая заинтересованность бывшего руководства советской Украины в выращивании  риса. Сравнительный анализ трех переписей населения указывает на определенную динамику корейского компонента в этнонациональной структуре украинского общества: 1341 (1959 г.), 4480 (1970 г.), 6061 (1979 г.), 8669 (1989 г.), 12711 (2001 г.). Уже десять лет назад по численности корейцы занимали 115 место среди этнических общностей и  малочисленных групп Украины. Ныне, по неофициальным данным, здесь проживает до 50 тысяч корейцев.  
В общественном мнении Украины корейцы-иммигранты утвердили себя как народ-труженик. Не в последнюю очередь это объясняется личностными характеристиками представителей корейской общины. Прежде всего – их трудолюбием, которое было засвидетельствовано еще при Советском Союзе. Как известно, в СССР корейцы занимали первое место по количеству Героев Социалистического Труда на 1000 человек (этого звания были удостоены 209 корейцев). Тогда же корейцы занимали второе место среди народов СССР по количеству людей с высшим образованием на душу населения.
Появившись на украинских землях лишь в 1950-1960-х годах во время «хрущевской оттепели», первые корейцы-иммигранты арендовали сначала землю в южных регионах для выращивания овощей. Потом в городах Украины появились выпускники высших учебных заведений и специалисты промышленных предприятий. Достичь признания в советской бюрократической системе могли лишь самые терпеливые и талантливые – так происходил естественный отбор. Сегодня около 80% граждан Украины корейского происхождения имеют высшее образование.
Согласно перечисленным характеристикам, корейцы в Украине были отнесены к такому компоненту как «национальное меньшинство».  И это несмотря на незначительную пока численность и отсутствие длительной традиции проживания. В пользу этого статуса свидетельствует присущий им тип поселенческой структуры. Так, корейцы расселены преимущественно компактно в нескольких областях и городах Украины, а это содействует внутренней консолидации их общин. Более того, некоторые ведущие украинские исследователи (Владимир Евтух) даже оценивает ситуацию с корейцами как «этнический ренессанс».  Положительным моментом является и то, что активизация этнокультурной жизни корейцев Украины не сталкивается с каким-либо обострением отношений с доминирующей украинской общностью.
Не удивительно, что урбанизированное население корейцев Украины уже с первых лет независимости Украины стало создавать свои общественные  организации. Так, Ассоциация корейцев Украины  была зарегистрирована в 1992 г. А дальше образовались региональные организации: Киевская ассоциация корейцев, Областные организации – Луганской, Харьковской, Николаевской и Черкасской областей. В количественном отношении они, может быть, и не столь многочисленны, однако нынешняя их деятельность достаточно высока, во всяком случае, адекватна темпам этнического возрождения.   Начиная с первого в Украине фестиваля корейской культуры (1995 г.), корейский этнокультурный компонент становится все более ощутимым в культурной жизни всей Украины.
Можно предположить, что в процессе этнического возрождения корейцев Украины будет возрастать и потребность в изучении корейского языка, поскольку, согласно переписи 2001 г., языковая ситуация была следующая: 2223  (17,5%) человека владели  корейским языком, 9662 (76,0%) – русским и 700 (5,5%) – украинским. На первый взгляд можно подумать, что процент корейцев владеющих национальным языком крайне низок. Однако, если учитывать тотальную русификацию в пределах бывшего СССР, то и эти цифры представляют собой неплохую перспективу   возврата корейцев к своему языку, его более активного использования в повседневной и общественной жизни.
Этноязыковому ренессансу корейцев Украины может содействовать тот факт, что корейский язык изучается в Киевском государственном университете имени Тараса Шевченко, Национальном лингвистическом университете. В городе Харьков при культурном центре «Чосон» впервые в Украине организована специализированная школа с углубленным изучением корейского языка и литературы «Дьонсури». Содействует этому возрождению функционирование корейских фирм на территории Украины, обмены в области культуры, образования и информации между Украиной и Южной Кореей.
Таким образом, корейцы Украины являются устоявшимся компонентом ее этнонациональной структуры. Они функционируют в социальном пространстве нашей страны как этническая общность, способная репродуцировать себя как в демографическом, так и в культурном контексте.


