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Взаємодія національних і наднаціональних інститутів
в сучасній об’єднаній Європі
Формування та подальший розвиток Європейського Союзу – сучасного інтеграційного об’єднання європейських держав, стає доволі яскравим підтвердженням і уособленням процесів світової глобалізації, що відбуваються протягом останніх десятиліть. Водночас посилення інтеграційних процесів натикається на багато труднощів та проблем, які мають не лише теоретичні, але й суто практичні виміри. В їх числі: економічні, соціальні, політико-правові, організаційні, проблеми ефективності діяльності відповідних структур. Пошуки відповідей, підходи до їх розв’язання багато в чому визначали і будуть визначати у подальшому конкурентоспроможність самої об’єднаної Європи. До кола таких питань, що час від часу актуалізується, відноситься  проблема засад взаємовідносин і ефективної взаємодії інститутів держави та інтеграційних наддержавних структур. Адже з самого початку Європейські Співтовариства, а потім і Євросоюз – були і є складним і багатоаспектним організмом, аналогів якому у світі не має. Створення останнього та прагнення політиків надати Європейському Союзу більш вагомих рис гравця сучасного все відчутніше глобалізованого світу імперативно і все більш гостро ставлять проблему взаємодії національних і наднаціональних інститутів. До того ж ця проблема тією чи іншою мірою завжди поставала в колі питань поліпшення взаємодії на рівні об’єднаної Європи.
У теоретичному плані провідною ідеєю процесів глобалізації постає піднесення ролі та впливу на міжнародні відносини транснаціональних організацій і структур. Деякі   дослідники пророкують,   що глобальні сили, під якими розуміють транснаціональні організації, інші глобальні економічні чинники, а також глобальну культуру та різні ідеології глобалізації, стають настільки сильними, що ставиться під питання подальше існування окремих національних держав. Параметри   політичної глобалізації визначаються кризою потенціалу окремих держав, зростанням проблем планетарного масштабу, виникненням нової політичної культури, що характеризується поширенням і сприйняттям загальносвітових цінностей та інтересів. Поставлений ще в 1970-х – 1980-х роках прогноз щодо майбутньої неефективності національної держави у високоінтегрованому до транснаціональних структур суспільстві на рубежі XX-ХХІ століття нині зазнає переосмислення.  Прямі   аналогії  між  економічною   і   політичною   інтеграцією стали не настільки вдалими, як здавалося раніше. Невідповідність між фактично сформованим єдиним світовим ринком і національними державами вимагає в умовах політичної глобалізації дійсно нового переосмислення. Що відбудеться з державою у процесі подальшої глобалізації, з її правом монополії на законне  насильство,  із зовнішнім  суверенітетом – це не лише теоретичні питання, що постають перед науковцями дослідницьких центрів світу [1].  
Аналіз процесів «розмивання» та «девальвації» статусу держави й послаблення централізованих інститутів державної влади практично виділився у самостійний напрям досліджень. Головним із погляду    проблеми державного суверенітету наслідком процесів глобалізації є суперечності між наростаючою економічною і політичною взаємозалежністю країн і народів з одного боку, і збереженням за державою права самостійно і на свій розсуд розв'язувати глобальні проблеми - з іншого. Наслідком процесів глобалізації є втрата державою ряду своїх функцій на міжнародній арені й поява на ній значної кількості нових міжнародних акторів, неурядових організацій, транснаціональних корпорацій, що беруть на себе ряд функцій, які їм делегуються окремими державами, тим самим фактично обмежуючи свій зовнішній суверенітет. Зворотна ж сторона процесу глобалізації і наднаціональних органів влади - етнічний сепаратизм, дипресивність окремих регіонів,  що призводить також і до «девальвації»  внутрішнього суверенітету. Таким   чином, дослідники відзначають два, здавалося б, взаємовиключаючі процеси - інтеграцію і децентралізацію, кожний з яких не сприяє status quo державної влади [2]. 
Поряд з цим слід брати до уваги, що події на міжнародній арені починаючи з ХV століття призвели до утвердження національних держав, відносини між якими ґрунтувалися на силовій рівновазі. Логіка паритету сил означала також ведення безкінечних війн, самими масштабними з яких у період Нового й Новітнього часу стали Тридцятилітня війна (1618 – 1648 рр.), війни революційної Франції і Наполеона І, французько-прусська війна (1870 – 71 рр.), Перша світова (1914 – 1918 рр.), Друга світова (1939 – 1945 рр.) та, врешті-решт, холодна війна між Заходом і Сходом, яку уособлювало протиборство США та СРСР. Всі вони, з рештою, розпочиналися прагненням однієї держави чи групи держав переглянути існуючий в Європі статус-кво. Така спроба піднестися над іншими та досягти панування неминуче викликала рішучу відсіч з боку решти держав. Як правило, кожна війна завершувалася встановленням нової рівноваги. Такий перебіг подій ставав уже сталою традицією.

Проте кожна нова спроба порушення рівноваги коштувала численних людських життів і матеріальних втрат, неперевершеність яких принесла Друга світова війна. Водночас досить важливим для подальшої післявоєнної ходи континенту було переосмислення в 50-х роках ХХ століття більшістю політичних діячів, кращими представниками еліти західноєвропейських країн національних цінностей і цілей розвитку. Зважившись на розрив з попередніми традиціями суперництва, що приводило до воєн, більшість з них стали активними прихильниками об’єднання зусиль і будівництва так званого спільного європейського дому [3]. На Сході континенту тодішні підходи і дії західноєвропейців, м’яко кажучи, не викликали захоплення, а точніше засуджувалися і їм пророкувалася невдача. Проте наголос на спільності європейської культури й цивілізаційних вимірів, історичної долі і необхідності об’єднання зусиль заради досягнення соціально-економічних зрушень стали поруч із завданнями протистояння комуністичному Сходові досить дієвими спонуками формування і розвитку того інтеграційного об’єднання, яке з 1993 року називається Європейським Союзом. 
Щоб збагнути всі особливості й складність тих процесів, які відбувалися за період сходження та функціонування ЄС і наслідком чого завжди було прийняття компромісних рішень, слід завжди брати до уваги ті чинники, які впливали саме на досягнення таких компромісів. В такому контексті слід хоча б побіжно оглянути етапи і складові сходження об’єднаної Європи – створення Європейських Співтовариств та їх еволюцію у напрямі прогресуючого поглиблення та розширення інтеграції, які привела до сучасного інтеграційного об’єднання Європейського Союзу. 
У самих витоків західноєвропейської, а нині загальноєвропейської інтеграції стояли видатні постаті, державні діячі, які увійшли в історію як «батьки Європи» – Ж.Моне, Р.Шуман, К.Аденауер, А. де Гаспері та інші. Зваживши на історичне минуле, вони усвідомили, що європейські держави складають фактично єдиний географічний, економічний та політичний простір, здатний, в межах єдиного ринку, гарантувати добробут і процвітання всіх учасників. Ці діячі змогли надати імпульс європейському починанню конкретним проектом, здатним змінити курс європейської історії, визначити зміст і напрями європейського будівництва [4. – С. 43].
У відомій заяві Робера Шумана 1950 року, яку підготував Жан Моне, було вперше чітко викладено принципи поступового та поетапного підходу до європейської інтеграції. На думку М.Леонарда, «геніальність Жана Моне полягала в створенні ним «невидимої руки Європи», завдяки якій із національних інтересів кожної держави складалось організоване європейське суспільство» [5. – С. 36].
За винятком Ж.Моне, «батьки Європи» походили з прикордонних регіонів, де не було міцного підґрунтя для формування націоналістичних почуттів. Усі ці видатні особистості були знайомі з різноманітними культурами, що забезпечувало їм різнобічно розвинені світоглядні засади. Погляди засновників проекту об’єднували католицький універсалізм, латинська культура, технократизм і прагматизм [6. – С. 59].
Звичайно, що на початку побутували різні засади об’єднання зусиль. Коли з’ясувалося, що інституціональний підхід до європейської інтеграції, який передбачав опрацюванням й прийняттям європейської конституції дати «згори» імпульс формуванню політичного союзу, не спрацьовує, «функціоналісти» запропонували розпочати пошуки шляхів співробітництва «знизу», в обмежених секторах, що представляли спільні інтереси європейських країн (секторальна інтеграція). 

На відміну від інституціонального, функціональний підхід до інтеграції передбачав, що європейські держави, які щойно відновили свій національний суверенітет після Другої світової війни, не мусили від нього одразу ж та повністю відмовлятися на користь федерації європейських держав. Натомість, їм лише треба було відмовитися від догми неподільності і цілісності суверенітету та від певних частин суверенітету у чітко визначених сферах [7. – С. 61] .

Наголосимо, що у процесах формування Євросоюзу, сучасного інтеграційного об’єднання, належну роль відігравали як об’єктивні, так і суб’єктивні чинники. Відомо, що інтернаціоналізація господарського життя у другій половині ХХ століття стала провідною тенденцією розвитку сучасної світової економіки. Найбільш повно та чітко економічні інтеграційні процеси проявилися в Західній Європі, де з другої половини ХХ століття починає формуватися єдиний господарський простір цілого регіону. В кордонах останнього поступово складаються загальні умови відтворення руху факторів виробництва та постають механізми його регулювання. Звичайно, що окрім ідеї єдиної Європи, яку висували попередні мислителі та тогочасні політики, діяли об’єктивні чинники: інтернаціоналізація економічно-господарського життя, розгортання науково-технічної революції, відчутне посилення ролі транснаціональних компаній та глобальні впливи щодо виробництва й руху капіталу. 
Водночас слід мати завжди на увазі, що в перші повоєнні роки здавалося проблематичною сама можливість досягнення солідарності між провідними європейськими державами, для яких залишався пріоритетним захист власних національних інтересів [8,с.73]. Нідерланди й Данія віддавали перевагу ООН, інші держави були прихильниками ідеї регіональної європейської організації, яка б відповідала комбінації тих чи інших сил: французько-британському порозумінню або угоді Франції з Бенілюксом. Лондон, обтяжений проблемами власної валюти і заборгованості перед США, надавав перевагу традиційним зв’язкам із країнами Британської Співдружності й Північною Америкою. Париж не полишав надій на можливість об’єднання Західної Європи під французьким керівництвом. 
В перші повоєнні роки виношувалися різні проекти розчленування Німеччини: поновлена ідея відокремлення Рейнської області з метою забезпечення безпеки Франції; міжнародне управління Руром із союзницьким міжурядовим комітетом для забезпечення потреб Франції у німецькому вугіллі; проект 1946 р., який передбачав інтернаціональне управління долинами Рейну, Ельби, Одеру, Дунаю; створення великого Бенілюксу під опікою Франції з відповідними угодами, митним союзом і підпорядкованістю Німеччини. Усі ці проекти зустріли опозицію Лондона та Вашингтона, а також були відхилені Нідерландами, які не погоджувалися з протекціоністськими планами Парижа [9].
Після провалу французьких спроб консолідувати Європу під франко-англійським керівництвом або в союзі з Бенілюксом, ідея «західного союзу» трансформувалася в план «атлантичного співробітництва», який спочатку отримав визнання у Франції, Італії й Бельгії. Водночас, у Західній Німеччині Християнсько-демократичний союз (ХДС) під керівництвом Конрада Аденауера відстоював ідею західноєвропейської інтеграції з метою подолання ізоляції німців.
Інтеграційним процесам сприяв започаткований з літа 1947 року американський «план Маршалла», який забезпечив надання фінансової допомоги для відбудови повоєнної економіки Європи. Відомо, що допомога пропонувалася усім державам континенту. Однак, оскільки СРСР засудив американську ініціативу як спробу економічно прив’язати Європу до США, її змогли прийняти лише ті країни, що не потрапили до радянської сфери впливу. «План Маршалла» відіграв вирішальну роль у відбудові й модернізації Європи і, в першу чергу, у відродженні Західної Німеччини та в налагодженні її тісних зв’язків з європейськими партнерами [10, с.75].

З метою координації виконання «плану Маршалла» 12 липня 1947 року в Парижі розпочала роботу конференція 16 європейських держав, які погодилися прийняти американську допомогу, з метою визначення спільних економічних потреб. На конференції було створено Комітет європейського економічного співробітництва. Пізніше, у 1948 році, він був перетворений на Організацію європейською економічного співробітництва (ОЄЕС). Ця організація мала забезпечити розподіл американської допомоги, а також координацію національних економічних політик країн-учасниць. Зазначимо, що з приєднанням позаєвропейських держав ОЄЕС 1960 р. перетворилася на Організацію економічного співробітництва і розвитку (ОЕСР). 

Дещо пізніше, 5 травня 1949 року, виникла Рада Європи (РЄ). Метою Ради було об’єднання європейських держав на основі таких цінностей, як представницька демократія‚ ринкова економіка‚ свобода особистості‚ дотримання прав людини та принцип верховенства права (у статуті Ради ці цінності названі «спільним надбанням» європейських народів), сприяння їхньому економічному та соціальному прогресу, а також розвитку «європейської культурної самобутності, яка базується на різних системах суспільних цінностей і охоплює різні культури». 

Проте зростання напруженості між Францією й Німеччиною з приводу Саару в 1948-1950 рр., а також політична слабкість Ради Європи змушувала прихильників об’єднаної Європи шукати нові шляхи інтеграції. З іншого боку, посилення конфронтації між Сходом і Заходом (блокада Берліна з 23 червня 1948 до з 12 травня 1949 року, початок війни в Кореї в серпні 1950 року) зумовлювало відмову Франції від жорсткої позиції щодо відродження Західної Німеччини та її економічної незалежності. 

Саме французько-німецьке порозуміння, підтримане США, стало ключовим фактором європейської консолідації як в минулому, так і в подальшому утвердженні Євросоюзу. Більше того, від позиції цих двох держав, яких по праву називають локомотивами євроінтеграції, залежав успіх чи невдача наднаціональних починань. На той час Франція була зацікавлена в формуванні об’єднання європейських держав із французьким лідерством з метою зайняти місце Великої Британії – попередньої натхненниці європейської політики протягом півтора століття [11].
Отже, консолідація Західної Європи мала пом’якшити міжнародну напругу як на континенті, так і в більш широких межах. Цей чинник був і лишається доволі важливим у подальшому сходженні об’єднаної Європи.

Перші конкретні кроки на шляху до економічної інтеграції держав Західної Європи і формування наддержавних структур були зроблені з ініціативи міністра національного планування Франції Жана Моне, який запропонував передати керівництво виробництвом вугілля та сталі єдиному наднаціональному органу. 

3 травня 1950 року підготовлений Ж.Моне Меморандум був переданий міністру закордонних справ Франції Р. Шуману, який взяв його за основу власної Декларації, усвідомлюючи, що «єдина Європа не створиться одразу згідно з певним планом. Вона буде будуватися через конкретні досягнення, які спочатку створять солідарність де-факто». Він запропонував утворити спільний ринок у двох життєво важливих економічних секторах, які до цього використовувалися у військових справах: вугільному та сталевому. Така солідарність, за його баченням, «зробить війну між Францією та Німеччиною не тільки немислимою, але й фізично неможливою». Він запропонував передати певні повноваження прийняття рішень у цих двох секторах, які раніше належали окремим державам, незалежному органові. Рішення, прийняті цим органом, мали бути обов’язковими для виконання всіма країнами-учасницями [12]. Тим самим наднаціональний орган управління був покликаний модернізувати виробництво, створити однакові умови для вугледобувної і сталеплавильної галузей на спільному ринку, розвивати спільний експорт, поступово вирівняти умови праці робітників.
Декларація проголошувала рух у напрямі до об’єднання європейських народів, ставилася мета покінчити з багато столітнім протистоянням між Францією й Німеччиною, а також створити міцну виробничу базу подальшої економічної інтеграції Європи. Хоча звернення Р.Шумана було адресовано всім європейським країнам, тільки п’ять з них – Німеччина, країни Бенілюксу та Італія – дали позитивні відповіді. 

План Р.Шумана був схвально сприйнятий у США й різко розкритикований у СРСР. Велика Британія відмовилася брати участь у підготовчій роботі над проектом, оскільки не погоджувалася з принципом наднаціональності й митною інтеграцією, які могли ускладнити її відносини зі Співдружністю Націй. Громадська думка в країнах-партнерах Франції реагувала на план Р.Шумана в цілому прихильно. 

18 квітня 1951 року в Парижі після довгих дискусій Франція, Німеччина, Італія й країни Бенілюксу підписали договір, який на 50 років засновував Європейське співтовариство вугілля та сталі (ЄСВС) [13]. Паризький договір передбачав підготовчий і перехідний періоди для адаптації національних промисловостей, по завершенню яких вводився спільний зовнішній тариф стосовно третіх країн. 
Досить важливо, що Договір про ЄСВС засновував інституції, які стали передвісниками відповідних структур Європейського співтовариства і діяльність яких носила вже й зростаючий наднаціональний характер. У відповідності з Договором були утворені:
· Вище правління – виконавчий, колегіальний, незалежний від урядів, наднаціональний орган, який мав повноваження приймати рішення. Цей орган складався з восьми членів, призначених за спільною згодою країн-членів на шість років, а також дев’ятого, який кооптувався іншими вісьмома. Першим президентом Вищого правління був Ж.Моне (1952 – 1954 рр.);
· Рада міністрів – створена на пропозицію країн Бенілюксу, представляла уряди для координації діяльності Вищого правління з економічною політикою окремих країн. Необхідною умовою для прийняття важливих рішень було одностайне схвалення Радою або прийняття його більшістю голосів. Це обмежувало федеративний характер інституційної системи ЄСВС;
· Асамблея призначалася національними парламентами держав-членів для здійснення демократичного контролю над Вищим правлінням. Асамблея не володіла законодавчими й бюджетними можливостями, але могла висловлювати вотум недовіри і зміщувати Вище правління двома третинами голосів;
· Суд складався з призначених урядами, але незалежних від них шести суддів. Покликанням європейського суду було – вирішувати спірні питання і можливість анулювати рішення органів ЄСВС;
· Консультативний комітет – без можливостей прийняття рішень; представляв виробників, робітників, комерсантів і споживачів [14].
У системі інститутів ЄСВС ключова роль від самого початку відводилася Вищому правлінню, створеному в якості виконавчого органу. Рішення Вищого правління були обов’язковими в усіх своїх частинах для державних установ всіх шести країн об’єднання. Створення в системі ЄСВС Вищого керівництва, наділеного реальними широкими наднаціональними повноваженнями, було серйозним кроком на шляху економічної інтеграції Європи, проривом у традиційних уявленнях про функціональну структуру міжнародних організацій. Водночас, на противагу Вищому правлінню створювалася Рада міністрів, яка обмежувала тенденції наднаціональності у розвитку інтеграційних процесів.
Інституції ЄСВС були з урочистостями відкриті Ж.Моне 10 серпня 1952 року в Люксембурзі – першій «європейській столиці». Протягом перехідного періоду (до 1958 року) був створений митний союз і запроваджений спільний митний тариф щодо третіх країн шляхом зниження митних тарифів, які в різних країнах становили від 12 до 28 %, на рівень 6 %. Між 1954 і 1961 роками було запроваджено вільне пересування робочої сили. Велика Британія підписала з ЄСВС угоду про асоціацію в 1954 і тарифну угоду в 1957 р.[15].

Функціонування спільного ринку вугілля і сталі продемонструвало, що економічна інтеграція не лише можлива, але й вигідна. Водночас спонуками до нарощування співпраці й зростання ролі наднаціональних інститутів ставали не тільки успіхи, але й невдачі. Економічні кризи, різність підходів і відмінність результатів від очікувань тощо підштовхували лідерів євроінтеграції до пошуків спільних кроків і формування сучасної мережі наднаціональних інститутів та спільних засад зміцнення інтеграційного об’єднання. Варто мати на увазі, що у становленні ЄС було ряд етапів, на кожному із яких цілі корегувалися з практикою, розширення та поглиблення інтеграції прислужувалися зміцненню засад єдності. Так, практика ЄСВС дозволила реально апробувати методи діяльності комунітарних інституцій, зняти існуючі складнощі чи адаптувати амбітність планів. 
З підписанням 1957 року в Римі двох договорів, за якими створювалися Європейське економічне співтовариство (ЄЕС) і Європейське співтовариство з атомної енергії (Євратом), створювалися й відповідні інститути цих об’єднань. Перший договір також передбачав заснування Європейського соціального фонду (ЄСФ) та Європейського інвестиційного банку (ЄІБ). Втілення в життя проекту Спільного ринку мало відбутися поступово і передбачало перехідний дванадцятирічний період [16. – С.172]. 

Наднаціональний характер діяльності ЄЕС передбачалося формувати поступово: рішення спочатку мали ухвалюватися одностайно, згодом – кваліфікованою більшістю голосів. Обидві угоди мали одну спільну деталь: Вище правління ЄСВС замінювалося Радою міністрів у якості ключового органу в інституціональній системі європейських співтовариств. 
У ЄЕС постійне поточне управління справами Співтовариства покладалося на Комісію. На той час Комісія складалася з дев'яти членів, призначених за спільною згодою країн-учасниць. Головне завдання Комісії полягало в забезпеченні належного функціонування й розвитку Спільного ринку. 
Сформована Європейська парламентська асамблея, спільна для ЄЕС, ЄСВС, Євратому, покликана була здійснювати консультативні й контролюючі функції. Парламентська Асамблея могла двома третинами голосів накласти вето на ухвали Комісії ЄЕС. Одразу ж після підписання Римських договорів була підготовлена й того ж дня підписана Конвенція про деякі майбутні інститути співтовариств. Згідно з Конвенцією створювався єдиний для всіх трьох співтовариств Суд.
До десятиліття існування трьох співтовариств було вирішено об’єднати їхні функціональні органи з метою економії ресурсів, що знайшло вияв у підписанні в Римі 8 квітня 1965 року Договору про злиття трьох Співтовариств (заснування єдиної Ради і єдиної Комісії трьох Співтовариств під назвою «Комісія європейських співтовариств»). Спільна комісія почала діяти з 11 липня 1967 року, що означало фактичне об’єднання усіх трьох співтовариств в єдину структуру. Дана об’єднана структура отримала назву Європейське співтовариство (ЄС, European Community, EC).
У перші роки існування Європейських співтовариств інтеграція охопила переважно ринкову сферу й елементи регулювання сільського господарства. Головним досягненням перехідного періоду було запровадження спільного зовнішнього тарифу й створення митного союзу, який став підґрунтям подальшої економічної інтеграції ЄЕС. Скасування митних бар’єрів значно прискорило розвиток торгівлі між країнами-членами Співтовариства. Разом із тим, лібералізація торгівлі не призвела до очікуваного злиття шести ринків країн-учасниць у єдиний внутрішній ринок. Завершення його формування вимагало подальшої гармонізації національних законодавств, узгодження технічних стандартів і нормативів. 

Поступово в рамках Співтовариства склався спільний внутрішній ринок. З 1968 року було ліквідовано митні збори у торгівлі між країнами, дозволено вільне переміщення робочої сили. Протягом цього періоду було прийнято більшість головних рішень щодо функціонування спільного сільськогосподарського ринку, визначено інструменти фінансування та засади механізму Спільної сільськогосподарської політики ЄЕС. Тож спільна організація виробництва, взаємна технічна допомога, обмін науково-технічною документацією сприяли швидкому зростанню виробництва країн ЄЕС та збільшенню товарообігу, що з 1956 по 1972 рр. зріс у 8 разів. 
Історія розвитку інтеграції має для Європи дві складові, які взаємодоповнювали цей процес: поглиблення і розширення інтеграції. Проте несумісні уявлення різних політичних лідерів про майбутнє об’єднаної Європи, боротьба економічних інтересів і політичних підходів як у країнах-учасницях, так і в межах  Співтовариств породжували чимало суперечностей і зіткнень, вони часто давалися взнаки. Однак поступово, хоча й із затримками, набирав обертів механізм взаємодіяльності Співтовариства. Наддержавний характер доводив свою доцільність, зростала дієвість його інституціональної системи.
Гостра економічна криза 1970-х років підштовхнула Європейське співтовариство до плідних дискусій, розробки і прийняття у 1986 році Єдиного європейського акту (ЄЄА), що зняло цілий ряд проблемних питань  [17]. ЄЄА проголошував центральним завданням Співтовариства утворення до 31 грудня 1992 року «простору без внутрішніх кордонів», тобто завершення формування єдиного спільного ринку, усунення всіх перешкод щодо вільного переміщення товарів, людей, послуг та капіталу в рамках ЄЕС. ЄЄА вносив доповнення до Римського договору, згідно з яким вперше в історії Співтовариства країни-члени зобов’язувалися тісно координувати економічну та валютну політику з метою перетворення Співтовариства у валютно-економічний союз. Вагоме значення ЄЄА надавав інтеграції у сфері наукових досліджень і розробок, у розвитку й освоєнні нових технологій. Такий підхід вимагав посилення наддержавних інститутів.
Особливе місце в ЄЄА приділялось Європейському політичному співробітництву в галузі зовнішньої політики. Віднині співробітництво у рамках Європейської ради отримало законодавчу основну.  У структурі ЄПС був закладений новий інститут: Політичний комітет, який регулярно збирав директорів політичних департаментів Міністерств закордонних справ країн-членів. Метою діяльності Політичного комітету стала послідовна підтримка діяльності ЄПС і підготовки питань для обговорення на сесії міністрів закордонних справ ЄЕС. У випадку надзвичайних обставин Політичний комітет або нарада міністрів закордонних справ могли бути скликані протягом 48 годин на прохання не менше трьох країн-членів. У Брюсселі засновувався Секретаріат, який мав допомагати голові Ради міністрів координувати й ініціювати зовнішньополітичне співробітництво.
ЄЄА проголошував необхідність узгодження політики Співтовариства і ЄПС. Між ЄПС та інститутами ЄЕС уперше закладався прямий зв'язок, а голова Комісії офіційно брав участь у діяльності ЄПС. Рішення продовжували прийматися одностайно. Однак, щоб не ускладнювати прийняття тих чи тих спільних рішень, будь-яка держава могла утриматися під час голосування.
Єдиний європейський акт легітимізував новий інститут Співтовариства – Європейську раду, яка зайняла найвище положення в системі управління. Число засідань Європейської ради було скорочено до двох на рік. Засідання Європейської ради мали проводитися після закінчення шестимісячних строків головування чергової країни. Новим інститутом став також Суд першої інстанції, який мав розглядати трудові й адміністративні позови й тим самим розвантажити Суд Європейських співтовариств [18].
ЄЄА значно розширив повноваження Європейського Парламенту (ЄП). Метою цього заходу мало стати обмеження зростаючої концентрації влади в руках таких бюрократичних інститутів, як Комісія й Рада міністрів Європейського Співтовариства. Європейський парламент отримав можливість здійснювати більший вплив на процес прийняття законодавчих актів Європейського Співтовариства. 

Значне місце в роботі ЄП займало виконання бюджетних повноважень. Починаючи з 1970 p., Парламент отримав право брати участь в обговоренні й прийнятті всіх фінансових документів, що дозволило йому стати законодавчим органом поряд із Радою міністрів Європейського співтовариства. ЄЄА закріпив та зафіксував цей стан речей. Починаючи з 1986 р., щорічні Акти про затвердження бюджету Співтовариства стали підписуватись головою Європейського Парламенту. 
Взаємодія між інститутами Співтовариства відбувається на основі консенсусу. Це можна наочно продемонструвати на прикладі питання прийняття в Співтовариство нових членів. Ст. 8 ЄЄА, яка замінила абз. 1 ст. 237 Договору про ЄЕС, проголошує, що «будь-яка європейська держава може звернутися з проханням про прийняття в члени Співтовариства. Вона направляє прохання в Раду, яка після консультації з Комісією й отримання відповідного рішення Європейського парламенту, прийнятого абсолютною більшістю голосів, приймає рішення на основі одностайності». Ст.7 ЄЄА передбачила комплексний механізм для актів Ради, прийнятих у співпраці з Парламентом, за схемою: Рада висловлюється обов’язково кваліфікованою більшістю на пропозиції Комісії, які будуть прийняті у двох читаннях ЄП. В цілому, кваліфікована більшість ставала правилом. 

Принцип одностайності залишався для всіх чутливих питань: європейська фінансова система, податки, вільне переміщення капіталу, освіта, умови діяльності представників регламентованих професій, вступ нових держав, асоціація. У двох останніх питаннях Парламент мав дати відповідне тлумачення, яке було б висловлено абсолютною більшістю. [19].
Відповідаючи на виклики 1990-х років (Західно)європейські держави  скористалися геополітичними змінами і не лише поглибили, а й розширили географічні межі інтеграції. Вони підтримали трансформаційні процеси в країнах ЦСЄ, об’єднання Німеччини та демократичні процеси у державах пострадянського простору [20]. Німеччина підтримала позицію Франції щодо європейської валюти, чому раніше опонував Бонн. Водночас, ФРН наполягала прискорити процес політичної уніфікації Співтовариства, наголошуючи на необхідності паралельної розбудови валютного й політичного союзів. Політичний союз дозволив би консолідувати Співтовариство напередодні нового розширення, запобігти відродженню націоналістичних тенденцій в об’єднаній Німеччині і міцно закріпити її у Співтоваристві. Париж і Бонн запропонували поширити компетенцію Співтовариства на такі сфери, як довкілля, охорона здоров’я, соціальна політика, енергетика, дослідження, захист споживачів. У поле діяльності Співтовариства запропоновано було увести такі нові сфери, як правосуддя і внутрішні справи. На реальні засади лягло запровадження європейського громадянства, посилення повноважень Європейського Парламенту, генералізація мажоритарного принципу. Визначалися напрями Спільної зовнішньої та безпекової політики. 
Об'єднання Німеччини змінило внутрішню рівновагу в Співтоваристві. Однак, за виключенням європейського парламенту, кількісне представництво Німеччини в європейських інститутах залишилось без змін. За рішенням Європейської ради в Единбурзі у 1991 році кількість німецьких євродепутатів збільшилася з 81 до 99 осіб, тоді як Франція, Італія та Велика Британія збільшили відповідно цю кількість з 81 до 87 депутатів [21].
Кувейтська та югославська кризи виявили обмеженість механізму ЄПС. Співтовариство діяло непослідовно, нерідко під тиском національних урядів, без врахування ситуації і з відставанням від розвитку подій. Унаочненням такої позиції стала лінія Співтовариства у югославській кризі, яка фактично повністю дублювала політику Німеччини. Остання ж традиційно виступала за незалежність Словенії та Хорватії і вважала Югославію штучним утворенням. План Співтовариства щодо розв’язання балканського конфлікту з’явився запізно, у розпалі процесу дезінтеграції і він, фактично, узаконив розпад Югославії. Все це, як і подальший перебіг подій, підтвердило обмеженість Співтовариства здійснювати превентивні заходи, які б попереджували ескалацію напруження в регіоні. 
Новим етапом сходження об’єднаної Європи став Маастрихтський договір про заснування з 1993 року Європейського Союзу. Підготовча робота була ускладнена розбіжностями в позиціях країн-членів, у першу чергу, навколо проблематики спільної зовнішньої політики й політики безпеки, критеріїв готовності країн-членів до введення єдиної валюти, генералізації мажоритарного принципу. Проте узгодження контроверсійних підходів уможливило об’єднати всі нові положення в одному документі − Договорі про Європейський Союз, який було підписано у Маастрихті 7 лютого 1992 року [22].
Договір про Європейський Союз фіксував утворення Союзу на базі Європейських співтовариств, доповнених політиками й формами співробітництва, введених новим Договором. Згідно з Договором, структура ЄС включає Європейські співтовариства і політичний союз, у компетенцію якого входять сфери зовнішньої політики й спільної безпеки, а також співробітництво у сфері юстиції і внутрішніх справ. Слід зауважити, що сам термін «політичний союз» не потрапив у текст щодо політичного виміру. 
Аналіз положень Маастрихтського договору про створення ЄС свідчить про те, що в документі було розмежовано соціально-економічний сектор, де домінує Співтовариство та його наднаціональні органи. Поряд з цим, виділений і політичний сектор мав перевагу у функціонуванні саме міжурядових інститутів. 

Маастрихтський договір про створення ЄС складається із семи розділів. У першому викладені загальні принципи; у другому − положення, що з метою утворення Європейського Союзу вносять зміни до Договору про ЄЕС; у третьому − зміни до Договору про ЄСВС; у четвертому − зміни до Договору про Євратом; у п'ятому − положення про спільну політику у сфері зовнішніх стосунків і безпеки; у шостому − положення про співробітництво у сфері юстиції та внутрішніх справ і в сьомому − заключні положення. 

Реалізація договірних положень активізувала політику у сфері охорони довкілля, досліджень і технологічного розвитку, розширила повноваження ЄС у таких областях, як промисловість, охорона здоров’я, транс’європейські мережі, захист споживачів, культура, освіта, професійна підготовка. Нові положення про промислову політику Співтовариства у сфері наукових і технологічних розробок та досліджень спрямовувалися на підвищення конкуренто-спроможності європейської промисловості на світовому ринку.

Новий договір розширив контролюючі можливості Європейського Парламенту (ЄП), зокрема, в бюджетній сфері. Комісія ЄС має представляти проекти законодавчих актів як у Раду ЄС, так і в ЄП, причому обидва інститути мають право приймати й відхиляти проект. Роль Європарламенту підвищувалась і при формуванні Комісії ЄС. Голова та інші члени Комісії перед тим, як бути призначеними спільним рішенням країн-членів, мали відтепер отримати вотум довіри від Європарламенту. Маастрихтський договір продовжив термін дії мандата Комісії до п’яти років, починаючи з 1995 pоку, щоб її функціонування хронологічно співпадало з повноваженнями ЄП. Таким чином, Маастрихтський договір підвищив роль Європарламенту, який він поставив на перше місце серед інститутів Співтовариства.
Маастрихтський договір увів у ранг наднаціонального інституту Співтовариства Рахункову палату, створену в 1975 p., що сприяло демократизації інституціональної системи ЄС, заснував Комітет регіонів консультативного характеру і відповідний Фонд, також посаду омбудсмена з метою посилення захисту прав громадян ЄС. 
Нововведенням стали положення про співробітництво у сфері юстиції і внутрішніх справ, виділені в Договорі про Європейський Союз в окремий розділ. Співробітництво у цій сфері стосувалося, в першу чергу, проблем, пов'язаних із розбудовою «вільного простору без кордонів»: охорона зовнішніх кордонів ЄС, імміграційна політика, надання притулку, візовий контроль, юридичне співробітництво, співробітництво органів охорони правопорядку, боротьба проти міжнародної злочинності, наркобізнесу, тероризму, корупції та шахрайства тощо. Співпраця органів правопорядку стала спиратися на організовану у масштабі Союзу Систему обміну інформацією, створену в Європейському поліцейському управлінні − Європолі. Згідно з Договором, країни-члени залишалися головними відповідальними інстанціями по підтримці суспільного порядку й забезпеченню внутрішньої безпеки, однак, виконання їхніх функцій у просторі без кордонів передбачало співробітництво на всіх рівнях. Сфера юстиції і внутрішніх справ підлягає правилам міжурядового співробітництва, що передбачає одностайне прийняття рішень у цій сфері.
Швидкоплинні зміни в Європі та світі вимагали опрацювання нових перспектив розвитку євроінтеграційних процесів, істотного реформування інституційної системи Євросоюзу. Прихильники прискорення інтеграційних процесів, натхненні елементами федералізації Співтовариства, закріпленими Маастрихтським договором, де фіксувався пріоритет норм європейського права над національним правом, а також ієрархією норм європейського права, розподілом повноважень між Співтовариством та державами-членами, запропонували низку кардинальних змін. Так, 10 лютого 1994 року Європарламент висловився за прийняття єдиної Конституції для Європейського Союзу. Окремі пропозиції виходили з необхідності запровадження інституту президентства ЄС як вищого виконавчого органу.
Зазначимо, що реальний розвиток Євросоюзу, «дефіцит демократії» в діяльності його бюрократичних структур та потреби надання більшої прозорості діяльності євроструктур змусили корегувати договірні положення, прийняті у Маастрихті[23]. Напрацювання Міжурядової конференції держав-членів та Європейської комісії лягли в основу прийнятого 2 жовтня 1997 року так званого Амстердамського договору про зміну Договору про Європейський Союз та інших установчих актів.
Амстердамський договір посилив захист прав і свобод людини, передбачав застосування санкцій проти держав-членів, які порушують фундаментальні принципи свободи й демократії. Договір надав офіційний статус процедурам, спрямованим на зміцнення прав і свобод людини, її соціальним правам і гарантіям. Був розвинутий інститут європейського громадянства, уточнено, що громадянство Союзу доповнює, а не замінює національне громадянство. Все це лягало у площину зміцнення європейської ідентичності та критеріїв цивілізаційного простору [24].
Інституційні зміни стосувалися розширення законодавчих повноважень Європарламенту і підвищення його ролі у формуванні Єврокомісії, чим підвищувався його статус в ієрархії інститутів Євросоюзу. Відтепер призначення Голови Комісії урядами держав-членів має затверджуватися голосуванням у ЄП. Підвищувалася роль Голови Комісії, яка працює під політичним керівництвом свого Голови, останній з часу власного призначення бере участь у виборі членів Комісії. Була розширена сфера прийняття рішень у Раді кваліфікованою більшістю, а одноголосність рішень залишалася у питаннях конституційного порядку: поправки до угод, прийняття нових членів, податків. Амстердамський договір інтегрував Шенгенські угоди до правової системи Євросоюзу. Принципам субсидіарності та пропорційності був присвячений окремий протокол, яким визначалися шляхи реалізації цих принципів, критерії і процедурні правила, яких мають дотримуватися інститути ЄС. У Договорі приділено значну увагу зміцненню механізмів СЗБП.
В контексті майбутнього розширення ЄС за рахунок країн ЦСЄ важливим постало поглиблення інтеграції, завершення інституціональної реформи і корегування філософії подальшого європейського будівництва. Реформи, спрямовані на підвищення ефективності функціонування Євросоюзу після його розширення, остаточно були узгоджені на сесії Європейської Ради в Ніцці 2000 року. По-перше, було розширено сферу застосування голосування кваліфікованою більшістю, а предметом одностайного голосування залишалися лише 70 позицій від всіх статей Договору про заснування Євросоюзу, що складає тільки 10%. Це стало підтвердженням демократичних засад діяльності ЄС.

По-друге, було прийнято рішення щодо перерозподілу квот у голосуванні в Раді Євросоюзу, яке мало набути чинності після розширення ЄС і з урахуванням кількості населення кожної держави. З прийняттям 12 нових членів, тобто в ЄС – 27  кваліфікованою більшістю має бути не менше 255 голосів із 342, але лише у випадку, якщо вони представлятимуть не менше 62% загального населення Євросоюзу.
По-третє, у Ніцці було узгоджено рішення, що з розширенням ЄС усі держави-члени матимуть по одному комісару в Європейській комісії, а кількісний склад якої не перевищуватиме 27 комісарів. У випадку подальшого розширення Євросоюзу Комісія функціонуватиме на засадах ротаційної системи. Були розширені повноваження Голови Комісії – він призначатиме заступників, розподілятиме обов’язки поміж членами Комісії і матиме право звільняти комісарів. Була збільшена кількість депутатів ЄП [25].

Водночас слід підкреслити, що спіткала невдача ухвалене на Ніццькому саміті ЄС у грудні 2000 року рішення щодо прийняття Конституції Європейського Союзу, в якій зміцнювалися б засади федералізму. Проект Конституції розробив протягом 2002 – 2003 років Конституційний Конвент під проводом колишнього президента Франції В.Жискар д’Естена. 29 жовтня 2004 року була підписана Угода про Конституцію ЄС. Втім вона не набрала чинності, оскільки не всі країни її ратифікували, зокрема референдуми Франції та Нідерландів. Угода про Конституцію Євросоюзу передбачала надання об’єднанню єдиної структури шляхом перетворення його на суб’єкт права й вона мала  замінити всі чинні до неї договори. Водночас Угода мала продовжити реформування інституцій ЄС, започатковані у відповідності до Ніццького договору.
Угода про Конституцію поділялася на чотири наступні частини:

· Основні принципи: Європейська хартія з основних прав стає частиною Конституції. Тут вперше чітко й системно визначаються всі демократичні основи діяльності Євросоюзу.

· Органи і установи: в даній частині наводяться зміни та нововведення інституційної структури.

· Механізми і процес ухвалення рішень: завдяки подальшому інституційному реформуванню згідно засад Конституційної угоди має бути більш спрощено і полегшено ухвалення рішень, в тому числі, за рахунок більшої гнучкості.

· Політика Євросоюзу: структура із трьох складових опор ЄС має бути уніфікованою завдяки скасуванню міжурядового співробітництва  в рамках СЗБП та СПКС на користь саме наддержавних інститутів.
З огляду на проблеми, які виникли з ратифікацією Угоди про Конституцію, глави держав і урядів ЄС ухвалили рішення про проведення «рефлексивного етапу», під час якого мали відбутися широкі громадські дебати стосовно майбутнього Європи. Взята вимушена пауза сприяла як корегуванню амбітних підходів, так і більш широкому інформуванню громадян всіх країн ЄС – 27 про засади його функціонування.
Зрештою 13 грудня 2007 року була підписана Лісабонська угода щодо реформування Євросоюзу. Вона корегувала розбіжності та уможливила завершення реформ інституцій ЄС. Так звана Угода реформування покликана надати Євросоюзу єдину структуру, зробити його суб’єктом права та замінити відхилену конституційну угоду. Втім, існуючі договори ця угода реформування має не замінити, а лише змінити. [26].
Цілями Угоди є підвищення дієздатності та ефективності ЄС. Для цього необхідно провести демократизацію структур, адаптацію інституцій для 27 країн-членів, забезпечити єдине сприйняття ЄС іншими геополітичними гравцями та розширити сфери його діяльності. Угода реформування створює правові рамки та необхідні засоби для ефективного розв’язання майбутніх проблем і забезпечення потреб громадян. Передбачено відповідні зміни інституційної структури:
·   Європейська Рада: двома основними нововведенями буде те, що Європейська Рада стане органом ЄС і що головування в ній триватиме 2,5 роки. З міжнародних питань Євросоюз представлятиме в майбутньому Голова Європейської Ради та Верховний представник зовнішньої та безпекової політики.

·   Рада міністрів: зміни в Раді міністрів стосуються лише системи голосування. Одностайність майже повністю буде замінена кваліфікованою більшістю чи подвійною більшістю.

·  Європейська Комісія: після 2014 року Єврокомісія має бути чисельно зменшена, а Президент Комісії буде обиратися Європейським парламентом.

·  Європейський Парламент: компетенції ЄП будуть ще більше розширені, майже по всіх законах ЄС необхідно буде отримувати згоду Європарламенту.
Процес ратифікації Лісабонської угоди мав свої особливості, але успішно завершився і вона набрала чинності з 1 грудня 2009 року.


Слід зазначити, що в своїй основі ЄС має велику кількість угод. Крім трьох засновницьких договорів, це три документи про внесення змін. Втім правовою основою роботи Європейського Союзу є Ніццький договір, адже він став останнім документом про внесення змін до Європейських договорів й наразі визначає правила політичної системи ЄС. 


Європейський Союз на сьогодні є відчутно більшим утворенням, ніж просто об’єднанням держав, хоча і не є федерацією. Скоріше це структура нового порядку, яку важко віднести чи визначити у відомих категоріях. Політична система Євросоюзу є унікальною. ЄС управляє та здійснює керівництво трикутник – Рада Європейського Союзу як виразник національних інтересів, Європейський Парламент є представництвом громадян і Європейська Комісія як структура, незалежна від національних урядів, покликана захищати європейські інтереси. В системі Європейського Союзу легко розрізнити й основні елементи класичного вчення про розподіл влади. Європейська Комісія виступає в ролі виконавчої влади, законодавча складається з Ради Європейського Союзу та Європейського Парламенту, а Суд європейських спільнот представляє судову владу.

Аналізуючи систему взаємовідносин національних інститутів та наддержавних структур в ЄС, звернемо увагу на існуючу практику діяльності та нововведення, що набувають сили з ратифікацією Лісабонської угоди. Глави держав і урядів країн-членів, а також Президент Європейської Комісії, яким з 2004 року є Жозе Мануель Дурау Баррозу (Португалія), як мінімум двічі на рік збираються на чергові засідання Європейської Ради. Доречі, вона й на сьогодні не є офіційним органом ЄС, у цьому форматі на засіданнях обговорюються інтереси об’єднаної Європи керівниками національних держав. Головує на засіданнях глава держави чи уряду держави, яка на той час головує в Раді ЄС. Головування змінюється кожні півроку [27].

На зустрічах на найвищому рівні ухвалюються загальні принципові рішення, визначаються стратегічні цілі ЄС. Зустрічі покликані надавати необхідні для подальшого розвитку Євросоюзу імпульси, наприклад, щодо прийняття нових членів чи нових законів Спільноти. Іншими словами, Європейська Рада має досить великий вплив на процеси європейського єднання, на конкретний перебіг подій.  Формат зустрічей на найвищому рівні дозволяє обговорювати питання щодо внесення змін до угод або змін органів, а також питання стосовно зовнішньої та без пекової політики. Всі рішення в Європейській Раді ухвалюються шляхом консенсусу. Окрім того, Європейська Рада має право висунення кандидатури на посаду Президента Єврокомісії, яка потім має бути затверджена Європейським Парламентом. Президент Європейської Ради представляє Європейський Союз у зовнішніх зносинах, представляє позицію ЄС відносно актуальних міжнародних подій. При цьому він отримує підтримку з боку Верховного представника СЗБП і Комісара із зовнішніх відносин. Разом вони утворюють так звану Трійку ЄС.

Натомість Рада Європейського Союзу, в якій представлено окремі країни-члени, є найважливішим органом ЄС, що ухвалює рішення. Так як у цій Раді збираються міністри тих чи тих галузей окремих держав-членів, вона також називається Радою міністрів. На засіданнях, які проходять у Брюсселі чи Люксембурзі, міністри виступають як представники своїх країн, захищаючи національні інтереси держав, які вони представляють на рівні Європейського Союзу. Відповідно до проблематики, яка виноситься на обговорення, на ці зустрічі збираються різні міністри. Наприклад, якщо обговорюються проблеми сільського господарства, збираються міністри агропромислового комплексу; якщо обговорюються питання зовнішньої політики, то збираються міністри закордонних справ. Нині склад Ради міністрів має дев’ять різних галузевих форматів.

В ході своєї діяльності Рада міністрів виконує різноманітні завдання. Разом із Європейським Парламентом вона виступає як гілка законодавчої влади об’єднання. Тобто вона схвалює закони для європейської правової системи. Поряд з цим вона відповідає за координацію співпраці ЄС у галузях економіки та соціальної політики, а також за укладання міжнародних договорів та угод. Як і Європейський Парламент Рада міністрів відіграє визначальну роль у СЗБП, але за умови врахування приписів, визначених Європейською Радою. Таким чином, робота Ради міністрів стосується, передусім, Європейської спільноти, так званого першого стовпа, сектора ЄС.

Рішення Ради міністрів ухвалюються простою більшістю, кваліфікованою більшістю та одностайно. Якщо до прийняття ЄЄА рішення Ради міністрів майже завжди мали прийматися одностайно, тобто зворотною стороною була можливість для будь-якої країни-члена накласти вето, заблокувати  рішення, наразі більшість рішень ухвалюються кваліфікованою більшістю. Кількість голосів кожної країни в Раді міністрів залежить від чисельності країни.

Європейська Комісія є наднаціональним органом Євросоюзу, тобто незалежною від окремих держав інституцією, яка представляє виключно європейські інтереси. Єврокомісія фактично є виконавчою гілкою влади ЄС. Європейська Комісія, офіс якої розташований у Брюсселі, складається з Президента та по одному комісару від кожної із 27 країн-членів, які несуть відповідальність за різні сфери. Президент і комісари Єврокомісії обіймають свої посади протягом п’яти років. Кандидата на посаду Президента висуває Європейська Рада, а затверджує Європейський Парламент. Діяльність Європейської Комісії забезпечують також службовці, які працюють у 36 генеральних директоратах і відомствах, передусім, у Брюсселі і Люксембурзі.

Єврокомісія опікується чотирма сферами діяльності, вона єдиний орган ЄС, що має право законодавчої ініціативи. В даному контексті вона вносить відповідні пропозиції на розгляд законодавчої влади – Ради міністрів та Європейського Парламенту. Поряд з цим, Європейська Комісія наділена правами контролю щодо виконання європейських законів, бюджету та проектів Євросоюзу. Єврокомісія має право подавати до Суду ЄС позови на країни–членів Спільноти, у разі того, коли останні ігнорують приписи. Ще одним завданням Європейської Комісії є управління бюджетом, також вона представляє ЄС на міжнародній арені, виконуючи репрезентативну функцію.

Європейський Парламент (ЄП) є представництвом європейських народів. ЄП – єдиний орган ЄС, що обирається громадянами в порядку прямого голосування. Починаючи з перших прямих виборів, які відбулися у 1979 році, ЄП переобирається кожні п’ять років. Разом із Радою міністрів він представляє законодавчу владу Євросоюзу. Останні вибори Європейського Парламенту відбулися у 2009 році, коли було обрано 785 депутатів, які представляють усі 27 країн-членів. Найбільшу кількість парламентарів має ФРН – 99, а найменше їх число від Мальти – 5 депутатів. Президентом Європейського Парламенту обрано Єжи Бузека (Польща). Досить важливо, що депутати ЄП розподіляються не по національних платформах, а утворюють фракції, членами яких є представники різних країн. За результатами останніх виборів в ЄП сформовано 7 фракцій: Європейської народної партії (християнських демократів) і європейських демократів; Партії європейських соціалістів; Альянсу лібералів і демократів за Європу; Фракція зелених/Вільного європейського альянсу; Європейських об’єднаних лівих/Ліві зелені Північної Європи; Фракція незалежності/Демократії та Союзу за Європу націй [28].

Діяльність ЄП поділяється по трьом сферам. По-перше, разом із Радою міністрів він представляє законодавчу владу ЄС, зокрема, у таких галузях: стосовно процедури співробітництва, тобто може вносити зміни до законопроектів відносно процедури ухвалення правових актів та процедури ухвалення спільного рішення. У випадку неухвалення законопроекту, розпочинається процедура погодження. Наступним завданням є контроль за іншими органами ЄС. Так, ЄП затверджує склад Єврокомісії, останній він має право висловлювати вотум недовіри. Накінець, повноваження Європарламенту стосуються бюджету Європейського Союзу. Знову-таки спільно з Радою міністрів ЄП приймає бюджет Євросоюзу. Слід мати на увазі, що маючи можливість відхиляти бюджет Європарламент може здійснювати непрямий вплив на політику ЄС.

Судову владу Європейського Союзу представляє Суд Європейських спільнот, який існує з моменту заснування ЄСВС, він розташований у Люксембурзі. До складу Суду ЄС входять по одному судді від кожної країни-члена, кандидатури їх узгоджуються, вони висуваються на термін шести років і працюють незалежно від підходів своєї країни. Основним завданням Суду є захист права, він має відслідковувати дотримання права ЄС, коректного тлумачення і застосування договорів. Це забезпечує рівність всіх держав-членів перед спільним правом. З 1988 року є ще Суд першої інстанції, покликання якого правовий захист громадян [29].  

Лісабонський договір, який вже набрав чинності, привносить певні зміни політичної системи Європейського Союзу. Так, Європейська Рада набуває статусу  інституції ЄС, Президент Ради висувається не за принципом ротації через півроку, а обирається главами держав і урядів, термін виконання ним обов’язків триватиме 2,5 роки. Першим Президентом Ради обраний Херман ван Ромпей (Бельгія) [30].

Європейська Рада у майбутньому буде збиратися, щонайменше, чотири рази на рік, отримає право на висунення кандидатури Президента Європейської Комісії та на призначення Верховного представника зовнішньої та без пекової політики.


Найбільших змін в Раді міністрів зазнає процедура ухвалення рішень. Починаючи з 2014 року, майже всі рішення будуть ухвалюватися за принципом подвійної більшості. Подвійна більшість означає, що мають проголосувати не менше 55% всіх держав-членів ЄС. Водночас вони мають представляти понад 65% населення Євросоюзу. Принцип одностайного голосування, коли кожна країна-член може накласти на рішення вето, стосуватиметься лише таких галузей, як податки, оборона, зовнішня політика й соціальна безпека. Головування в Раді міністрів, як і раніше, триватиме півроку, за винятком Ради міністрів закордонних справ.


З 2014 року має бути зменшеною Європейська Комісія, лише дві з трьох держав-членів матимуть у ній свого комісара. Іншими словами, замість сьогоднішніх 27 комісарів Комісія матиме у своєму складі лише 18 комісарів. Рівноправність країн-членів покликане буде забезпечувати запровадження процедури ротації.  


У майбутньому буде обмежений щонайбільше 750 парламентарями склад Європейського Парламенту. Навіть за умови прийняття до ЄС нових членів кількість мандатів залишиться незмінною. Кожна держава матиме відрядити до ЄП щонайменше 6 і щонайбільше 96 парламентарів. При цьому посада Президента парламенту не рахуватиметься, оскільки в майбутньому він не матиме права голосу. Натомість будуть розширені права ЄП. У законотворчому процесі процедура спільного прийняття рішень стане нормою, що поставить ЄП на рівень із Радою міністрів. В бюджетних питаннях Європарламент так само, як і Рада міністрів, матиме повне право голосу. ЄП отримає право на затвердження Єврокомісії та Верховного представника зовнішньої та без пекової політики, а також повноваження на вибори Президента Європейської Комісії. 

Запровадження посади Верховного представника зовнішньої та безпекової політики є одним із найважливіших інституційних нововведень Лісабонської угоди. Верховного представника призначає Європейська Рада на п’ять років і він забезпечуватиме більшу послідовність у реалізації СЗПБ. Цей посадовець представлятиме два відомства: буде повноважним Ради міністрів з цих питань та Віце-президентом Єврокомісії з питань ЄЗБП і представлятиме ЄС та ЄЗБП на міжнародному рівні. Першим Верховним представником зовнішньої та безпекової політики ЄС стала Кетрін Ештон (Великобританія) [31].
Також Лісабонська угода вперше визначила і покликана врегулювати договірну можливість виходу з ЄС будь-якої держави-члена, а також реалізацію громадянських ініціатив.
Таким чином проведений аналіз дає підстави стверджувати, що підсумковим виміром розвитку ЄС на рубежі ХХ – ХХІ століть стала не лише розбудова Економічного і валютного союзу, але й вихід об’єднання  на рівень політичної інтеграції та функціонування Європейського Союзу як нового геополітичного актора. Держави-члени Євросоюзу стали на шлях об’єднання зусиль у реалізації спільної зовнішньої політики й політики безпеки; європейського громадянства; гармонізації юридичних і політичних практик країн-членів у просторі без кордонів.  Функціонування ЄС стало водночас більш ефективним і демократичним у соціально-економічних аспектах, але в політичній сфері, як і раніше, домінують міжурядові структури. 
Слід зазначити, що ідеї політичного об’єднання Євросоюзу на основі федералізму певною мірою закладалися в Маастрихтському договорі, хоч сам термін «федералістський» викреслили з тексту договору на прохання Великої Британії. Замість цього в ньому вказувалося на «федералістське покликання» Союзу: ЄС створювався поступово, базуючись на двох найважливіших принципах федералізму – автономії держав-членів та їхньої участі у прийнятті загальних рішень. Про федералістські основи ЄС свідчили важливі елементи, закріплені в Договорі: територія без внутрішніх кордонів, спільна валюта, проведення погодженої політики, принцип субсидіарності, прийняття рішень кваліфікованою більшістю тощо.

Найважливіший із них – принцип субсидіарності. Він дає змогу врівноважити й розв’язати суперечності між Євросоюзом й національно-державним суверенітетом. Відповідно до нього повноваження інститутів центральної й місцевої влад повинні ретельно регулюватися для запобігання як гегемоністським, так і відцентровим тенденціям. Цей принцип означає також своєрідну взаємодоповнюваність влад, коли до повноважень верховного рівня вводиться обмежена кількість функцій, що їх центральні органи можуть виконувати якнайкраще, не порушуючи автономії нижчих рівнів, які мають достатні повноваження й компетенцію під час вирішення місцевих питань. Характерною рисою європейського федералізму є також збереження національного, культурного та релігійного розмаїття, що окремо й сукупно становлять сутнісну характеристику європейської цивілізації.
З висоти сьогодення попередній розвиток і досягнення Європейського Союзу останніх років бачаться по-іншому. Тапер практично не має тих чи інших суб’єктів міжнародних відносин, які б засуджували інтеграційний розвиток держав ЄС. Навпаки, нині в більшості країн, зокрема молодої демократії, досягнення Євросоюзу викликають захоплення і потяг до входження в це могутнє об’єднання держав і народів. На рубежі ХХ – ХХІ століть вигляд континенту радикально змінився, він ознаменувався доволі значимим процесом: об’єднанням Європи, що фактично вже перетворило її в могутню і своєрідну наддержаву якісно нового типу. 

Аналізуючи соціально-економічні, геополітичні і культурні тенденції розвитку сучасної Європи, варто визначити джерела її прогресу там, де дослідники довгі роки бачили лише передумови відставання і занепаду. Саме в умовах становлення постіндустріальної господарської системи і сучасного суспільства Європа має досить могутній соціально-економічний потенціал для свого подальшого розвитку. Поряд з цим, важливим є також і те, що в Євросоюзі відпрацьована і практика постійного узгодження інтересів держав-учасниць інтеграції. У ході попереднього нелінійного розвитку, подолання непростих ситуацій вироблена і культура діалогу та досягнення компромісів. Останнє включає повагу і врахування інтересів усіх без винятку країн-партнерів. 
У ході будівництва об’єднаної Європи була сформована унікальна інституціональна система, що не має аналогів в історії. Її покликання — це врахування й узгодження в процесі розробки і прийняття рішень інтересів не тільки окремих країн-членів Євросоюзу, але і регіонів, а також відповідних соціальних груп. Особливість, що відрізняє інституціональну систему ЄС від інших об’єднань інтеграційного типу, створених у різних регіонах сучасного світу, полягає в тому, що вона має значною мірою наднаціональний, а частково міждержавний характер.
Автору вже доводилося також відзначати, що на всіх етапах розвитку євроінтеграції вона характеризувалася високим рівнем правового регулювання [32]. Європейське право поставало разом з тим і продуктом і інструментом інтеграції, що забезпечує функціонування і подальший розвиток об’єднання, яким є Євросоюз. Практика європейського будівництва також продемонструвала вагомість мобілізації суспільної підтримки на всіх етапах євроінтеграції.
Держави-члени ЄС створили інституційну мережу, яка об’єднала їх на основі системи нормативно-правових актів. Законодавчі акти ЄС нині складають 31 том та налічують понад 80 тисяч сторінок документів, які законодавчо регулюють всі аспекти повсякденного життя, починаючи від прав людини і закінчуючи правами споживачів. Вони відомі під назвою acquis сommunautaire, що буквально означає «доробок Спільноти» або «загальновизнаний факт» суспільства [33]. 

Право ЄС функціонує не тому, що існує європейська держава з поліцейським апаратом, яка змушувала б непокірні країни, що не дотримуються цих законів, застосовувати їх, а завдяки тому, що всі європейські держави хочуть, щоб ця система діяла успішно. Кожна держава  ЄС прагне, щоб її партнери підкорялися законам, тому всі держави-учасниці змушені самі дотримуватися правових норм Співтовариства. Звичайно, сьогодні багато нарікань на європейську бюрократію, але парадокс у тому, що саме великий обсяг європейського зібрання законів забезпечує компактний характер європейських інститутів.

Країни-члени ЄС турбуються про захист міжнародних правових норм, оскільки основою самого ЄС є не що інше, як міжнародний договір. Тому Євросоюз вважає, що все має ґрунтуватися на міжнародному праві, і право є ефективним засобом зміцнення мирного демократичного порядку. Сьогодні держави-учасниці Євросоюзу розуміють, що ключем до їхнього успіху є ще й добровільний та взаємний характер контролю. Сила інтегрованого ЄС втілюється у контролі, який здійснюється політиками і громадянами, що залучаються в такий спосіб у політичний процес всередині Співтовариства [30].
Місце, що посідає нині ЄС у сфері міжнародних відносин, його роль у світовій політиці, значні соціально-економічні досягнення і стандарти свідчать про ефективність обраної західними європейцями політичної філософії, а також стратегії, механізмів і методів інтеграції. Варто підкреслити, що Євросоюз нині підтримує дипломатичні відносини більше, ніж з 130 країнами світу. Він має статус спостерігача в ООН і в її спеціалізованих організаціях, бере участь у роботі ОЕСР, що об’єднує 30 економічно розвинених країн. У щорічних саммітах «Вісімки» беруть участь найбільші держави-члени ЄС — Великобританія, Італія, ФРН і Франція, а також голова Комісії, що безпосередньо представляє Євросоюз. Від початку ЄС є активним учасником ОБСЄ. На рубежі тисячоліть обєднана Європа вийшла на такий рівень інтеграції, що вона відчуває себе і сприймається світом як єдине ціле. Євросоюз — це також ключовий компонент архітектури європейської безпеки, ядро системи європейських цінностей і стандартів. 

Відомо й те, що нині Європейський Союз переживає не найкращі часи, особливо з огляду на фінансово-економічну світову кризу.Однак проблеми і досягнення тієї чи іншої країни та союзу держав не вичерпуються і ніколи не вичерпувалися одними тільки економічними факторами. У соціальних, геополітичних і культурних вимірах успіхи європейських країн уявляються доволі значущими, більшими чим навіть їхні економічні досягнення. Саме тому нині відбувається природній процес переосмислення геополітичного статусу Європи, загалом і Європейського Союзу, зокрема. Ставши врівень з США за багатьма економічними вимірами, ЄС не сприймає одноосібної гегемонії з боку США. Водночас у Брюсселі та столицях  європейських держав провідні політики свідомі того, якою ціною і завдяки чому зміг ствердитися Європейський Союз. Тут здебільшого відсутній радикалізм, натомість виваженість та конструктивізм беруть гору. З іншого боку, навіть прагнеення Євросоюзу говорити одним голосом у якості геополітичного гравця змушує і США враховувати тією чи іншою мірою позицією ЄС вже нині.
Також слід підкреслити, що на відміну від США, Європа має тривалі і стійкі соціальні і культурні традиції; світогляд європейців, система мотивів їхньої діяльності істотно відрізняються від тих, що властиві суспільству за океаном. Сучасна Європа спрямована не стільки до підвищення рівня життя, скільки до поліпшення його якості.
З огляду на нинішні світогосподарські виклики, слід мати на увазі також і наступне. Європейський Союз вже кілька років поспіль демонструє нові підходи до екологічної політики, цілеспрямованої підтримки країн молодої демократії та країн, що розвиваються. ЄС стає більш привабливішим полюсом сили ніж інші геополітичні гравці. Зваженість і конструктивізм у світовій політиці вже нині стають все більш притаманними ознаками Євросоюзу як нового геополітичного полюсу. То ж не дивно, що число претендентів на вступ до ЄС все більше зростає.
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