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Лісабонська програма Євросоюзу – реалістична 

відповідь на сучасні виклики

На рубежі ХХ – ХХІ ст. в Європі відбулися вельми відчутні інтеграційні зрушення: було створено Європейський Союз, що об’єднав 27 держав континенту. Тим самим на відмінну від попереднього періоду, інтеграція набула дійсно загальноєвропейського виміру. Становище ЄС в світі відчутно зміцніло, нині у нього є підстави претендувати на роль одного із світових центрів геополітики.

Разом з тим 90-і роки ХХ ст. виявили відчутне відставання темпів економічного поступу ЄС від США: в період 1993 – 1999 рр. середньорічний темп зростання ВВП в єврозоні був 2,0%, а в США – 3,7%. Відчутним було й відставання у розвитку високотехнологічних галузей, структурній перебудові економіки. Низькі темпи зростання Євросоюзу унеможливили скорочення безробіття. Все це в перспективі значно знижувало конкурентоспроможність та позиції ЄС на світових ринках. 
З огляду на таке становище на саміті в березні 2000 р. в Лісабоні глави тоді ще 15 держав-членів Євросоюзу заявили про намір перетворити ЄС до 2010 р. «в найбільш динамічну, конкурентоспроможну і засновану на знаннях економіку світу». Тим самим була проголошена «Лісабонська стратегія». Європейські політики з оптимізмом дивилися в майбутнє і прагнули досягти рівня добробуту, як у США. У документі наводилися відповідні показники зайнятості, називалися завдання модернізації соціального захисту, пенсійної системи, системи охорони здоров’я, забезпечення більш високого і динамічного економічного розвитку. 
Проте кілька років потому, з’ясувалося, що у цій стратегії не все було ретельно враховано, особливо з огляду на розширення Євросоюзу та погіршення економічної кон’юктури. Тому, виходячи з уже більш детального аналізу, у грудні 2005 р. Європейська Рада розширеного ЄС схвалила «Лісабонську програму». Її завдання були відчутно скромніші, із попередніх масштабних цілей залишилися дві: довести рівень зайнятості до 70% працездатного населення та збільшити витрати на науково-дослідницькі та конструкторські розробки до 2010 р. до 3,0% ВВП. 
У щорічній доповіді Єврокомісії «Зростання і зайнятість» 2006 р. відзначені чотири пріоритетні напрями реалізації задач «Лісабонської програми». Перше, за програмою інвестиції в освіту та науково-дослідні розробки мають зрости з 1,28% ВВП до 2,0%. Самими важливими заходами для країн ЄС спрямованими на досягнення мети є поліпшення університетам доступу до приватного фінансування. Передбачено зняття законодавчих бар’єрів для взаємодії університетів та приватного бізнесу, створення Європейського технологічного університету. У школах пріоритетне значення має надаватися вивченню математики та іноземних мов.    
Друге, стимулювання підприємництва, зокрема, створення малих і середніх підприємств. Сприяти цьому покликані заходи щодо скорочення термінів реєстрації нового підприємства до одного тижня; запровадження в школах навчання «основам підприємництва» як складової навчального процесу; відповідна допомога у навчанні подібним навикам і студентам.

Третє, підвищення рівня зайнятості населення. Виходячи із демографічної ситуації, що погіршується, передбачено проведення пенсійних реформ, залучення молоді на ринок праці, удосконалення системи перепідготовки та навчання відповідним професіям, зростання дитячих закладів з метою вивільнення молодих батьків для зайнятості їх у народному господарстві.

Четверте, вироблення ефективної енергетичної політики. В цьому напрямі передбачаються заходи щодо стимулювання наукових досліджень в галузі виробництва та використання нових джерел енергії, запровадження енергозберігаючих технологій в рамках курсу на формування єдиної енергетичної політики ЄС та диверсифікації імпорту енергоресурсів.
Після прийняття скорегованої програми більшість держав Союзу не стала чекати її остаточної загальної деталізації, а відразу почала вживати заходів до виконання наміченого. Основою цього стали пропозиції кожної країни, що були зроблені в «національних програмах реформування», поданих до Європейської Комісії в жовтні 2005 р. 

Основними із цих заходів були ті, які передбачали поліпшення стимулювання приватного фінансування наукових і дослідницько-конструкторських розробок. Так, Нідерланди та Іспанія знизили оподатковування для підприємств, що інвестують наукові розробки. Угорщина та Польща задекларували свій намір зробити це. Франція намітила до 2010 р. в три рази збільшити обсяг кредитування на розвиток науки і техніки. В Іспанії, Данії, Естонії були розроблені спеціальні програми, націлені на збільшення числа працівників на підприємствах, що проводять науково-технічні розробки. Іспанія й Португалія заснували спільний науково-дослідний інститут. Словенія реалізує так званий «кластерний підхід»: засновано 18 офісів, що сприяють кооперації бізнесу, освіти й науки. До участі в такому співробітництві вдалося залучити 350 компаній й 40 навчальних і науково-дослідних установ. У Литві із цією ж метою створено Інститут технологій, що сприяє розвитку інновацій. В Італії, де слабко захищена інтелектуальна власність, розробляється система заходів щодо полегшення одержання патентів компаніями й зниження їхньої вартості.
Активні кроки по стимулюванню підприємництва й поліпшенню умов для створення малих підприємств у деяких країнах ЄС уже привели до значного скорочення часу для реєстрації нових підприємств: у Данії, Франції, Нідерландах, Фінляндії тепер на це йде менше двох тижнів. У Литві при найманні на роботу нового працівника потрібно всього одна процедура, у Великобританії, Швеції, Ірландії - дві. П'ять країн: Чехія, Данія, Нідерланди, Швеція й Великобританія поставили завдання знизити всі адміністративні витрати для підприємців на 20-25% до 2010 р. 
У ряді держав започатковані ініціативи, покликані поліпшити умови кредитування для малих і середніх підприємств: саме із цією метою були засновані "Czech Capіtal" у Чехії й "Enterprіse Capіtal Funds" у Великобританії. У Данії планується значне полегшення податкового тягаря для підприємців-початківців: воно розраховано на три роки після одержання першого прибутку. У Великобританії та Іспанії запроваджені п'ятиденні курси по підприємництву у всіх школах для учнів 14-16 років. 
Деякі зрушення відбулися у вирішенні проблем, пов'язаних із зайнятістю й старінням населення. Так, у Бельгії, Іспанії, Франції, Австрії, Португалії й Фінляндії змінено зв'язок між розміром зарплат і наступним рівнем пенсійного забезпечення. Наприклад, як більш важливий критерій ураховується виробничий стаж, а не вік виходу на пенсію. Передбачено також більш ранній або дещо пізніший вихід на пенсію з відповідною зміною рівня пенсійного забезпечення. У Швеції, Італії, Латвії й Польщі розглядаються пропозиції, згідно яким рівень пенсій більшою мірою, ніж до цього, має залежати від суми пенсійних відрахувань. У Франції обговорюється питання, чи збільшувати вікові межі виходу на пенсії, чи необхідно збільшувати виробничий стаж з огляду на вищу тривалість життя.
Проведені пенсійні реформи стають у країнах ЄС важливим фактором, що впливає на збільшення рівня зайнятості серед літніх працівників з 2005 р. Так, у Фінляндії рівень зайнятості цієї категорії населення збільшився з 35% в 1995 році до 50,9% в 2008. Це результат як пенсійної реформи, так й організації спеціалізованих курсів саме для осіб літнього віку, підвищення уваги до умов їхньої праці на робочому місці, а також цільових державних субсидій для низькооплачуваних робіт. В Австрії розроблена програма "Kombі-Lohn", спрямована на заповнення 5000 робочих місць. Серед вакансій місця з досить низькою оплатою, (не повна ставка). Вакансії передбачається заповнювати молодими людьми-безробітними понад 6 місяців, а також літніми, що уже понад рік не мають роботи. У додатковому фінансуванні таких робочих місць бере участь і держава. У Словаччині для підвищення зайнятості серед жінок стало приділятися більше уваги роботі дошкільних установ і шкіл: збільшився час їхнього функціонування, а також зросла фінансова підтримка.
Позитивні кроки зроблено й стосовно розробки ефективної енергетичної політики. Зокрема, ряд країн створили загальний інтегрований ринок покупки й продажу електроенергії. Додаткові заходи між Нідерландами й Норвегією, між Фінляндією й Естонією, між Данією й Швецією спрямовані на підвищення надійності електропостачання. Німеччина, Іспанія та Данія реалізують політику підвищення частки вироблення електроенергії шляхом використання природних сил, зокрема  енергії вітру. Наприклад, тільки на одну Німеччину доводиться 30% світового виробництва електроенергії за рахунок вітряків, а в Іспанії енергія вітру дає 6,5% всього вироблення електроенергії в масштабі країни. У Данії ця галузь має серйозний комерційний успіх. В останні роки індустрія використання сил вітру зростає випереджальними темпами, і зараз датські турбіни займають лідируюче становище на світових ринках. Це виробництво забезпечує в Данії 20 тис. робочих місць.

Таким чином, якщо говорити про нову «Лісабонську програму» у цілому, можна однозначно констатувати, що вона активніше, ніж колишня стратегія, втілюється в життя саме тому, що носить більше реальний характер. Водночас держави-члени ЄС просуваються до її повної реалізації з різною швидкістю. Найбільш проблемними, що знижують загальні показники по Євросоюзу, є південно-європейські країни (Італія, Іспанія, Греція, Португалія), а також більшість держав із числа останніх розширень 2005 і 2007 рр. Певно, що частина намірів, заявлених окремими країнами носить декларативний характер.
Виконання «Лісабонської програми» великою, якщо не у вирішальною, мірою залежить від темпів економічного зростання Євросоюзу. Серйозний вплив на економічний розвиток країн ЄС робить нестійкість економічної ситуації у світі, і насамперед нинішня світова фінансово-економічна криза. Незважаючи на запобіжні заходи 2008 – 2009 рр., які у вигляді антикризового пакету прийняті і втілюються Євросоюзом в життя, країни ЄС все ще потерпають від світової рецесії. Нинішнє становище не сприяє успішному вирішенню економічних завдань, які ставить перед собою Євросоюз.

Останні розширення ЄС 2004 й 2007 рр. стали вельми значущим фактором як для його подальшого розвитку в цілому, так і для перспектив виконання «Лісабонської програми». Темпи економічного росту ряду нових держав-членів до світової кризи значно перевищували середні й по ЄС-27, і по зоні євро. Тим самим, ці країни сприяють збільшенню ємності єдиного внутрішнього ринку ЄС і в перспективі, імовірно, будуть відігравати роль стимуляторів економічного росту у всьому європейському регіоні.

Втім, у короткостроковому плані включення в ЄС ряду набагато менш розвинених держав спричиняє збільшення бюджетних витрат, що постає обтяжливим чинником у виконанні «Лісабонської програми». Крім того, нові країни-члени ЄС значно уступають за рівнем економічного й технологічного розвитку державам, що розробляли відповідні стратегії. Разом з тим, можна прогнозувати, що у міру вирівнювання рівнів економічного розвитку більш вагомими будуть й позитивні наслідки, обумовлені укрупненням єдиного внутрішнього ринку й майбутнього вступу більшості із них у єврозону. 

Євросоюз зробив чимало для досягнення своїх цілей. Але з огляду на світову кризу, яка хоч і менше, ніж на інші країни, проте відчутно впливає і на ЄС, темпи економічного росту останнього залишаються низькими. І навіть у тому випадку, якщо вдасться їх підвищити, у середньостроковій перспективі вони будуть помітно нижче, ніж у великій групі  країн, що розвиваються, Азії й Латинської Америки, включаючи таких нових економічних грандів, як Китай й Індія, а також Південну Корею, Таїланд, В'єтнам, Бразилію, Мексику й т.д.  Це дозволяє припустити можливе ослаблення позицій Євросоюзу на світових ринках.

Складнощі є і стосовно конкурентоздатності нинішнього ЄС. Про це свідчать дані Доповідей про глобальну конкурентоздатність, які щорічно оприлюднюються Всесвітнім економічним форумом у Давосі. 10 учасників ЄС-15 як входили в 2001 році в першу двадцятку самих конкурентноздатних держав (шість - у першій десятці, чотири - у другий), так і залишилися в ній в 2008 р. Тобто розрив у рівнях конкурентноздатності країн-членів ЄС з іншими державами не зменшився. Стосовно недавніх членів Євросоюзу то їх позиції за даним показником фактично залишилися на попередньому місці.
Неоднозначність й іноді різноспрямованість процесів, що відбуваються як в окремих державах-членах, так й у ЄС в цілому, робить складним прогнозування повного виконання «Лісабонської програми». Водночас, механізм її реалізації такий, що «основна відповідальність за реформи лягає на національні держави». Тому фактично європейські країни потребують нарощування власних зусиль для вирішення завдань прискореного економічного росту, зниження безробіття, подолання технологічного відставання від США. Для цього необхідно усунути усе ще існуючі в єдиному внутрішньому ринку ЄС бар'єри, реформувати ринки праці, внести більш радикальні зміни в податкове законодавство, знизити бюрократичний тиск на підприємців.

Реформи такого роду іноді вимагають чималої рішучості від представників державної влади, особливо в великих країнах, які в останні роки демонстрували повільні темпи росту. Деякі вкрай необхідні реформи можуть бути непопулярними в очах населення, тому керівники владних структур повинні мати мужність, щоб піти на особисті політичні ризики заради досягнення поставлених цілей. Скажімо, у ФРН після вересневих 2009 р. виборів уряд А.Меркель – К.Вестервеллє може більш рішуче проводити необхідні реформи, ніж уряд великої коаліції. Адже у попередні чотири роки позиції канцлера, його партії часто натикалися на серйозний спротив соціал-демократів – партнерів по коаліції.  
Багато чого буде залежати від того, наскільки успішно зуміють інститути ЄС домагатися узгодження його загальної стратегії у колі 27 країн-учасниць. З ратифікацією Договору про реформи і набранням його чинності у 2010 р. та уже з обраним президентом об’єднаної Європи досягнення узгоджених підходів стає більш ймовірним. Важливим фактором успіху буде оптимальне співвідношення функцій, а також більш чітка взаємодія наднаціональних інститутів і національних урядів у Євросоюзі. Загальне підвищення ефективності рішень і дій його вищих інститутів неодмінно позитивно позначитися й на виконанні «Лісабонської програми». Політична воля й узгодженість дій інститутів ЄС і національних урядів потужно сприятиме просуванню до створення нової економіки, заснованої на знаннях.
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