Єврорегіон «Донбас» — міжнародна асоціація, створена у відповідності з договором, підписаним 29.10.2010 у м. Луганську головою Луганської обласної держадміністрації В. Голен- ком та губернатором Ростовської області РФ В. Голубєвим, у лютому 2011 до цього регіону приєдналася Донецька область. Загальна площа областей-членів єврорегіону складає 127 тис. км2, а чисельність населення — 11,5 млн осіб. За такими показниками дана асоціація є одним із найкрупніших єврорегіонів на континенті. Організаційна структура єврорегіону включає до себе координаційно-консультативні органи: Раду єврорегіону «Донбас» і його Секретаріат, що виконують координаційні, дорадчі і представницькі функції, які пов’язані з реалізацією цілей єврорегіону. Робота координаційно-консультативних органів міжнародної асоціації ведеться російською мовою, організаційна структура органів єврорегіону, їхня структура та компетенція можуть змінюватися за взаємною домовленістю сторін. Керівники Ради єврорегіону з боку Ростовської області за посадами: глава обласної адміністрації (губернатор Ростовської області), голова законодавчих зборів, голова Ради Ростовської міської української національно-культурної автономії, Голова Торгово-промислової палати Ростовської області, мер м. Новошахтинська; керівники Ради єврорегіону з боку Луганської області за посадами: голова облдержадміністрації, голова обласної ради, голова правління громадської організації «Інститут стратегії безпеки і розвитку прикордонних територій», голова Луганської регіональної торгово-промислової палати, голова м. Свердловська.
Єврорегін створено з метою розвитку співробітництва сторін по наступних основних напрямах: всебічний економічний розвиток, комунікацій, транспорту й зв’язку. В рамках міжнародної асоціації передбачається спрощення перетину кордону, поліпшення екології річки Сіверський Донець і якості життя шляхом підвищення рівня зайнятості. В межах регіональної співпраці вирішена важлива для сусідніх областей проблема: налагоджена успішна кооперація проблемного в недалекому минулому ХК «Луганськтепловоз» з Трансмашхолдингом та Новочеркаським елек- тровозобудівельним заводом, створено спільний локомотив, у тому числі й для експорту у треті держави. 18.10.2011 в Донецьку в рамках українсько-російського міжрегіонального форуму підписано угоду поміж урядами двох країн про порядок перетину українсько-російського кордону державного лінію жителями прикордонних областей. Документ передбачає полегшення цього режиму мешканцями шести регіонів Росії (Брянської, Курської, Бєлгородської, Воронізької, Ростовської областей та Краснодарського краю) і шести України (Чернігівської, Сумської, Харківської, Луганської, Донецької та Криму).
На території єврорегіону існує потенціал по розвитку прикордонного туризму. В якості об’єктів підвищеного інтересу розглядається Азовське узбережжя, крім того, можливе використання р. Сіверський Донець для пізнавального, оздоровчого туризму й туризму вихідного дня. Кожна область володіє низкою природних та історичних визначних місць, привабливих для туристів. У Донецькій області такими є: Успенський Святогірський монастир на крейдових горах й національний парк «Святі гори»; Український степовий заповідник, заповідник «Кам’яні могили», Артемівський завод шампанських вин з соляними шахтами, в одній із яких створений алергологічний санаторій. У Луганській області розташовані унікальні національні заповідники — «Стрілецький степ», «Провальський степ», а також об’єкти, що мають вагомий туристичний потенціал — Новодеркуль- ський кінний завод, музей Донського козацтва, музей «Молода гвардія», меморіальний комплекс «Міус фронт» тощо. Ростовська область може також запропонувати вітчизняним туристам із України відвідування долини р. Сіверський Донець в Кам’янському районі, відпочинок на туристичних базах його узбережжя, оздоровлення на узбережжі Азовського моря в Некліновському районі і в м. Таганрозі, екскурсії до археологічного музею- заповідника Танаїс у М’ясниковському районі, музею шахтарської праці в м. Гуково й музею вугільної промисловості Дону в м. Шахти. Саме тому в прийнятій 4.04.2012 Стратегії соціально- економічного розвитку єврорегіону «Донбас» до 2020 туристично-рекреаційна сфера виділена в якості одного із пріоритетів. Сама ж Стратегія покликана слугувати основою регіональних цільових програм розвитку територій.
А. І. Кудряченко
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