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У статті досліджується вплив глобальної фінансово-економічної кризи 2008-2009 рр. на країни Східної Азії, посилення регіональної і глобальної ролі Китаю, перспективи інтеграції в Азійсько-Тихоокеанському регіоні і формування нового світового порядку. 
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The paper focuses on 2008-2009 global financial and economic crisis influence on East Asian states, strengthening of China’s global and regional role, prospect of integration in Asia Pacific and creation of a new world order.
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Глобальна фінансово-економічна криза 2008-2009 рр. закріпила важливі глобальні зрушення на економічному, політичному і стратегічному рівнях, що намітилися з початку ХХІ ст. і виявилися в кризі світового порядку, в якому одноосібне домінування США суперечило все зростаючій взаємозалежності держав в умовах глобалізації. 

В результаті кризи виникли нові механізми взаємодії між великими державами: створення «великої двадцятки» як нового міжнародного органу прийняття рішень на глобальному рівні засвідчило зростання політичного й дипломатичного впливу авангардних країн, що розвиваються. Узгоджені дії «двадцятки» щодо здолання кризи дають підстави розраховувати на перетворення її по завершенні кризи на регулярний форум міжнародного економічного співробітництва для забезпечення збалансованого розвитку світової економіки. З такою ініціативою, що також включає залучення до співпраці з «двадцяткою» партнерів поза її межами та створення Глобальної фінансової мережі безпеки, виступила Республіка Корея напередодні саміту «великої двадцятки» в Сеулі в листопаді 2010 р.

Криза значно посилила роль країн Східної Азії в світовій економіці, передусім за рахунок перетворення Китаю на двигун глобального економічного розвитку і світового кредитора; закріпила переміщення центру світового економічного розвитку в Східну Азію, яке намітилося на рубежі століть, що посилило зацікавленість інших держав до залучення в регіон. Таким чином, криза посилила як субрегіональні й регіональні інтеграційні процеси в Східній Азії, так і глобальні східно-азіатсько-центричні процеси,  що відбуваються на сьогодні в кількох форматах – створення Спільноти АСЕАН в трьох вимірах - політичному, економічному (Спільний ринок) і соціокультурному; співробітництво в форматі «АСЕАН+3» (Китай, Японія, Республіка Корея); формування Східно-азійської спільноти (САС) в форматі «АСЕАН+6» (Індія, Австралія, Нова Зеландія); співпраця 21 економіки Тихоокеанського регіону в форумі Азійсько-Тихоокеанського економічного співробітництва (АТЕС). Нового напрямку і формату регіональній інтеграції надають заявки США і Росії про вступ до «АСЕАН+6», подані в 2010 р., що, в разі їх прийому, вже в 2011 р. призведе до перетворення «АСЕАН+6» на «АСЕАН+8». Хоч в центрі інтеграційних процесів перебуває АСЕАН (Асоціація країн Південно-Східної Азії в складі 10 країн – Індонезія, Малайзія, Таїланд, Філіппіни, Сінгапур, Бруней, В’єтнам, Лаос, Камбоджа, М’янма), очевидно, що реальним центром тяжіння в регіоні є Китай, який регіональні і глобальні країни розглядають одночасно як можливість та як виклик.

 В умовах фінансово-економічної кризи 2008-2009 рр. азійські банки значною мірою уникли кредитної кризи, що вразила США і більшість країн Європи, оскільки після Азійської кризи кінця ХХ ст. регіональні уряди зміцнили  фінансовий сектор своїх країн, сформували потужні валютні резерви, а місцеві компанії та банки, навчені досвідом девальвації місцевих валют, утримались від значних зовнішніх запозичень. Для Китаю значну роль мала закритість його фінансового ринку, який не було лібералізовано. Проте залежність розвитку регіональних країн від експорту до ринків США, ЄС та Японії для збуту кінцевої продукції та падіння західних споживчих ринків призвело до різкого скорочення експортно-орієнтованих галузей східно-азійських країн, включаючи КНР. В 2009 р. прибутки КНР від зовнішньої торгівлі зменшилися на 102 млрд. дол. і склали 196 млрд. дол. (порівняно з 298 млрд. дол. в 2008 р.). Результатом стало закриття десятків тисяч підприємств, що  працюють на експорт, та значне зростання безробіття. За інформацією тижневика «Economist» [1], лише в Гуанчжоу, Донгуані й Шенжені закрилися 670 тис підприємств, в результаті чого втратили роботу 25 млн. китайських робітників – мігрантів. 

В умовах рецесії світових ринків, зростання в 2008 р. відбувалося лише в трьох азійських країнах – в Китаї, Індії й Індонезії, хоч і в цих країнах збільшення реального ВВП уповільнилося, порівняно з 2007 р., з 9 до 8,5% в Китаї, з 7,3 до 5,4% в Індії, з 6,1 до 4% в Індонезії [2]. В Китаї основним напрямком антикризового регулювання стало заміщення зовнішніх джерел економічного зростання внутрішніми, його центральною ланкою - План стимулювання зростання китайської економіки до 2010 р. (листопад 2008 р.), на реалізацію якого було виділено 4 трлн. юанів (близько 586 млрд. дол.). Уряд КНР зосередився на зміцненні національної банківської системи, диверсифікації економіки, стимулюванні внутрішнього ринку, розвитку внутрішніх районів, вирішенні давно назрілих проблем соціальної захищеності громадян. В результаті в 2009 р. вдалося досягти високих темпів зростання ВВП в розмірі 9,1% (граничним показником для збереження соціальної стабільності на національному ринку праці КНР є зростання ВВП в розмірі 8%). 

Активізація внутрішнього попиту в кризовому 2009 р. за рахунок виділення значних державних коштів, за оцінками експертів, може мати лише тимчасовий ефект, оскільки на сьогодні близько 38% ВВП Китаю залежить від зовнішньої торгівлі. Тож криза поставила на порядок денний питання про зміну моделі економічного розвитку Китаю в бік більш внутрішньо-орієнтованої, спрямованої на розвиток внутрішнього споживання та задоволення потреб зростаючого внутрішнього попиту населення, що знайшло відображення в п’ятирічному плані на 2011-2015 рр. Проте це тривалий процес. В близькій перспективі зростання внутрішнього споживання в Китаї не може збалансувати європейський і американський попит, бо, як підраховано, приватне споживання китайця на сьогодні складає лише 1/9 приватного споживання американця, в тому числі через високий рівень заощаджень китайського населення з огляду на недостатньо розвинуту соціальну політику держави.
Зміна моделі розвитку Китаю вимагає зростання внутрішнього споживання, відповідно - заробітної платні робітників. В січні 2008 р. в Китаї прийнято новий закон про працю, який надає китайським робітникам, які працюють за контрактом, більше прав. Очевидно, це стало підставою для посилення ними боротьби за економічні права. В 2010 р. відбулися численні робітничі страйки, які вирізняються від попередніх частотою, тривалістю та вимогами до іноземних ТНК про підвищення зарплати. Так,  тільки в провінції Гуандун між 25 травня і 12 червня 2010 р. відбулося 36 страйків. Помічено, що влада не намагалася зупинити виступи робітників на підприємствах, що належать іноземним компаніям, передусім японським. Більше того, влітку 2010 р. китайські лідери звернулися до японських підприємців в Китаї з проханням задовольнити вимоги страйкуючих робітників. 
Експерти вважають, що така тенденція буде зберігатися. Незважаючи на збитки для ТНК, в розвинутих країнах її оцінюють позитивно. Як вважається, підвищення зарплати китайським робітникам призведе до їх перетворення на споживачів (це те, чого глобальна економіка потребує найбільше), дозволить розвинутим країнам здолати дефляцію, збільшити експорт в Китай і таким чином створити додаткові місця для вітчизняних робітників. Також очікується, що зростання зарплатні китайських робітників стане природним регулятором вартості юаня, допоможе розвинутим країнам вирівняти торгівельний баланс з Китаєм [3]. 
В ІІ кварталі 2010 р., після того як розмір ВВП Китаю перевищив ВВП Японії, він офіційно став найбільшою регіональною економікою і другою економікою світу. Це видатний успіх, оскільки ще 5 років тому розмір ВВП Китаю складав 1/2 японського. На липень 2010 р. ВВП Японії склав 1,28 трлн дол., Китаю – 1,33 трлн дол., хоч показник ВВП на душу населення в Японії все ще в 10 раз перевищує відповідний показник в Китаї. Якщо китайська економіка в 2009 р. зросла на 9,1%, в США і Японії спостерігалося негативне зростання (відповідно мінус 2,4% в США і мінус 5,2% в Японії). Зростання ВВП Китаю на 2011 р. очікується на рівні 9,6%, в той час як  США – лише 2,4%. У зв’язку з цим поширилися прогнози деяких економістів, що ВВП Китаю перевищить ВВП США впродовж наступних 20 років (на сьогодні ВВП США складає 14 трлн. дол.) [4]. 
Інші експерти вважають, що непередбачуваність глобального розвитку в часи стрімких революційних змін та значна конкуренція між великими державами не дають можливості робити точні довготривалі прогнози. Британський тижневик «Economist» зазначає, що два десятиліття тому  аналогічні прогнози робилися щодо Японії, проте на сьогодні ситуація кардинально змінилася. Такі великі країни як Японія чи Китай можуть не досягти прогнозованих показників як через внутрішні проблеми, так і через конкуренцію з іншими державами. З точки зору азійських перспектив серйозним суперником Китаю для довготривалої конкуренції вважають вже не Японію, а Індію: «Оскільки Індія і Китай зростають в тандемі, відносини між ним можуть формувати світову політику» [5]. 
Серйозні економічні наслідки для Китаю та інших країн Східної Азії може мати проблема значного скороченням населення працездатного віку, що стала однією з важливих причин стагнації японської економіки. За інформацією тижневика “Economist” [6], вже після 2011 р. кількість китайського населення у віці від 15 до 29 років різко зменшується.
Посткризовий 2010 рік став для країн Східної Азії роком економічного буму. За результатами І половини 2010 р. економіка Китаю зросла на 11,1% (порівняно з минулим роком). Аналогічні високі показники зростання демонструють й інші країни Східної Азії, які вже одужали від економічної кризи (крім Японії). Так, економіка Таїланду за І півріччя 2010 р. зросла на  9,1%, Сінгапуру – на 17,9% Індії - 8,8% тощо, порівняно з аналогічним періодом минулого (кризового) року. Зростання відбувалося значною мірою завдяки Китаю, який забезпечує регіональним країнам експортний ринок для товарів і послуг, є джерелом туристів, інвестиційних можливостей, а головне -  джерелом економічного оптимізму. Китай вже став найбільшим торгівельним партнером для Австралії й Індії, найбільшим експортним ринком для Японії, Південної Кореї і Тайваню; другим – для Малайзії й Таїланду, третім - для Індонезії й Філіппін.  Проте, незважаючи на це, країни регіону залишаються значною мірою залежними від зовнішнього попиту, їх основними ринками залишається «велика трійка» - США, ЄС і Японія. 

За аналізом тижневика «Economist», азійський експорт в Китай поділяється на три категорії. Експорт з розвинутих країн (Японія і Республіка Корея) складають засоби виробництва, капітали, з Австралії й Індонезії – сировина, з решти країн - компоненти, які остаточно збираються в Китаї для продажу в Європу, США, Японію. Так, близько 60% експорту до Китаю з Малайзії і близько 30% експорту з Індонезії призначається для реекспорту в  країни «великої трійки». Хоч така виробнича мережа відіграє провідну роль в динамізмі і зростаючій взаємозалежності регіону, це не зменшує залежності регіону від глобальної економіки і зовнішніх ринків збуту [7]. 
Впровадження з 1 січня 2010 р. зони вільної торгівлі між АСЕАН і  Китаєм значно спростило бізнес-трансакції в ПСА, хоч також вразило деяких регіональних виробників через наплив дешевої китайської продукції. Найбільші проблеми, судячи з електронних ЗМІ, з цього приводу відчула Індонезія, торгівельний баланс якої в торгівлі з Китаєм в неенергетичних секторах різко зменшився (так, в січні-лютому 2010 р. він склав 788,9 млн. дол. порівняно з 956 млн. дол. за аналогічний період 2009 р.) [8].
Одним з важливих елементів посткризового глобального розвитку є «фінансова влада» Китаю з огляду на великі золотовалютні резерви, накопичені в китайських банках та брак ліквідності в розвинутих країнах, що відкриває для Китаю широкі можливості для інвестування капіталів в глобальному масштабі, не лише в країни Півдня, яке розпочалося з 1999 р. і активувалося з 2005 р., але також в розвинуті країни. В кінці 2009 р. золотовалютні резерви центрального банку Китаю - Народного банку Китаю (НБК), не рахуючи  резервів китайських комерційних банків, склали 2,4 трлн дол. За прогнозами, в першій половині 2010 р. ця сума зросла ще на 300 млрд. дол. [9]. 
В умовах фінансово-економічної кризи 2008-2009 р. різкого зростання китайських інвестицій за кордон не відбулося через зосередженість уряду на масованому інвестуванні капіталів в національну економіку. В 2009 р. китайські компанії інвестували за кордон лише 48 млрд. дол., що склало близько 1% ВВП Китаю (для порівняння: американські компанії інвестували за цей час 340 млрд. дол., тобто 2,4% ВВП США). В кінці 2009 р. загальна кількість прямих іноземних інвестицій (ПІІ) Китаю склала 211 млрд. дол., тобто близько 4,3% ВВП Китаю, в той час як в США – 3 245 млрд. дол., тобто близько 23% ВВП. За аналізом американського фінансового аналітика К.Міллера, причинами такого стану речей є: перешкоди, які зустрічають китайські інвестиції за кордоном; зрив перспективних угод; сформований негативний імідж, що китайські інвестиції забирають роботу у місцевих резидентів, оскільки за умовами інвестування часто передбачається найм китайських компаній для здійснення інвестиційних проектів; великий внутрішній китайський ринок для інвестування; розрахунки, що зміцнення юаня проти інших валют призведе до зменшення прибутковості інвестицій поза межами Китаю [10]. 

Помічено, що під час інвестування в розвинених державах китайські компанії досягають успіхів в малих і середніх угодах, але зустрічають серйозні перешкоди в разі спроб придбання значної власності. В останні роки китайські компанії зазнали низки серйозних невдач в спробах купити власність в США. Значного резонансу набула ситуація навколо спроби Китайської національної офшорної нафтової компанії (CNOOC) купити в 2005 р. американську енергетичну компанію Unocal, яку було зірвано через хвилю ксенофобії в США. Аналогічна ситуація склалася зі спробою Алюмінієвій корпорації Китаю (Chinalko Investment) отримати долю власності в австралійській компанії Rio Trinto в 2008 р. Незважаючи на те, що Chinalko запропонував величезну суму в 40 млрд дол., врешті відбулося об’єднання двох австралійських компаній, а Chinalko отримав лише невелику частку акцій. Головною причиною стало небажання австралійців допустити посилення китайського впливу в своїх найбільших компаніях. Оскільки інвестиції державних і приватних підприємств за кордон потребують схвалення державних органів, або здійснюються створеними державою суверенними фондами, це часто має негативний вплив на країни, які приймають інвестиції.
Іншими ключовими напрямками розширення політики закордонного інвестування, що поширюються переважно на країни глобального Півдня, є надання іноземним урядам субсидій, допомоги і концесійних кредитів на конкретні проекти. На відміну від США, Китай надає допомогу без будь-яких умов відносно змін внутрішньої політики, прав людини чи просування демократії. Принцип невтручання у внутрішню політику інших держав дає Китаю можливість інвестувати в країни з недемократичними режимами, які Захід намагається ізолювати з гуманітарних чи інших причин. 

Типовий закордонний проект може поєднувати прямі інвестиції державних підприємств і концесійні кредити з відсотками, нижчими за ринкові, з пільговим періодом і тривалим терміном виплати. Серед умов угоди часто фігурує виконання проекту китайськими компаніями. Так, Експортно-імпортний банк Китаю забезпечує 85% 1-млрд. фінансування нового порту в Хамбантона, Шрі Ланка, який будує китайське державне підприємство. Аналогічно китайський уряд підтримує будівництво портових споруд в Бангладеш, М’янмі, Пакистані, залізничних ліній в Непалі, інфраструктурні проекти в Африці і Латинській Америці. На таких проектах, профінансованих китайським урядом, в 2010 р. працювало 750 тис китайських робітників.

Активізації інвестиційної політики КНР слід очікувати з 2010 р., після завершення кризи. Якщо до початку кризи Китай інвестував переважно в країни, які розвиваються, при чому переважно в формі кредитів, грантів і допомоги, фінансова криза викликала значний попит розвинутих країн на китайські капітали, в тому числі в формі прямих іноземних інвестицій (ПІІ).

В урядовій доповіді, опублікованій в березні 2010 р., йдеться про те, що Пекін підтримуватиме кваліфіковані на те компанії при здійсненні злиття і отриманні власності за кордоном, надасть їм більше автономії для іноземного інвестування. Хоч суворий контроль уряду за ринками позичкового капіталу і цінних паперів зберігається, отримання дозволу для інвестування за кордон спрощується. За виключенням дуже великих чи політично чутливих проектів, які вимагають спеціального розгляду в Пекіні, більшість проектів тепер отримують дозвіл  в місцевих бюро Міністерства торгівлі і Комісії з реформи впродовж півтора місяця, необхідна іноземна валюта є доступною невдовзі після цього. 

Розширилися також сфер інвестування. В останньому робочому плані Міністерства торгівлі вперше деталізовано інвестиційні інтереси Китаю: виробництво і переробка ресурсів за кордоном, високотехнологічна індустрія, екологічна енергетика, відомі бренди. 

За інформацією Міністерства торгівлі КНР та китайського уряду, китайські закордонні інвестиції в кінці червня 2010 р. досягли суми 55,2 млрд. дол., порівняно з 43,3 млрд. дол. в 2009 р. Зросли китайські інвестиції в США. Якщо щорічно вони складали в середньому близько 500 млн. дол., в 2009 р. було оголошено про проекти нових прямих інвестицій в США на суму до 5 млрд. дол. В першій половині 2010 р. китайські інвестиції в США зросли, порівняно з 2009 р., на 360%. Офіційно китайський уряд схвалив понад 1200 інвестиційних проектів до США, але ця кількість не включає інвестицій, що здійснюються через Гонконг чи Віргінські острови, а також тих (на суму менше 100 млн.), що тепер схвалюються на місцевому рівні. 

Американська преса вже проводить деякі порівняння між нинішнім залученням китайських інвестицій в економіку США з японськими інвестиціями в 1980-ті, які досягли свого піку в 1991 р. (148 млрд. дол.). Хоч суми інвестицій порівнювати ще не можна, визнається, що зроблено значний прогрес порівняно з попередніми роками. Американці розраховують на дійсно великі китайські проекти, що матимуть значний вплив на американську економіку, після того як Китай підніме вартість юаню.

Як можна судити з американських джерел, на сьогодні в США вітаються китайські інвестиції в невеликі і середні підприємства, які створюють робочі місця в невеличких містах, водночас продовжують існувати перешкоди на шляху великих інвестицій в провідні галузі. Так, спроба китайської компанії  Angang Steel Co., четвертого за розміром виробника сталі в Китаї, купити 20% акцій арматурного заводу, побудованому американською компанією Steel Development Co. в м. Аморі, штат Міссіссіппі, спричинила створення групи з 50 юристів, що закликала до розслідування питання, чи не загрожує це безпеці США. Як відомо, виробники сталі стояли за рішенням американського уряду підняти ввізне мито на китайські сталеві труби до 99%. Тепер вони намагаються блокувати проникнення китайських інвестицій в сталеливарний бізнес США. «Розслідування в ім’я національної безпеки» США викликало резонанс в Китаї і, за оцінками, може зашкодити подальшим інвестиціям Китаю в США.
За коментарем представника Міністерства торгівлі Китаю, зростаючий протекціонізм в США і Європі шкодить одужанню сталеливарної галузі (в 2009 р. в умовах світової рецесії експорт сталі з Китаю впав майже на 60%,), що змушує китайські компанії переносити частину виробництва в ці країни. У зв’язку з перешкодами на шляху купівлі власності американських компаній, виходом може бути будівництво китайськими компаніями нових підприємств на території США. Одна з них вже інвестувала 1 млрд. дол. в будівництво нового заводу з виробництва безшовних труб в Техасі біля Корпус Крісті [11]. 

Аналіз закордонних інвестицій КНР за регіонами в 2005 - першій половині 2010 рр., який вміщує американський журнал «Foreign Policy» [12] свідчить, що перше місце за обсягами китайських інвестицій посідає Африка – 62,2 млрд. дол. (серед найбільших інвестицій -  23 млрд. дол. від Китайської державної будівельної інженерної корпорації (CSCEC) в нігерійську нафтопереробну індустрію в травні 2010 р.).  На другому місці – Північна Америка – 59 млрд. дол.; серед найбільших інвестицій – 1,21 млрд. дол. від Китайської інвестиційної корпорації (CIC) в Morgan Stanley в червні 2009 р.  На третій позиції Австралія, обсяг інвестицій до якої лише незначною мірою поступається інвестиціям до Північної Америки - 58,5 млрд. дол. Найбільшою угодою на сьогодні є інвестиція в розмірі 19,5 млрд дол. від «Чіналко Інвестмент» (Chinalco Investment) у видобування алюмінію в червні 2009 р. На четвертій позиції – Європа (53,1 млрд. дол.), найбільша угода – 7,6% від Cosco Holdings в червні 2008 р., що дає можливість контролювати порт Пірей (Piraeus) в Греції. На п’ятій позиції – Близький Схід (49,5 млрд. дол.); найбільшою інвестицією є інвестиція від Китайської національної нафтової корпорації (CNPC) в іранський газ в червні 2009 р. Лише шоста позиція за Азією - 44,9  млрд. дол., де найбільшою є інвестиція в 2,6 млрд. дол від CNPC в казахський газ разом з KazMunaiGaz  (в квітні 2009 р.). На сьомій позиції Латинська Америка – 19,2 млрд дол., з найбільшою інвестицією від Shunde Rexin в чилійську залізну руду (70% акцій) в грудні 2009 р. На останній позиції – Росія й Україна – 8,4 млрд дол. з найбільшою інвестицією від Xiyang Group в російську залізну руду в липні 2009 р. (слід відзначити, що загальна сума названих інвестицій (346,8 млрд. дол.) перевищує дані за іншими джерелами). 
На сьогодні виглядає так, що китайські інвестиції в країнах, які розвиваються, більш вигідні країнам-реципієнтам, ніж Китаю, оскільки вони не мають швидкої віддачі. На нашу думку, китайські інвестиції в країнах, що розвиваються, мають значною мірою стратегічне значення. Паралельно КНР вирішує важливі внутрішні проблеми – забезпечення доступу до енергетичних ресурсів, працевлаштування населення, делегітимізація Тайваню як незалежної держави і завершення об’єднання Китаю. Так, в обмін на допомогу КНР африканські країни поступово відмовилися від визнання Тайваню як єдиного справжнього Китаю.  На сьогодні лише чотири африканські країни – Буркліна Фасо, Гамбія, Сан Томе і Принсіпі, Свазіленд - визнають Тайвань як незалежну державу (в 1994 р. їх було 13). Загалом в світі Тайвань визнають 23 держави (на відміну від 68 держав в 1971 р.) [13].
Важливі позитивні зрушення у відносинах між Китаєм і Тайванем відбулися в червні 2010 р. у зв’язку з підписанням Угоди про економічне співробітництво (Economic Cooperation Framework Agreement, ECFA). 

Угода передбачає зменшення тарифів на близько 800 товарів в торгівлі між двома державами. Впродовж 2 років буде повністю скасовано тарифи на 539 товарів тайванського експорту вартістю 13,84 млрд. дол. і 267 товарів китайського експорту, вартістю 2,86 млрд. дол. Як і в питанні інвестування в країни, що розвиваються, спостерігаємо односторонні поступки Китаю зі стратегічними цілями. Угода значно прискорить двосторонню торгівлю, яка вже складає 110 млрд. дол. на рік. 
За угодою тайванські фірми отримали доступ до 11 секторів в сфері послуг, включаючи банківську справу, бухгалтерію, страхування і медицину.  Таким чином угода нормалізує й інституціалізує відносини між бізнесом на острові й материку, дозволяє тайванським компаніям офіційно заявити про свою присутність в Китаї. Хоч тайванський бізнес є одним з найбільших інвесторів в Китаї, з інвестиціями за останні 20 років понад 83 млрд. дол. і на сьогодні на материку діє близько 40 тис. тайванських компаній, через урядові заборони донедавна вони були змушені приховувати свою ідентичність і здійснювати бізнес це через посередників [14]. 
Китай розраховує на політичні наслідки угоди, яка сприятиме зближенню між двома державами в напрямку до їх об’єднання за зразком Гонконгу. Угода розцінюється як історична подія, як політична перемога обох урядів, як китайського, так і тайванського, оскільки для Тайваню вона стала реалізацією підходів, ініційованих президентом Ма Інг-джоу під час обрання два роки тому – зменшення суперечностей і зміцнення економічних зв’язків. Водночас аналітики відзначають, що дана угода стала для Тайваню значною мірою вимушеною оскільки зона вільної торгівлі між КНР і АСЕАН створила несприятливі умови для економіки Тайваню.

Величезні розміри іноземних резервів в Китаї та їх прогнозоване зростання надають Китаю значний вплив на міжнародному фінансовому ринку.  Критики стурбовані, що такі значні суми створюють для Китаю можливість зруйнувати ринки боргів, номінованих в доларах і євро. Але  переважна більшість експертів вважає, що цього не станеться, оскільки Китай залежить як від американських ринків збуту для забезпечення роботою вітчизняних виробників, так від ринку державних цінних паперів США, для підтримки вартості юаня. 

За оцінками аналітиків, Китай перебуває на ранній стадії збільшення свого впливу в світових фінансах і, незважаючи на амбіційні заяви, діє дуже стримано. Як відомо, в березні 2009 р. голова Народного банку Китаю закликав до припинення використання долара як світової резервної валюти на користь створення Міжнародним валютним фондом нової валюти. Резонансною стала ініціатива президента Казахстану Н.Назарбаєва, яку підтримали лідери Росії, КНР і Бразилії, про припинення використання долара як основного платіжного засобу в світовій торгівлі, хоч її обговорення на саміті «великої двадцятки» в 2009 р. було заблоковано. Одним з важливих питань глобальної фінансової політики є питання, коли юань стане міжнародною платіжною валютою, як долар чи євро. Конвертованість валюти і можливість оперувати  юанем в міжнародному масштабі значно посилить фінансовий вплив Китаю, надасть Шанхаю серйозні конкурентні переваги і шанс стати одним з провідних світових фінансових центрів. 

Вивчення цього питання і здійснення політичних заходів для поступового просування конвертованості юаня є однією з функцій Державної адміністрації з обміну іноземної валюти КНР, що управляє резервами іноземної валюти. Станом на 2010 р. Пекін підписав валютні своп-угоди в юанях з Аргентиною, Білорусією, Гонконгом, Індонезією, Малайзією, Південною Кореєю; дозволив окремим країнам використовувати юань при оплаті  імпорту з Китаю та підприємствам, розташованим в Шанхаї і в 4 містах провінції Гуандун, при оплаті експорту в Китай. При цьому Китай не робить свої капітальні рахунки конвертованими, дозволяє юаню вільно конвертуватися в іноземну валюту (і навпаки).  

Як вважають експерти, конвертованість юаня - повільний процес, адже він передбачає серйозні ризики. Без існуючих валютних обмежень китайський капітал буде вливатися в інвестиції (як внутрішні, так і закордонні), що пропонують найбільші прибутки, тож дешевий капітал, одна з рушійних сил китайської економіки, зникне. Вища вартість капіталу і конкуренція призведуть до серйозних порушень функціонування економіки. В політичній сфері вільні потоки капіталу створять великі центри економічної влади, що зможуть протистояти КПК. Тому вільної конвертації юаню, як і створення нової міжнародної валюти, слід очікувати у віддаленій перспективі. На сьогодні вплив Китаю в глобальних фінансах очевидно відбуватиметься через посилення ролі в провідних світових фінансових інституціях - МВФ і Світовому банку шляхом їх реформування та зайняття в них провідних посад представниками КНР. Інший напрямок передбачає участь в існуючих і створення нових регіональних фінансових органів, просування конвертації юаня в регіональній торгівлі.
Питання про реформування міжнародних фінансових інституцій за ініціативи Китаю обговорювалося на ІІ саміті БРІК (Бразилія, Росія, Індія, Китай), що відбувся в квітні 2010 р. в Бразилії. Згідно з досягнутими домовленостями, на наступному саміті «великої двадцятки» в Сеулі в листопаді 2010 р. «четвірка» поставить питання про перерозподіл квот МВФ в розмірі 5% і Всесвітнього банку в розмірі 3%. На сьогодні в цих інститутах, контрольованих США, на країни БРІК доводиться менше 10% голосів, що не дає їм можливості впливати на прийняття рішень. В разі, якщо план спрацює, БРІК перетвориться на реальну силу, оскільки отримає можливість схилити на свій бік десятки країн Азії й Африки, які в сумі мають в цих фінансових організаціях контрольний пакет голосів (аналогічно Китай діяв, коли виграв право на проведення Олімпіади чи зривав спроби Тайваню отримати членство в ООН). Важливим рішенням ІІ саміту БРІК стало збільшення частки національних валют при взаєморозрахунках, а також підписання меморандуму про співробітництво між «Внешэкономбанком» (ВЭБ) Росії, Банком розвитку Китаю, Національним банком соціально-економічного розвитку Бразилії й Експортно-імпортним банком Індії - першого офіційного документу в сфері економічного співробітництва членів БРІК  [15]. 

Водночас аналітики відзначають фактори, які серйозно гальмують розвиток союзу. Передусім це китайсько-індійські регіональні суперечності та невдоволення Індії провідною роллю Китаю в БРІК, який, на їх думку, використовує формат БРІК для створення коаліції з лобіювання власних інтересів. З іншого боку, БРІК розглядається як зручний майданчик для інтеграції Китаю з Бразилією, для якої Китай вже став найбільшим торгівельним партнером, і Латинською Америкою загалом. 

Глобальна фінансово-економічна криза інтенсифікувала фінансово-економічну інтеграцію в Південно-Східній Азії та Східній Азії загалом, хоч її формат до цього часу перебуває в стані обговорення. Розглядаються два основні напрямки подальшої економічної інтеграції, які не визначилися остаточно: 1) на основі «АСЕАН+3» та Східно-азійської угоди про зону вільної торгівлі (EAFTA), який обстоює КНР; 2) на основі Східно-азійського саміту («АСЕАН+6»), який обстоює Японія, та утворення торгівельного блоку на основі Всебічного економічного партнерства в Східній Азії за участю 16 країн в форматі «АСЕАН+6» (CEPEA). Концепція CEPEA обговорюється з 2006 р., але вступила в нову стадію в 2008-2009 рр., коли Індія, а також Австралія і Нова-Зеландія підписали угоди про ЗВТ з АСЕАН. 
Доповідь з проекту Всебічного економічного партнерства в Східній Азії була представлена на Четвертому Східно-азійському саміті (САС) в жовтні 2009 р., за рішеннями якого СЕРЕА й ЕАFTA будуть вивчатися й розглядатися паралельно. На сьогодні деталі кoнцепції Всебічного економічного партнерства в Східній Азії і її співвідношення з іншими регіональними пропозиціями ще не визначено. 

Крім пропозиції Японії відновити дискусію щодо створення в довгостроковій перспективі Східно-азійської спільноти (East Asia Community) на принципах відкритості, прозорості, включення інших держав та функціонального співробітництва на Четвертому САС в жовтні 2009 р. прозвучало ще дві ініціативи. Філіппіни запропонували запрошувати на Східно-азійські саміти глав інших регіональних форумів і організацій для обговорення методів захисту регіону від майбутніх економічних і фінансових криз та зміцнення азійського економічного співтовариства, включаючи створення  економічної спільноти в Азії. Австралія виступила з власною ініціативою створення Азійсько-Тихоокеанської спільноти (Asia-Pacific Community) з центром в АСЕАН; її співвідношення з Східно-азійською спільнотою також поки що не з’ясовано. В свою чергу саміт «АСЕАН+3», де вплив Китаю є переважаючим, в  офіційному звіті  (24 жовтня 2009 р.) наголосив, що він буде залишатися «основним  двигуном» створення Східно-Азійської спільноти [16]. Ініціативи в напрямку ширшої регіональної інтеграції в форматі EAFTA і CEPEA розглядалися на 16-му саміті АСЕАН в квітні 2010 р. Обговорення майбутнього напрямку регіональної архітектури з центром в АСЕАН планується на наступному саміті АСЕАН в жовтні 2010 р. 
Важливим напрямком діяльності АСЕАН є імплементація ратифікованої в 2008 р. Хартії АСЕАН, яка створює легальні рамки діяльності Асоціації і визначає цілі політичного, економічного і соціокультурного розвитку країн-учасниць. Це питання було основним в порядку денному чергового саміту міністрів закордонних справ АСЕАН, що відбувся в Ханої в липні 2010 р. На саміті йшлося про необхідність залучення народів країн АСЕАН до ідеї створення єдиної спільноти країн ПСА. Свого часу АСЕАН було створено елітами країн-учасниць, проте на сьогодні очевидно, що без формування регіональної ідентичності населення створення регіональної спільноти – в економічному, політичному й соціокультурному вимірах, як це визначено Балійською декларацією АСЕАН від 7 жовтня 2003 р. (Bali Concord II), неможливе. На сьогодні плани створення ідентичності АСЕАН та повне об’єднання АСЕАН в такому диверсифікованому регіоні як ПСА до 2015 р. викликають сумнів у багатьох скептиків. 

На думку заступника генерального секретаря АСЕАН зі створення Економічної спільноти АСЕАН С.Пушпанатана, на сьогодні інтеграційні процеси в Східній Азії можна характеризувати як зовнішньо-спрямований «регіоналізм на основі процесу». Організація серії зустрічей, діалогів, консультацій АСЕАН з основними торгівельними партнерами призвела до створення самітів «АСЕАН+1», «АСЕАН+3» і Східноазійського саміту, але цього недостатньо для підтримання центральної ролі АСЕАН і створення економічної спільноти АСЕАН до 2015 р. Для досягнення цієї мети АСЕАН повинна рішуче перейти від «регіоналізму на основі процесу» до «регіоналізму на основі результатів» та режиму, базованого на певних правилах. Цьому сприяє вступ в силу в кінці 2008 р. Хартії АСЕАН і прийняття в 2007 р. Плану створення Економічної спільноти АСЕАН. Проте, як свідчить аналіз, станом на жовтень 2009 р. АСЕАН виконала лише 74% цього Плану відносно термінів імплементації прийнятих постанов, лише 73% угод було ратифіковано. Після ратифікації прийнятих економічних угод, декларацій, планів і програм необхідно забезпечувати їх імплементацію. Найбільш важливо, щоб країни АСЕАН трансформували свої регіональні зобов’язання в національні через відповідну внутрішню політику. Без цього, на думку С.Пушпанатана, досягти поставлених цілей не вдасться [17]. 
Незважаючи на створення Комісії з прав людини АСЕАН і проголошення в Хартії АСЕАН відданості ідеям демократії і захисту прав людини, принцип невтручання у внутрішні справи один одного залишається базовим для функціонування Асоціації. Тож практична реалізація цих принципів продовжує бути складною. Про це свідчить ситуація з підготовкою до виборів у М’янмі, оголошених на 7 листопада 2010 р. Як відомо, вибори в М’янмі не проводилися з 1990 р., а результати останніх виборів не було враховано. Хоч міністри АСЕАН в Ханої висловили надію на вільні, чесні й дійсно загальні вибори в М’янмі і закликали уряд цієї країни співпрацювати в цьому питанні з АСЕАН і ООН, ніяких планів з приводу прямого залучення АСЕАН до моніторингу проведення виборів не було оголошено. Більше того, було вирішено завершити до кінця липня гуманітарну місію країн АСЕАН в М’янмі, яку вони мали з часу стихійного лиха, спричиненого циклоном Наргіс в 2008 р. Таким чином, будь-яку присутність АСЕАН в М’янмі під час виборів було ліквідовано. 

Серед питань, що викликають особливу стурбованість країн АСЕАН – необхідність відновлення 6-сторонніх переговорів з ядерного роззброєння Північної Кореї, останній раунд яких завершився в Пекіні в грудні 2008 р., та інформація про розробку М’янмою ядерної зброї за підтримки Північної Кореї (хоч М’янма відкидає таку інформацію) [18]. Як відомо, в 1971 р. ПСА було оголошено зоною, вільною від ядерної зброї (ZOPHAN), тому розробка державою-учасницею ядерної зброї порушує базові принципі функціонування АСЕАН. 

Привертає увагу участь в Ханойському саміті міністрів АСЕАН в липні 2010 р. Держсекретаря США Х.Клінтон та запланована на жовтень 2010 р. участь президента США Б.Обами в саміті глав держав АСЕАН, що свідчить про відновлення інтересу США до АСЕАН та залучення в ПСА.  Аналогічний інтерес виявляє також Росія. В 2010 р. США та Росія подали заявки на вступ до Східно-азійського саміту, що, в разі їх прийняття, вже в наступному році перетворить «АСЕАН+6» на «АСЕАН+8». Інтерес в розширенні співпраці з АСЕАН шляхом приєднання до Угоди про дружбу і співробітництва в ПСА (ТАС) – базового документа Асоціації, виявили Канада і Туреччина. В 2011 р. передбачається приєднання до ТАС Європейського Союзу. Такий розвиток подій свідчать про реальні оцінки великими державами геополітичного зсуву в бік тихоокеанського регіону та їх намагання вписатися в нову регіональну структуру. За оцінками генерального секретаря АСЕАН С.Пітсувана, такий інтерес засвідчив, що «АСЕАН повернула свою центральну роль» в якості форуму глобальної спільноти для обміну думками, консультацій і обговорення важливих питань національного та глобального порядку денного [19]. З іншого боку, такий розвиток подій загострює питання про структуру регіонального співробітництва. Члени АСЕАН шукають більш чіткого розмежування між САС і «АСЕАН+3» (АПТ), щоб визначити, в якому напрямку зосереджувати ресурси і розраховувати на реальну функціональну кооперацію. 
Заявки США та Росії на вступ до Східно-азійського саміту викликали численні коментарі в регіональній пресі. Деякі з країн АСЕАН (переважно острівні) вітають залучення США до регіональних структур; за словами міністра іноземних справ Індонезії, щоб «бачити регіон вільним від домінування однієї держави». Інші країни вважають, що включення США до Східно-азійського саміту послабить існуючий форум, з огляду на американсько-китайське суперництво в регіоні, що деформує його початкові цілі, серед яких - створення зони вільної торгівлі між 16 державами в форматі «АСЕАН+6». Міністр закордонних справ Сінгапуру висловив побоювання з приводу гострої риторики між Китаєм і США через диспут в Південно-китайському морі, що залучає інші держави, і може мати негативний вплив на діяльність САС.

За іншими оцінками, вже сам факт розширення САС несе ризик  його ефективності через перетворення його на громіздку конструкцію типу АТЕС. Прогнозується, що в такому широкому складі САС, буде, скоріше, форумом для стратегічного діалогу і забезпечення сприятливого, стабільного регіонального оточення. При цьому функціональна кооперація – економічна, торгівельна й інвестиційна, буде сферою АПТ, як це й було спроектовано спочатку. Такої ж позиції - рушійною силою інтеграції буде залишатися АПТ - дотримується й Китай. 

За деякими оцінками, в новому Східно-азійського саміті США виступають суперником Японії, яка через проект Східно-азійської спільноти планувала посилити регіональне лідерство. Водночас визнається, що розширення САС було неминучим, оскільки динаміка регіону змінила орієнтацію політики США та інших тихоокеанських держав в бік більшого залучення до Східної Азії [20]. 
За деякими коментарями, шляхом вступу до САС США намагаються надати нових стимулів переговорам щодо Угоди з транс-тихоокеанського співробітництва (УТТС) за участю 8 країн - Чилі, Перу, Нової Зеландії, Австралії, Сінгапуру, Брунею, В’єтнаму і США (Trans Pacific Partnership Agreement, TPPA). Цю угоду про тісніше економічне співробітництво ініціювали Чилі, Нова Зеландія і Сінгапур на зустрічі АТЕС в жовтні 2002 р. (Р-3), в червні 2004 р. до них приєднався Бруней (Р-4). Переговори між «четвіркою» завершилися підписанням відповідних угод влітку 2005 р. Оскільки вони передбачали відкритість УТТС для вступу будь-якої з країн чи економік АТЕС, в лютому 2008 р. переговори про вступ розпочали США. За сприяння США формат і кількість учасників переговорів розширилися, тепер йдеться про досягнення високо-стандартної всебічної угоди з економічного співробітництва за участю 8 країн, включаючи Австралію, Перу і В’єтнам. Перший раунд переговорів в такому складі відбувся в  березні 2010 р. в Мельбурні, другий раунд – в червні 2010 р. в Сан-Франциско, ще шість раундів заплановано на 2011 р. [21].
Слід також брати до уваги процеси, що відбуваються в АТЕС, що активізувалися останнім часом у зв’язку з відсутністю прогресу на Дохійському раунді переговорів в рамках ВТО. Вивчається питання про створення зони вільної торгівлі в Азійсько-тихоокеанському регіоні (ЗВТАТР, FTAAT) за участю усіх економік АТЕС, яких на сьогодні 21. Метою створення ЗВТАТР є уникнення так званого ефекту «миски спагеті» - перехрещення двосторонніх угод про створення зон вільної торгівлі за участю країн-учасниць (на сьогодні їх підписано 60, ще 117 угод перебувають в стадії переговорів). Створення такої зони вільної торгівлі розглядається як завдання на довготривалу перспективу, включаючи дослідження і переговори між країнами-учасницями. Про життєздатність економічного співробітництва в рамках АТЕС свідчить заявка на вступ до цієї організації Індії, хоч вона й не є Тихоокеанською державою. 

Активні регіональні заходи США, включаючи зближення з Індонезією, В’єтнамом, Камбоджею та заяву Держсекретаря Х.Клінтон, що багатостороннє рішення питання давніх диспутів в Південному китайському морі є сферою «національних інтересів США», можна розцінювати як заявку США на повернення лідерства в регіоні, що може посилити напруження в американсько-китайських відносинах. Китайська сторона вже оцінила дії США як «політику стримування» КНР. Американсько-китайські відносини помітно погіршилися з кінця 2009 р., що деякі експерти вже назвали «другою холодною війною».

 Загалом, незважаючи на інтенсивні інтеграційні процеси в Східній Азії, що відбуваються в фінансово-економічній сфері і з питань нетрадиційної безпеки, міжнародні відносини в регіоні залишаються складними. Крім проблеми ядерної Північної Кореї, що останніми роками постійно перебуває в полі зору світової спільноти, існують численні суперечності між регіональними державами, що час від часу призводять до загострення відносин між ними. Так, кризу в міжкорейських відносинах спричинила трагедія, пов’язана із затоплення в березні 2010 р. військового корабля Республіки Корея «Чеонан» в 16 км від берегів Північної Кореї. Республіка Корея покладала відповідальність за трагедію на Північну Корею (атаку північно-корейської торпеди)  і розцінила ситуацію як «кризу безпеки». Ця подія спричинила також напруження у відносинах між РК і Китаєм, неформальним союзником КНДР, з одного боку, та РК і її союзником США, з іншого боку, через недостатність, з точки зору південно-корейського керівництва, застосованих проти КНДР санкцій.  

В китайсько-японських відносинах, незважаючи на проголошені правлячою Демократичною партією Японії наміри зближення, потепління на відбулося. Хоч прем’єр-міністр Японії Наото Кан в річницю завершення ІІ світової війни, на відміну від своїх попередників з Ліберально-демократичної партії, відмовився відвідати храм Ясукуні в Токіо, що традиційно викликало протести в Китаї, загострення відносин між двома державами все одно відбулася. Цього разу їх спричинила затримка японськими посадовцями капітана китайського риболовного судна біля спірних островів Сейкаку в  Східнокитайському морі. Конфлікт може розглядатися в контексті відновлення територіальних диспутів між двома державами. Китайська преса розцінила інцидент як спробу Японії  використати ситуацію в якості легального прецедента для виправдання свого контролю над островами, суверенітет над якими прагне повернути Китай. Риторика з цього питання набула такої гостроти, що викликала в Японії побоювання повторення широкомасштабних антияпонських протестів, що мали місце в Китаї в 2005 р. [22]. 

Правове становище індонезійських робітників в Малайзії спричинило загострення індонезійсько-малайзійських відносин. Потенційні ускладнення в регіоні можуть спричинити ядерні програми КНДР та М’янми (в разі достовірності такої інформації), зміна лідера в КНДР і вибори в М’янмі, що очікуються в листопаді-грудні 2010 р. 

Таким чином, в результаті проведеного дослідження ми прийшли до висновку, що фінансово-економічна криза 2008-2009 рр. закріпила глобальні зрушення з євроатлантичного до азіатського-тихоокеанського регіону не лише в фінансово-економічній, але й в політичні сфері, що засвідчило прагнення глобальних лідерів приєднатися до регіональних структур з метою вписатися в нову світову кон’юнктуру. 

Зростаюча взаємозалежність між Китаєм і США в фінансово-економічній сфері не призвела до уникнення суперечностей між ними на ґрунті регіональної конкуренції, що вже постерігається і з часом може посилитися. Міжнародні відносини в регіоні продовжують бути складними. Зрушення в бік суто-азійської інтеграції, яка окреслилася після Азійської фінансово-економічної кризи 1997-1998 рр., не спостерігається. Регіональна інтеграція відбувається в кількох форматах, як без участі, так і за участю не-азійських держав. Основним рушієм регіональної інтеграції є економічні інтереси східно-азійських держав, тож учасниками регіонального діалогу в різних форматах виступають передусім їх найбільші торгівельні партнери. 

Незважаючи на відсутність «азійського характеру» інтеграційних процесів в Тихоокеанському регіоні, процес формування нового світового порядку, який просуває Китай, в результаті кризи та інтеграційних процесів у регіоні прискорився. За нашими спостереженнями, в основу формування нового світового порядку покладено не регіональний компонент на основі цивілізаційної єдності (тим більше, що Східна Азія уявляє собою регіон перетинання кількох цивілізацій), а посилення глобального впливу ООН та інших глобальних багатосторонніх інституцій за участю країн, що розвиваються. Тож важливими елементами формування нового світового порядку буде реформування глобальних фінансових інституцій (МВФ і Всесвітній банк), а також ВТО і ООН з метою посилення в них ролі країн, що розвиваються. Особливе місце в формування нового світового порядку відводиться посиленню впливу ООН, більшість якої складають країни глобального Півдня. Значною є роль «великої двадцятки» за участю найбільших країн, що розвиваються, як органу прийняття глобальних рішень в фінансово-економічній сфері. Велике значення в новій глобальній конструкції мають регіональні багатосторонні форуми в різному форматі, як за участю, так і без участі США і ЄС («АСЕАН+3», Форум китайсько-африканського співробітництва, Шанхайська організація співробітництва тощо).
Прибічники нового світового порядку наголошують на потребі світу в більш глобальному управлінні; наполягають, що глобальні рішення повинні проходити через реформовані глобальні організації як ООН, МВФ, Світовий банк, ВТО чи глобальні коаліції як «велика двадцятка». Хоч в теорії всі погоджуються з необхідністю посилення цих інституцій, на практиці глобальні організації й коаліції контролюються  кількома  сильними національними урядами, які ставлять власні національні інтереси над світовими. Проте такий контроль лише послаблює глобальні інституції, що зменшує ймовірність вирішення глобальних проблем. 

Єдиним виходом К.Махбубані, декан Школи публічної політики імені Лі Куан Ю Сінгапурського університету, бачить вироблення нового міжнародного консенсусу через уряди і громадян, щоб переконати глобальні держави в необхідності більш глобального управління та оновлення багатосторонніх інституцій (хоч вони й не досконалі, реформувати існуючі інституції легше, ніж створити нові досконалі) [23]. Така пропозиція, що базується на консенсусі – традиційній практиці у відносинах між східно-азійськими країнами та всередині них - поширює азійські цінності в сферу світової політики. 

Іншим важливим принципом нового світового порядку є принцип невтручання держав у внутрішні справи один одного, базовий в діяльності АСЕАН та східно-азійських форумів за її участю. Він передбачає відновлення національного суверенітету держав, в той час як цей принцип, з подання США, порушувався в міжнародних відносинах з початку 1990-х рр., що виправдовувалося значним посиленням взаємозалежності між державами в умовах глобалізації. 

Посилення глобальної ролі Китаю та Східної Азії загалом в результаті глобальної фінансово-економічної кризи 2008-2009 рр., залучення США та інших не-азійських країн до азійських форумів, що базуються на принципах консенсусу і невтручання, об’єктивно сприятимуть поширенню глобального впливу «азійських цінностей». 

Привертає також увагу той факт, що, незважаючи на свої успіхи, Китай постійно наголошує, що він є країною, яка розвивається, розраховуючи таким чином на солідарність, «колективний голос» інших країн глобального Півдня в багатосторонніх інституціях, в яких, в разі реформування, вони отримають переважаючий вплив. Таким чином Китай та інші країни – прибічники нового світового порядку зможуть реалізовувати своє бачення «гармонійного світу». Формуванню такої солідарності сприяє як співзвучність позиції Китаю і країн глобального Півдня з багатьох політичних питань, включаючи суверенітет, демократію і права людини, так і китайські інвестиції, кредити та допомога цим країнам.

Як відзначає американський журнал «Foreign Policy», впродовж останніх 15 років, поки Захід не звертав особливої уваги, Пекін побудував коаліцію держав  - переважно в Африці, які на міжнародних форумах будуть голосувати за китайські пропозиції. Вона нагадує блок держав, створений СРСР в роки холодної війни, але, на відміну від нього, сконцентрована на економічних питаннях і торгівельних перевагах. Тож Китай інвестує не лише в  мінерали, нафту та інші природні ресурси країн глобального Півдня, але також в їх дипломатичну підтримку (в ООН, ВТО чи в інших міжнародних організаціях). Крім країн, обділених увагою Заходу, Пекін здобуває також симпатію країн, лояльних до Заходу. Згідно з інформацією Європейської ради із зовнішніх справ, підтримка  позиції Китаю з прав людини в ООН підвищилася з 50% в 2000 р. до 74% в 2008 р., тобто 41 країна, яка голосувала в ООН разом із західними державами з питань прав людини 10 років тому, тепер підтримує Китай і Росію [24].

З цього приводу привертає увагу публікація в індонезійській газеті «Jakarta Post», яка, аналізуючи зближення США з Індонезією (зняття заборони та налагодження співробітництва США зі спеціальними силами індонезійської армії (Капасус) тощо) застерігає, що це може зашкодити індонезійсько-китайським відносинам, у той як Індонезія (лояльна до США держава) «більш тісно пов’язана з Китаєм, ніж з США, географічно й економічно» [25]. 
Можливо, найбільш важливим наслідком поточного розвитку подій є те, що нові глобальні умови, які закріпила фінансово-економічна криза, значно збільшили кількість прибічників китайської моделі розвитку в країнах, що розвиваються, в результаті чого спостерігається поступова маргіналізація західних цінностей. Оскільки більшість світу складають країни, що розвиваються, здобуття Китаєм лідерства в боротьбі ідей і цінностей може мати вирішальний вплив на конструювання нового світового порядку.
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